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INFERENCIA Il

La inferencia es un modelo poderoso por el cual las personas complementan la
informacion disponible utilizando el conocimiento conceptual y linglistico y los esquemas
gue poseen. Los lectores utilizan estrategias de inferencia para inferir 1o que no esta
explicito en el texto. Pero también infieren cosas que se haran explicitas mas adelante; la
inferencia es utilizada para inferir sobre el antecedente de un pronombre, sobre la relacion
entre caracteres, sobre las preferencias del autor, entre otras cosas.

TIPOLOGIA DE LA INFERENCIA
lIl) SEGUN EL ORIGEN TEXTUAL DE LA INFERENCIA
1) INFERENCIA DE MARCO

Es un tipo de inferencia mediante el cual el lector puede establecer el tema general de la
lectura cuando este no es presentado explicitamente en el texto.

Por ejemplo:

La alienacion parental consiste en las conductas que lleva a cabo el padre o la
madre que tiene la custodia de un hijo o hija, e injustificadamente impide las visitas y
convivencias con el otro progenitor, causando en el nifio o nifia un proceso de
transformacion de conciencia, que puede ir desde el miedo y el rechazo, hasta llegar al
odio. Este tipo de conductas, de inicio, puede ser visto como un problema familiar, pero al
formar parte de todo un proceso destructivo van a tener proyeccion y repercusion social.
Ademas, afecta el sistema familiar y sus subsistemas, asi como la dinamica familiar.

Esta es una problemética que afecta a nifias, nifios y adolescentes, la cual hasta
ahora se busca hacer visible; ya que las afectaciones que se causen a la nifiez victima de
estas conductas pueden ser de dificil, si no es que imposible, reparacion.

i) Se deduce del texto que el tema que gobierna a la lectura es

A) la disrupcion familiar. B) la alienacién parental.
C) la mediacion parental. D) el abandono parental.
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2) INFERENCIA HOLISTICA

Es un tipo de inferencia mediante el cual el lector modela una macro composicién de
acuerdo con el principio de jerarquia, de manera que mediante una abstraccion se obtiene
un esquema general que vincula cada acontecimiento que acaece con un razonamiento
mas global.

Por ejemplo:

El Ministerio de Relaciones Exteriores de Rusia desmintié la supuesta amenaza de
guerra nuclear esgrimida en su contra. La portavoz de la Cancilleria rusa, Maria Zajarova,
remarcé que «en Occidente, al mas alto nivel, transfronterizo y transformador, se han
puesto en marcha mecanismos para lanzar una nueva tesis al espacio publico ¢Es
necesario decir que esta tesis es extremadamente falsa y falsa? Aparentemente es
necesario».

Por otra parte, enfatiz6 que «nuestro pais esta en contra de la guerra nuclear y
esto es lo que guia nuestra diplomacia en sus actividades».

Zajarova indic6 que no deberian haber desconectado sus fuentes alternativas de
informacion, entonces habrian escuchado las declaraciones de Rusia. «Y no en la
interpretaciéon de sus propios medios, que lo hacen segun la propia metodologia de la
Organizacion del Tratado del Atlantico Norte (OTAN)», dijo.

i) En el texto se informa principalmente que, segun Maria Zajarova,

A) la sospecha de que el conflicto ruso terminara en un ataque nuclear es probable,
aunque consternadora.

B) las amenazas y los ataques por parte de Rusia desembocan en una espiral de
consecuencias imprevisibles.

C) la OTAN ha tomado la decision de expulsar a Rusia, de manera inapelable, de su
alianza geopolitica.

D) la supuesta amenaza nuclear del gobierno ruso es una mentira creada por los
paises de Occidente.

3) INFERENCIA DE DATOS

Es un tipo de inferencia mediante el cual el lector obtiene un dato oculto en el texto, pero
gue se puede obtener sobre la base de otros datos explicitos.

Por ejemplo:

En la mas remota antigliedad se atribuian la lliada, la Odisea y algunos poemas
cortos a un autor llamado Homero. Esa figura estaba bastante bien caracterizada, en el
sentido de que supuestamente se conocia su nombre, su origen, quienes eran sus
descendientes y se decia de él que era un hombre sabio y ciego. Sin embargo, Homero
no es mencionado en ninguno de sus poemas.

A pesar del intento de muchos investigadores, existe la imposibilidad de demostrar la
existencia de Homero o verificar su autoria por fuentes externas a los poemas que se le
atribuyen, pues no existe apenas evidencia escrita de la época y ninguna lo alude. Como
en tantos otros casos en la Historia, es muy improbable que nunca aparezca un

Semana N° 7 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 2



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1

documento que demuestre que Homero existid 0 que no existio, que fue el autor o que no
lo fue.

)] Se colige del texto que la lliada y la Odisea son

A) pioneras en la historia épica y la novela occidental.
B) relatos que conjuntan la mitologia con la realidad.

C) obras en las que se soslaya mencionar a su autor.
D) epopeyas heroicas que transmitieron los rapsodas.

ii) Es posibleinferir del texto que la existencia de Homero

A) se urdio gracias a la falta de evidencia escrita.
B) fue incuestionable durante la antigiiedad clasica.
C) tuvo una representacion inusual para la época.
D) es parte del debate de la «cuestibn homérica».

iii) Sobrelos llamados poemas homéricos, es posible inferir que

A) es posible que estos que no pertenezcan a la misma época.
B) estos sean las obras mas antiguas de la literatura europea.

C) se ha puesto en debate la autoria de cada uno de ellos.

D) describen un mundo de una época anterior a la de Homero.

4) INFERENCIA CAUSAL

Es un tipo de inferencia mediante el cual el lector establece la causa probable de un
acontecimiento o fendmeno que se describe en el texto.

Por ejemplo:

La pandemia, sin duda alguna, ha dado un duro golpe a todas las etapas educativas.
Sin embargo, si nos ponemos a pensar en los principales aprendizajes que el nifio de
inicial adquiere en esta etapa, nos daremos cuenta que fueron los mas perjudicados, pues
el nifio en el jardin realizaba un transito de su contexto familiar a compartir con su grupo
etario, dejaria el apego seguro de la familia para comprender el mundo y poco a poco ir
conquistando su autonomia, a través del juego motor, explorando y aprendiendo,
consolidando sus valores, dentro de los mas importantes, el compartir y ayudar, asi como
el logro de la autonomia personal.

i) Sedesprende plausiblemente del texto que la pandemia ha impactado
negativamente a los nifios de inicial porque

A) sin la socializacion que se aprende en el colegio, los nifios crecen como adultos
hurafios y aislados.

B) ha perturbado una etapa donde los nifios asientan las bases de su personalidad y
su desarrollo.

C) las evidencias demuestran que, en casa, pierden la nocion de responsabilidad y
de autonomia.
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D) para los menores de cinco afios es vital socializar y la distancia no considera
estos conocimientos.

5) INFERENCIA PROSPECTIVA

Es un tipo de inferencia mediante el cual el lector obtiene un dato futuro a partir de la
informacion proporcionada en la lectura.

Por ejemplo:

(I) Pera ha tenido cinco presidentes en menos de cinco afios. Con cambios constantes
en puestos claves y un pulso sin resolver entre el presidente y el Congreso, no se
atisba un final al clima de precariedad institucional, y, sin embargo, Peru ha sido en
los ultimos afos, visto desde fuera, como un ejemplo de éxito y un raro modelo de
estabilidad en el convulso panorama de las economias latinoamericanas.

(I Parece gque esto esta a punto de cambiar: en los ultimos meses se acumulan motivos
para la preocupacion. ElI PIB suma ocho meses consecutivos de desaceleracion.
Cada vez crece menos Yy las previsiones del Banco Central para 2022 son bastante
modestas. Estima un crecimiento del 3,4%, mientras que otras entidades manejan
proyecciones aun mas bajas y, para un pais emergente, estas cifras son insuficientes.

)] Se deduce del texto que la eleccion de un nuevo presidente, probablemente,

A) esté signada por un clima de inestabilidad politica.

B) impida que logremos ser una sociedad democratica.
C) conlleve cambios en la politica nacional multisectorial.
D) fortalezca el desarrollo econémico de cara al 2030.

ii) Respecto del PIB, es posible deducir a partir de la lectura que hacia el ultimo
trimestre del afio, este

A) mantenga su proyeccién de crecimiento en 3,4%.

B) se ralentice por la precariedad institucional y politica.
C) consolide al Perd como un lider y modelo en la region.
D) genere incertidumbre social sobre el futuro econémico.

6) INFERENCIA DE LA INTENCION

Es un tipo de inferencia mediante el cual el lector establece la intencidén del autor sobre la
base de algunas claves presentes en el texto. Las intenciones son variadas: elogiar,
criticar, informar, redarguir, etc.

Por ejemplo:

La risa es un elemento esencial para la vida humana, pues nos ofrece salud y
bienestar emocional, al tiempo de ayudarnos a generar lazos sociales. Para la
especialista Trinidad Aparicio Pérez, psicéloga en infancia y adolescencia de la
Universidad de Granada, en Espafa, el contagio de la risa ocurre porque existe una
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neurona llamada «espejo», que se activa cuando otra persona desarrolla la actividad que
esta observando.

Las «neuronas espejo» son, pues, las responsables del efecto contagioso de la risa.
Segun la especialista, se han encontrado nuevas pruebas que confirman este poder
contagioso, que se explica atribuyendo esta reaccion a que contamos con neuronas que
se activan al ver realizar una accién y desempefian un importante papel dentro de las
capacidades cognitivas unidas a la vida social, como la imitacidon y la empatia, definida
esta Ultima como la capacidad para ponerse en el lugar del otro.

i) Se colige del texto que el objetivo principal del autor es

A) describir como se activan las «neuronas espejo» cuando observamos ciertos
comportamientos.

B) exponer acerca de la risa y los principales beneficios para mejorar la salud y el
bienestar emocional.

C) informar sobre la funcién de las «neuronas espejo» en el afianzamiento de las
relaciones sociales.

D) explicar la transmision de emociones, cultura y aprendizaje a través de las
«neuronas espejo».

COMPRENSION DE LECTURA

Los chinos llegaron principalmente como mano de obra en las haciendas costefias. La
mayoria de ellos ya estaban reservados a determinada situacion geogréfica y a
determinado patrén, y con ello, a determinado destino; los que quedaban «disponibles»
eran comerciados aun en el mismo barco para encontrarles patrén. Los chinos eran
sujetos a negociaciones deleznables, como si se tratasen de una simple mercaderia:
«después de realizar en presencia de todo un examen vergonzoso, que humilla la
dignidad no solo del que lo sufre, sino hasta del que la ve, los comerciantes 0 sus
ayudantes, escogian a los de su agrado», nos comenta un cronista.

Asi, los chinos se establecieron en el Peru y laboraron de todas las formas como
les fue posible, satisfaciendo las necesidades de fuerza laboral del pais, participando de
manera decisiva en actividades que marcaron la economia decimonédnica, como en el
comercio guanero, en las haciendas exportadoras de algodon y azlcar, en la construccion
de ferrocarriles, en la colonizacion de la selva, etc. Como diria Juan de Arona en 1891:
«No hay donde al chino no les halles, desde el ensaque del guano, hasta el cultivo en los
valles; desde el servicio de mano, hasta el barrido de las calles. Aun de la plebe es
sirviente, y no hay servicio ¢lo 0is? que €l no abarque diligente».

Esta situacion se dio porque el contrato dejaba vacios que conllevaban al chino a
una situacion desfavorable: el chino declara estar obligado «desde mi llegada a ponerme
a las ordenes del expresado Sefor para servir en clase de cultivador, hortelano, pastor,
criado o trabajador en general, por espacio de ocho afios, contados desde el dia en que
entre a servir, durante cuyo periodo araré los campos, desmontaré terrenos, cuidaré
ganados, atenderé a las huertas y en suma, haré cualquier otra clase de trabajos, cuando
para ello sea requerido, haciéndome Uutii ademas con aquellos conocimientos de
mecanico y artesano que pudiera poseer», y asi fue, los chinos se dedicaron a un
sinnimero de oficios (ver cuadro).

Semana N° 7 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 5



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1

Actividad Ne [ %
Agricultura 97 1.9
Industrias y artes manuales 049 12.8
Comercio 2,231 43.9
Transporte 3 0.1
Personal de servicio 1,295 25.5
Profesiones sanitarias 35 0.7
Profesiones liberales 30 0.6
Sin clasificacion y varios 746 14.7
Total 5,086 100.0

Fuente: Basada en ¢l Censo de dicho ano, en Rodriguez Pastor, / lerederos del dragin, p. 61

Paroy, G. (2012). Aspectos generales de la inmigracion y la demografia china en el Pera (1849-1903).
Historia 2.0. Conocimiento histérico en clave digital. Afio I, Namero 4. pp. 126-140. (Texto editado)

1.

¢ La alternativa que mejor resume el texto es?

A) EIl contrato que firmaban los chinos para viajar al Per( dejaba vacios legales,
obligandolos a ocuparse como agricultores en las haciendas.

B) Los chinos que arribaron al Peru en siglo XIX laboraron en diversos oficios como
agricultores, comerciantes y transportistas, entre otros.

C) Los chinos, al ocuparse en varios oficios, beneficiaron a sus patrones, porque
laboraron en diversas actividades econdmicas en la costa.

D) La situacion laboral de los chinos en el siglo XIX fue lamentable, ya que estos
estaban obligados a trabajar en los que su patron les encargara.

En el texto, el término DISPONIBLE alude a un trabajador
A) eficiente. B) comprometido.  C) barato. D) desempleado.

Teniendo en cuenta la informacién del texto y del cuadro sobre los oficios de los
chinos en el Pera durante el siglo XIX, podemos deducir que

A) algunos chinos ejercian trabajos que no todos podrian realizar.
B) todos los trabajos demandaban gran esfuerzo fisico y mental.
C) por los trabajos realizados, los chinos percibian altos ingresos.
D) algunos trabajos se correspondian con la vocacion del chino.

Sobre los oficios de los chinos que arribaron al Perd, mostrados en el cuadro, es
compatible con el texto sostener que

A) el oficio de sanidad fue ejercido después de estudiar en San Marcos.
B) para trabajar de transportista se requeria necesariamente vivir en Lima.
C) los que trabajaban como personal de servicio, eran sobreexplotados.
D) el mayor porcentaje de los oficios carece de informacion especifica.
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5. Si el contrato suscrito por los chinos para arribar al Perl se hubiera caracterizado
por ser completo y exacto respecto a sus labores, es posible que

A) los chinos soslayarian trabajar en determinados oficios.
B) la llegada de chinos al Peru se incrementaria facilmente.
C) Peru tendria buenas relaciones diplomaticas con China.
D) los contratistas de los chinos protestarian airadamente.

SEMANA B
TEXTO 1
TEXTO A

El pensamiento relativista no se atreveria a contestar segura y coherentemente a la
pregunta ¢qué es el hombre? Eso deja sin norte a todo el sistema educativo. Si la
educacion es la capacitacion de que el alumno llegue a ser aquello que esta llamado a
ser, y no sabemos qué esta llamado a ser, ¢qué sistema educativo disefiamos?
Inundamos de datos y técnicas, pero no capacitamos a la persona para utilizar
adecuadamente esas técnicas y contenidos para el bien comin y personal. Esta
fragmentacion ha contribuido notablemente a la proliferacion de crisis de identidad
cultural, de valores, de tradiciones, de sentido de la existencia.

La asignatura de Religion, en la educacién basica regular, trata de entender al
hombre como ser moral. Somos libres y de nuestras decisiones depende el curso de este
mundo y el destino eterno. Los cristianos pensamos que las bases de la ética son
religiosas, y que sin estas no se entiende suficientemente el mandato de hacer el bien y
de evitar el mal. Detrds del «xno matar» defendemos el caracter sagrado de la vida. Del
«Nno robar» esta nuestro ser solidario, el respetar la propiedad ajena y la necesidad de
compartir, etc. La libertad supone la posibilidad de elegir. Pero no se puede elegir lo que
no se conoce. Quienes deseen ser catolicos lo podran ser con conocimiento de causa, y
los que se inclinen por ser ateos, lo haran también de forma mas consciente y
responsable.

Mas que el rechazo a la religion, el problema hoy es la ignorancia religiosa. Resulta
mas facil negar una verdad que investigarla. Para poder rechazar algo, primero hay que
conocerlo. Ahora, muchos reniegan de una religién que no han conocido, y sobre la cual
solamente se les han transmitido determinadas leyendas negras.

Verdadera importancia de la asignatura de Religion en la escuela. (s. f.).
https://www.unav.edu/documents/58292/44al4e2d-87f0-427d-abl17-aa437ef7299a

TEXTO B

Como catodlico practicante y cristiano convencido, defiendo una educacién publica,
inclusiva y laica, porque considero que la laicidad de las instituciones publicas es la mejor
garantia para una convivencia plural en la que todas las personas sean acogidas en
igualdad de condiciones, sin privilegios ni discriminaciones. Tanto las catélicas como las
musulmanas, las ateas, las agnésticas o las protestantes, etc.

La actitud laica tiene dos componentes: libertad de conciencia y neutralidad del
Estado en materia religiosa. Cada persona es libre de ser o no religiosa y de abrazar la
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religion que quiera, mientras que el Estado debe abstenerse y mantenerse al margen de
estas creencias y practicas personales. En este sentido, el laicismo busca separar
esferas (el saber de la fe, la politica de la religion, el estado de las iglesias), para
garantizar la libertad de conciencia y posibilitar la convivencia entre quienes no tienen los
mismos credos.

Todas las religiones, incluida la catdlica, deben ocupar el lugar que les corresponde
en democracia: la sociedad civil, no la escuela; que debe quedar libre de cualquier
proselitismo religioso. El espacio adecuado para cultivar la fe en una sociedad en la que
hay libertad religiosa son los lugares de culto: parroquias, mezquitas, sinagogas u otros.

Por eso, la escuela publica ha de ser laica para ser de todos y todas, para que en
ella todas las personas nos reconozcamos, al margen de cuales sean nuestras creencias.
Creencias personales que son un asunto privado. Por eso, el curso de Religion no debe
formar parte del curriculo de la educacién basica regular. No por motivos antirreligiosos,
sino desde un planteamiento pedagdgico y social beneficioso para el desarrollo de la
racionalidad del menor de edad, de su independencia y autonomia personal, para la que
debe ser educado libremente.

Diez, E. (29/09/2017). Religién fuera de la escuela. El Diario de la Educacion.
https://eldiariodelaeducacion.com/2017/09/29/religion-fuera-de-la-escuela/

1. En el texto, el disenso surge a partir de

A) privilegiar la formacion moral con el curso de Religién o incentivar la libertad
religiosa.

B) si es pertinente o no el curso de Religion en todos los niveles del sistema
educativo.

C) la actitud religiosa que deberian tener los estudiantes de la educacién basica
regular.

D) si el curso de Religion debe formar parte del curriculo de la educacion basica
regular.

2. Eneltexto A, el término FRAGMENTACION se puede reemplazar por
en el texto B, el término SEPARAR connota

A) divorcio; discernimiento B) extirpacion; diferencia
C) separacion; alejamiento D) ruptura; desavenencia

3. A partir del texto A, se colige que el acto de mentir

A) podria ser algo bueno. B) siempre ha de ser malo.
C) ameritaria ir al Infierno. D) nunca se va a practicar.

4. A partir del texto B, es incompatible sostener que, en un pais donde se impone la
religion,

A) la tolerancia seria el aspecto distintivo de esa sociedad.

B) el curso de Religion seria considerado en su educacion.

C) se ejerceria proselitismo religioso en su sistema educativo.
D) sus espacios educativos podrian dejar de ser democraticos.
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5. Si el curso de Religion ya no formara parte de la educacion basica regular en el
Perq,

A) la ignorancia religiosa campearia, acecharia al Pera.

B) el pensamiento relativista caracterizaria a los peruanos.
C) todos los peruanos se caracterizarian por ser inicuos.
D) la formacion religiosa podria realizarse en las iglesias.

TEXTO 2

En las colinas de las afueras del pequefio pueblo de Sexi, en Perl, un bosque fésil
guarda secretos sobre el pasado de Sudamérica de hace millones de afios. Cuando
visitamos por primera vez estos arboles petrificados, hace més de 20 afios, no se sabia
mucho sobre su edad o como se habian conservado. Empezamos por datar las rocas y
estudiar los procesos volcanicos que preservaron los fosiles. A partir de ahi, empezamos
a reconstruir la historia del bosque, desde el dia en que, hace 39 millones de afios, un
volcan entré en erupcion en el norte del Peru. Ese dia llovi6 ceniza sobre el bosque,
arrancando las hojas de los arboles. Luego, flujos de material de ceniza se desplazaron,
derribando los arboles y llevandolos como troncos por un rio hasta la zona donde fueron
enterrados y conservados. Millones de afios mas tarde, después de que los actuales
Andes se elevaran y arrastraran los fésiles, las rocas quedaron expuestas a las fuerzas de
la erosion, y las maderas y hojas fosiles volvieron a ver la luz del dia. Este bosque
petrificado, conocido como el Bosque Petrificado Piedra Chamana, es el primer bosque
fésil de los trépicos sudamericanos que se ha estudiado en detalle

Nuestro concepto de como
era este antiguo bosque se
amplié cuando, para reconstruir el
bosque y el paisaje, tuvimos la
oportunidad de colaborar con una
artista que habia trabajado en el
Monumento Nacional de los
Lechos Foésiles de Florissant en
Colorado, otro lugar con arboles
fosiles que cuenta con
gigantescos tocones de secuoya
petrificados, al igual que ocurre
en el Petrifed Forest National
Park de Arizona.

Trabajar con la artista
Mariah Slovacek, que también es
paleontdloga, nos hizo pensar en
muchas cosas: ¢Qué aspecto
tendria el bosque? ¢Los arboles
eran de hoja perenne o caduca?
¢,Cudles eran altos y cuales mas
bajos? ¢Qué aspecto tendrian en
flor o en fruto?
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Mariah investigo a los parientes actuales de los arboles que identificamos en busca
de pistas sobre el aspecto que podrian tener, como la forma y el color de sus flores y
frutos. Ademas, recientes descubrimientos paleontolégicos han revelado que dos
importantes grupos de animales, los monos y los roedores caviomorfos, entre los que se
encuentran los conejillos de indias, llegaron al continente mas o menos en la época en
gue crecia el bosque foésil. Con esta informaciéon, Mariah pudo poblar el antiguo bosque.
El resultado es un exuberante bosque riberefio de altos arboles con flores y enredaderas
lefiosas. Los pdjaros revolotean por el aire y un cocodrilo chapotea en la orilla. Casi
permite imaginar que estamos alli, en el mundo de hace 39 millones de afios.

: N N - )
Artist reconstruction of the El Bosque Petrificado Piedra Chamana (The Petrified Forest Piedra Chamana)
located in Sexi, Peru. NPS/GIP Mariah Slovacek

Woodcock, D., y Meyer, H. (09 de junio de 2021). Arboles petrificados en Perd revelan la historia primigenia
de Sudamérica. The Conversation. https://theconversation.com/arboles-petrificados-en-peru-revelan-
la-historia-primigenia-de-sudamerica-162478

1. ¢Cual es la idea principal del texto mixto?

A) Un trabajo artistico y paleontoldgico permitio tener una vision hipotética de cémo
pudo ser, hace 39 millones de afos, el Bosque Petrificado Piedra Chamana
(Sexi, Peru), que se encuentra actualmente fosilizado.

B) Una investigacion paleontologica en Sexi, Perd, sobre el Bosque Petrificado
Piedra Chamana permitid reconocer las variedades de arboles, asi como los
distintos animales, que habitaron el lugar.

C) Los paleontdlogos y los artistas, mediante un trabajo de consuno, pudieron
reconstruir el aspecto de la flora y la fauna del famoso Bosque Petrificado Piedra
Chamana, que en estos dias esta fosilizado.
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D) La artista Mariah Slovacek pudo imaginar y representar como habria sido el
aspecto de la flora y la fauna del famoso Bosque Petrificado Piedra Chamana
antes de una erupcion volcanica hace 39 millones de afios.

2. Eltérmino EXUBERANTE connota
A) coloracion. B) creatividad. C) fecundidad. D) existencia.

3. De la relacion entre la informacidn textual y la representacion artistica, se deduce
gue el bosque

A) se ubicaba a nivel del mar en el pasado.
B) contaba cono zonas aridas igualmente.

C) fue inundado con mucha lava volcanica.
D) debio haber estado atiborrado de cuyes.

4. A partir de la fotografia, es incompatible afirmar que el actual Bosque Petrificado
Piedra Chamana

A) tiene elementos de interés cientifico.
B) esta ubicado en regiones elevadas.
C) es un territorio agreste y casi arido.
D) continda siendo una region riberefia.

5. Si no se hubiese descubierto los dos importantes grupos de animales, los monos y
los roedores caviomorfos, entonces

A) el dibujo del Bosque Petrificado Piedra Chamana habria tenido otras propiedades.
B) la representacion final del bosque fosilizado hubiese carecido de organismo vivos.
C) la representacion del bosque de Chamana hubiese sido exuberante igualmente.
D) habria sido imposible poder representar el Bosque Petrificado Piedra Chamana.

PASSAGE

Electronic voting is often seen as a tool for making the electoral process more efficient and
for increasing trust in its management.

Properly implemented, e-voting solutions can increase the security of the ballot, speed up
the processing of results and make voting easier. However, the challenges are
considerable. If not carefully planned and designed, e-voting can undermine the
confidence in the whole electoral process.

Technology upgrades in elections are always challenging projects that require careful
deliberation and planning. Introducing e-voting is probably the most difficult upgrade as
this technology touches the core of the entire electoral process—the casting and counting
of the votes.
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TRADUCCION

El voto electrénico suele verse como una herramienta para hacer mas eficiente el proceso
electoral y aumentar la confianza en su gestion.

Si se implementan correctamente, las soluciones de voto electrénico pueden
aumentar la seguridad de la boleta, acelerar el procesamiento de los resultados y facilitar
la votacion. Sin embargo, los desafios son considerables. Si no se planifica y disefia
cuidadosamente, el voto electrénico puede socavar la confianza en todo el proceso
electoral.

Las actualizaciones tecnoldgicas en las elecciones siempre son proyectos
desafiantes que requieren una cuidadosa deliberacién y planificacion. La introduccion del
voto electronico es probablemente la actualizacion mas dificil, ya que esta tecnologia toca
el nicleo de todo el proceso electoral: la emisién y el recuento de los votos.

1. The chief theme of the passage can be best described as

A) an exposition of the challenges that electronic voting has to face.
B) an explanation of the benefits and challenges of electronic voting.
C) the difficulty of introducing electronic voting in the electoral system.
D) the benefits of modernizing the electoral system with technology.

2.  The word UNDERMINE connotes
A) aversion. B) planning. C) robbery. D) distrust.
3.  According to the passage, it is likely that electronic voting can

A) make democracy disappear in the world.
B) notoriously slow down elections.

C) credit or discredit the electoral system.
D) cause an armed conflict in society.

4.  About electronic voting, the author states all EXCEPT

A) the implementation of electronic voting is insignificant in a society.
B) electronic voting could speed up the processing of election results.
C) electronic voting could generate rejection of the electoral system.
D) any elections with electronic voting must be scrupulously designed.

5. If Peru's electoral system avoided electronic voting, then

A) electoral fraud would be exempt in elections.
B) voters would be satisfied with such a system.
C) there would be no problems in the elections.
D) this system could process the data slowly.
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SEMANA C

PASSAGE 1

Maybe it was the unprecedented flooding in Europe and China. Maybe it was the
deadly heat in the Pacific Northwest, or the wildfires spreading over a million acres in the
West, that made one wonder if this could be more than just a random spate of very bad
news. Could it be climate change? To put it bluntly, according to climate scientists: yes, it
is.

"We are absolutely seeing the face of climate change,” said Jennifer Francis, senior
scientist at the Woodwell Climate Research Center.

If you know where to look, the signs have been there for years: in the shrinking sea
ice and in the ongoing crisis in low-lying island nations. But what is in plain view now, in a
way that has not been seen before, is that extreme weather events attributable to climate
change are now occurring with more frequency, more severity, and more damage to
human life and property. And it is going to get worse, which means that, as the world
continues to warm, these kinds of catastrophes could happen anywhere.

"Everyone feels it in one way or another, whether or not the extreme event is in their
own backyard," Francis said. "It's all over the place."

Shankman, S. (July 24, 2021). “Welcome to the Climate Apocalypse. (It will get worse.)”. In The Boston
Globe. Retrieved from < https://www.bostonglobe.com/2021/07/24/science/welcome-climate-apocalypse-it-
will-get-worse/>.

TRADUCCION

Quizas fueron las inundaciones sin precedentes en Europa y China. Quizéas fue el
calor mortal en el noroeste del Pacifico, o los incendios forestales que se extienden por un
millon de hectareas en el oeste, lo que hizo que uno se preguntara si esto podria ser algo
mas que una racha aleatoria de muy malas noticias. ¢Podria ser el cambio climatico?
Para decirlo sin rodeos, segun los cientificos del clima: si, lo es.

«Estamos viendo absolutamente la cara del cambio climético», dijo Jennifer Francis,
cientifica principal del Centro de Investigacién Climética de Woodwell.

Si se sabe donde mirar, las sefiales han estado ahi durante afios: en la disminucion
del hielo marino y en la crisis actual de las naciones insulares de baja altitud. Pero lo que
esta a la vista ahora, de una manera que no se habia visto antes, es que los fendbmenos
meteoroldgicos extremos atribuibles al cambio climatico estan ocurriendo ahora con mas
frecuencia, mas gravedad y mas dafios a la vida humana y a la propiedad. Y esto va a
empeorar, lo que significa que, a medida que el mundo siga calentandose, este tipo de
catastrofes podria ocurrir en cualquier lugar.

«Todo el mundo lo siente de una manera u otra, independientemente de que el
acontecimiento extremo se produzca en su propio patio trasero», dijo Francis. «Esta en
todas partes».

1. The textis mainly about

A) the questioning of human survival on the planet.
B) the worsening of climatic phenomena on Earth.
C) the tangible consequences of climate change.

D) ecological collapse due to anthropogenic causes.

Semana N° 7 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 13



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1

2. The verb FEEL connotes

A) perception. B) representation.  C) conclusion. D) intuition.
3. It is compatible to affirm that, at present, natural disasters

A) are fairly easy to foresee. B) are more frequent and violent.

C) are less frequent in the South. D) occur in inhospitable places.

4. It follows that the effects of climate change should not be unexpected, because

A) signs such as the melting of the poles have been evident for several years.

B) it is only in recent years that humans have been affected by its consequences.

C) global warming is a reality, and its consequences are alarming for humanity.

D) its causes are anthropogenic, and humans have been aware of its consequences.

5. If hurricanes were to start originating in Peru, as an unprecedented event,

A) the coastal area of the country would end up devastated.
B) more than 90% of the population would be affected.

C) it would mean that the Humboldt current exceeded 27° C.
D) it could be considered an effect of climate change.

PASSAGE 2

The theory of the atom dates at least as far back as 440 B.C. to Democritus, a Greek
scientist and philosopher. Democritus' explanation of the atom begins with a stone. A
stone cut in half gives two halves of the same stone. If the stone were to be continuously
cut, at some point there would exist a piece of the stone small enough that it could no
longer be cut.

The term "atom" comes from the Greek word for indivisible, which Democritus concluded
must be the point at which a being (any form of matter) cannot be divided any more. His
explanation included the ideas that atoms exist separately from each other, that there are
an infinite amount of atoms, that atoms are able to move, that they can combine together
to create matter but do not merge to become a new atom, and that they cannot be divided.

TRADUCCION

La teoria del atomo se remonta al menos al afio 440 a. C. a Demdcrito, un cientifico y
filosofo griego. La explicacion de Demdcrito del atomo comienza con una piedra. Una
piedra cortada por la mitad da dos mitades de la misma piedra. Si la piedra fuera a ser
cortada continuamente, en algin momento existiia una pieza de piedra lo
suficientemente pequeia como para que ya no pudiera ser cortada.

El término «atomo» proviene de la palabra griega para indivisible, que Demdcrito
concluy6 que debe ser el punto en el que un ser (cualquier forma de materia) ya no puede
dividirse. Su explicacion incluia las ideas de que los atomos existen por separado unos de
otros, que hay una cantidad infinita de atomos, que los atomos pueden moverse, que
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pueden combinarse para crear materia pero no fusionarse para convertirse en un nuevo
atomo, y que no se puede dividir.

1. The passage is primarily concerned with

A) how Democritus scientifically demonstrated that the atom exists.
B) Democritus and his scientific and philosophical proposal.

C) the philosophical conception of the atom by Democritus.

D) the demonstration of the existence of the atom by Demaocritus.

2. The phrase COME FROM connotes
A) origin. B) progeny. C) cause. D) citation.
3.  The author implies that Democritus

A) could have developed a materialistic philosophy.

B) is in line with the philosophy proposed by Plato.

C) began actually sectioning stones to prove his theory.
D) conceived how atoms build and destroy matter.

4. According to the theoretical proposal of Democritus, which of the following
statements is false?

A) To different combinations of atoms, different forms of matter.

B) Democritus coined the term "atom" in his philosophical system.
C) If we divide the water to the minimum, we will identify its atoms.
D) Democritus developed the Thomistic philosophy around 440 BC.

5. If Democritus had avoided the combinations of atoms, then

A) he would have proposed that atoms can fuse with each other.
B) Leucippus would have founded the Thomistic philosophy.

C) the different forms of matter would have another explanation.

D) he would be classed in the category of idealistic philosophers.
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Habilidad Logico Matematica
EJERCICIOS

1. Abigail es muy inquieta durante la clase, por eso su profesora le mando a calcular la
siguiente expresion:

E=190x91x92x93+1

Si Abigail logré calcular correctamente el valor de E, ¢Cual es la suma de cifras de
dicho resultado?

A) 19 B) 21 C) 18 D) 24

2.  En el siguiente arreglo, determine la suma de cifras de la suma del primer y ultimo
término de la fila 15.

Fila 1 > 5 8
Fila 2 : 11 14 17
Fila 3 20 23 26 29
Fila 4 ’ 32 35 38 41 44
Fila 5 ‘ 47 50 53 56 59 62
L4 ® - o L J
o Py S L ) L4
- - - L4 -
A) 18 B) 21 C) 22 D) 17

3. En el siguiente arreglo, ¢ de cuantas maneras diferentes se puede leer “PRE2022” a
igual distancia minima de una letra o numero a otro y si ho se puede utilizar la
misma letra 0 nimero en cada lectura?

P P
A) 148 R R R
B) 126 E E E E
2 2 2 2 2
C) 128
0O 0 0 0 0 0
D) 248 2 2 2 2 2 2 2
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4. En el siguiente arreglo, ¢de cuantas maneras diferentes se puede leer la palabra
“‘“ARENERA’”, considerando igual distancia minima de una letra otra en cada lectura?

A
R R
E E E
N N N N
E E E
R R
A
A) 40 B) 60 C) 80 D) 100

5. En la siguiente secuencia, en la figura X se contdé 802 triangulos como maximo.
¢, Cuantos triangulos como méximo habra en la figura 2X ?

fig 1 fig 2 fig 3
A) 1602 B) 1600 C) 1612 D) 1606

6. En la secuencia mostrada, ¢ cuantos cuadrilateros habra en la figura 217?

A) 162

B) 81

C) 400

D) 180

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3
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7. La siguiente secuencia de figuras, esta formada por circulos congruentes divididos
por su didmetro en dos sectores, cada uno de estos sectores, estan pintados de
color blanco o verde, ¢,cual sera la diferencia de la cantidad de partes verdes con las
partes blancas de la figura 230?

VR WY XXX

Figural Figura2 Figura3 Figura 4

A) 428 B) 458 C) 462 D) 438

8. Fernando le propone a su hermano Mathias contar la cantidad de estrellas de
6 puntas similares a la sombreada que se pueden llegar a contar en la siguiente
figura a lo que Mathias rapidamente encuentra la respuesta correcta. ¢Qué
respuesta dio Mathias si fue la correcta?

3 98 99 100

A) 5050 B) 4950 C) 4753 D) 4851

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. El arreglo numérico mostrado cuenta con 10 filas, calcule el ultimo término de la fila

8.
1 <« filal
3 5 « fila2
7 9 11  « fila3
13 15 17 19 <« fila4
21 23 25 27 29  « filas
A) 71 B) 78 C) 68 D) 75
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2. En su preparacion para ingresar a la universidad, Juanito se propone resolver una
cantidad de problemas cada semana, de acuerdo a la siguiente secuencia:

(2+4+6) , (2+4+6+8) , (2+4+6+8+10) , ...

Semana 1 Semana 2 Semana 3

¢En qué semana resolvera 156 problemas en total?
A) 10 B) 11 C) 12 D) 13

3. Enelarreglo de letras, si en cada lectura la distancia entre las letras debe ser igual y
minima, ¢ de cuantas formas diferentes se puede leer CEPRE2023?

ccc
E E E E

A) 392 B) 490 C) 512 D) 574

4. En la figura mostrada, ¢de cuantas maneras diferentes se puede leer la palabra
‘PENSANMOS”? (siguiendo las lineas indicadas)

g p

3G / '\ /

® & §
X /
@) - (A

N)
OO
©f B ©
(s) \(\
A) 75 B) 73 C) 70 D) 72
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5. Un cerrajero esta realizando una secuencia de rejillas, para cumplir con el pedido de
un cliente. En cada punto de interseccion se tiene un punto de soldadura. ¢ Cuantos
puntos de soldadura se realizo hasta la décima rejilla?

Rejilla | Reijilla 2 Rejilla 3

A) 520 B) 660 C) 380 D) 645

6. Dada la secuencia de figuras, ¢en qué numero de figura se han contado 198 puntos
de interseccion entre las circunferencias?

A) 24 B) 18 C) 25 D) 28

7. Enlafigura, se muestra una equis que esta formada por cinco cuadrados de 1 cm de
lado. Indique cuantas de estas equis congruentes se puede pintar dentro de una
cuadricula de forma cuadrada que tiene 16 cm de lado.

A) 164
B) 225
C) 144
D) 196

8. Carlos tiene 200 palitos idénticos, los cuales ha distribuido siguiendo la secuencia
gue se muestra en la figura. Si hasta la fila N, ha utilizado 99 palitos en total,
Jcuantos palitos, idénticos a los que tiene, le falta para formar una figura con 2N

filas?

Filal —
A) 360 _
B) 261 Fila2 —»
C) 160 Fila3 —>
D) 361

Fila4 —>
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Aritmeética
Numeros Primos entre si (PESI)

Dos 0 mas numeros son primos entre si 0 coprimos o primos relativos cuando el Unico
divisor que los divide a todos es la unidad.

Ejemplo 1:

¢Son 15, 18 y 20 PESI?

Divisores de 15: 1; 3; 5; 15

Divisores de 18: 1; 2; 3; 6; 9; 18;

Divisores de 20: 1; 2; 4; 5; 10; 20

El Unico divisor comun es la unidad, por lo tanto, los numeros 15, 18 y 20 son PESI.

Funcién de Euler: ¢ (N)

Si N es un entero positivo, ¢(N) se define como el nimero de enteros positivos
menores a Ny PESI con N.

SiN =a*b¥c?---m1 (descomposicion canonica)
entonces ¢(N) = a®* V(a—-1)bO V(b -1)c*V(c—-1) m@ Vi -1)
Ejemplo: Si N=12

Los nimeros enteros positivos PESI con 12 y menores a 12 son: 1; 5; 7; 11

= d(12) =4

Maximo Comun Divisor (MCD)

1. Definicion: EI Maximo Comun Divisor (MCD) de un conjunto de numeros enteros
positivos es el mayor de sus divisores comunes.

DIVISORES:

Ejemplo: Sea A =40 = 1; 2; 4; 5; 8; 10; 20; 40
B=24>1;2; 3;4;6; 8; 12; 24
Divisores comunes: 1; 2; 4; 8.
.. MCD (A; B)=38
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1)

2)

Calculo del MCD

Por descomposicion canénica

3 3 2

Sea A=2 -3 -5 .7
4 2

B=2 -3 -11-13
. MCD(A;B)=2 -3 =72

Se considera los factores comunes con su menor exponente

Mediante el algoritmo de Euclides (Divisiones sucesivas)

Coclentes — d4 Q2 | d3 | 94
Dividendoy  #mavor | # Menor

Divisor A B |," [, |, (5= MCDAB)
Residuos — rn 11 1o

Ejemplo: Sea A =391y B =323
q: 1141 1] 3
AyB: 391|323(,68 |,51 |17

r 1683117 ] 0
Por lo tanto MCD (A; B) = 17.

Propiedades

Dados los numeros enteros A, B, C, N, a, b, ¢, d y n, entonces se cumple que:

1) Si A= B = MCD(A;B)=B

2) Si AyB sonPESI = MCD(A;B) =1

3) SiMCD(A;B;C)=d
) A=d (PN

B = d @_> PESI
c=d-(ry]

i) MCD(L-A;L-B;L-C)=L-d

i) MCD (A/L; B/L; C/L) = d/L

n n n n

iv) MCD(A;B;C)=d

4)  Se cumple: MCD(A; B; C; D) = MCD[MCD(A; B); MCD(C;D)]
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b

C
~1;N -1)

a
5) Se cumple: MCD(N —1; N

Minimo Comun Multiplo (MCM)

El MCM de dos 0 mas nameros enteros positivos es aquel que cumple con las siguientes
condiciones:

i) Es un multiplo positivo comun a todos.
i) Es el menor posible.
Ejemplo:

Sea A=6 = 6;12;18;@; 30;36;42;;...

B=8 = 8;16;@; 32;40;;...

Multiplos comunes: 24; 48;...

. MCM (A; B) = 24

Calculo del MCM

Por descomposicidén candénica

3 5 2
Sea A=2 -43 5.7

2
B=2 -3 -11

Se considera los factores comunes Y N0 comunes con su mayor exponente

4 5 2
.. MCM(A;B)=2 -3 -5-7 -11

Propiedades

o
1) Si A= B = MCM(A;B)=A

2) Si AyBsonPESI = MCM(A;B)=AB

3) SiMCM(A; B; C)=d

B=d @_> PESI
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4)
Pro

Sea

i) MCM(L-A;L-B;L-C)=L-m
i) MCM (A/L; B/L; C/L) = m/L
n n n n

iv) MCM(A;B;C)=m

Se cumple: MCM(A; B; C; D) = MCM[MCM(A; B); MCM(C; D)]
piedades solo para dos numeros

MCD(A; B)=d y MCM(A; B) =m

donde A=d.p; B=d.g (pyq: PESI)

i)
i)

A-B=m-d

EJERCICIOS

El Ingeniero Alfredo posee un terreno de forma rectangular cuyas dimensiones, en
metros, son 644 de largo por 448 de ancho, desea parcelarlo en lotes cuadrados
todos iguales y que no sobre nada de terreno y obtener el menor niumero de lotes
posibles. Si desea cercar los lotes con postes ubicados en cada vértice de los lotes,
écuantos postes se necesitan?

A) 430 B) 418 C) 408 D) 425

Se tiene una piscina cuyas dimensiones son 1750 cm de ancho por 300 cm de alto y
4500 cm de largo. Si se quiere cubrir el piso y las paredes con el menor nimero de
mayodlicas cuadradas, cuya area debe ser menor a 2400 cm ?, ¢cuantas maydlicas
se necesitarian?

A) 18600 B) 17020 C) 12750 D) 25720

Las cantidades de dinero que Miguel y Roberto tienen ahorrado, en miles de soles,
tienen como maximo comun divisor a 18. Si la cantidad de dinero que tiene ahorrado
Miguel posee 10 divisores vy, la de Roberto posee 15 divisores, ¢cuantos miles de
soles tienen ahorrado juntos?

A) 306 B) 301 C) 310 D) 315
Al determinar el MCD de dos numeros que representan las rapideces de 2 autos en

km/h, mediante el algoritmo de Euclides, se obtuvieron los cocientes sucesivos: 2; 1,
3y 2. Siel MCM de ambos numeros es 900, hallar la menor velocidad, en km/h.

A) 36 B) 40 C) 20 D) 80
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5.

10.

Debido al estado de emergencia sanitaria ocasionada por el covid-19, la fiscalia de
Lima acordd que los fiscales Ramirez, Cérdova y Moreno fueran al despacho de
familia cada 4, 5 y 3 dias respectivamente. Si hoy 3 de marzo del 2022 los tres
coinciden en el despacho, ¢qué dia del mes de julio volveran a coincidir en ese
despacho?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

Los ciclistas Manuel, Pascual y Rubén recorren un circuito cerrado saliendo
simultdneamente de una misma linea de partida, en la misma direccion y sentido.
Ellos dan una vuelta al circuito en 3 minutos, 1 minuto con 48 segundos y 2 minutos
respectivamente. Si tardaron “n” minutos para pasar juntos por primera vez por la
linea de partida y el nimero de vueltas que dio cada uno hasta ese instante fue “m”,

p”y “r’ respectivamente, determine el valor de (n+m+p+r).
A) 42 B) 44 C) 43 D) 41

Una tienda que comercializa productos electrénicos desea empaquetar en cajas
cubicas a 800 cajitas idénticas que contienen celulares. Si las dimensiones de las
aristas de cada cajita que contiene un celular de esta marca son 4cm, 10 cm y 8cm,
y ademas todas las cajas deben estar completamente llenas, ¢cuantas cajas
cubicas, como maximo, necesitara?

A) 6 B) 3 C) 4 D)5

Se dispone de S/ 2022 para comprar cierta cantidad de productos de un mismo
precio que tengan mas de un divisor comun con el dinero que se dispone, ¢de
cuantas formas se puede realizar dicha compra si puede adquirir incluso, como
minimo, un solo producto que elija comprar sin importar que sobre dinero o no?

A) 672 B) 1350 C) 1344 D) 1349

En el mes de junio del 2021 en la ciudad de Piura en una campafia de vacunacion
se aplicaron 6048 vacunas; y el MINSA por el compromiso asumido por la poblacion
repartio tickets a cada vacunado para sortear algunos regalos. Ademas, se sabe que
el niumero de tickets premiados coincide con la cantidad de nimeros que son PESI
con la tercera parte de la cantidad de vacunados y es menor que dicha cantidad. Si
se le entreg6 solo un ticket a cada vacunado, determine la cantidad de personas que
no obtuvieron premio alguno.

A) 5076 B) 5472 C) 3024 D) 5000

Tomas plantd estacas equidistantes a lo largo del perimetro de su terreno de forma
cuadrada, donde en cada esquina colocoé una estaca. Se sabe que el numero de
estacas que utilizé coincide con la cantidad de nimeros enteros positivos que son
menores, y primos entre si con 3080. Si la distancia entre dos estacas es de 15 cm,
¢ de cuantos metros cuadrados es el terreno de Tomas?

A) 2304 B) 576 C) 1296 D) 1024
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Al calcular el MCD de los numeros que representan la cantidad de soles que tienen
Luciana y Oscar, mediante el algoritmo de Euclides se obtuvo como cocientes
sucesivos: 3, 1, 2y 2, en ese orden. Si la suma de estas cantidades coincide con la
cantidad de divisores positivos del nimero 72x7°. ¢Cuantos soles mas, tiene
Luciana que Oscar?

A) 80 B) 76 C) 65 D) 100

2. Rosangela le dice a Mariela: “Te regalaré (x + 2y + 3z) dOlares si resuelves
correctamente la igualdad, MCM (xx ; yz)=1001". Si Rosangela cumplio lo
acordado, ¢cuanto dinero recibi®6 Mariela, en dolares, si esta cantidad es la menor
posible?

A) 18 B) 28 C) 22 D) 40

3. El 24 de marzo de 2022 es el cumpleafios de Carla; su amiga Inés quiere llamarla a
su celular, pero solo tiene la certeza de los seis primeros digitos, y de los tres
ultimos digitos solo recuerda que es un numero capicia menor que 429 y ademas
es PESI con los mdltiplos de 4. Si Inés logré comunicarse con su amiga Carla,
¢cuantos intentos de llamadas diferentes, como maximo, debi6 realizar?

A) 12 B) 28 C) 17 D) 25

4. Las edades de los miembros de una junta vecinal estan dadas por los siguientes
indicadores de Euler ® (72), ® (120), ® (29), ® (100), ® (49) y ® (84). Si el
presidente es el mayor de todos y el vocal es el menor de todos, halle la diferencia
de sus edades.

A) 24 B) 22 C) 20 D) 18

5. José, quien es comerciante mayorista, ha comprado un lote de 8100 porta
mascarillas con dimensiones de 18x10x2 cm® Si desea presentarlos en cajas
cubicas para la venta a los minoristas, ¢cuantas cajas, como maximo, obtendra
José, si estas deben estar completamente llenas?

A) 4 B) 3 C)6 D) 8

6. Una obra teatral se presentd en tres dias diferentes; si por concepto de entradas se
han recaudado 6 696, 5 832 y 7128 soles ¢ cuantas personas asistieron en los tres
dias sabiendo que el precio de cada entrada fue el mismo en cada dia y esta
cantidad estéd comprendida entre 50 y 60 soles?

A) 364 B) 420 C) 91 D) 182
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7.

10.

La cantidad de alumnos de un aula del CEPREUNMSM es el menor niumero posible
gue termina en 3. Si los alumnos se agrupan de 8 en 8 sobran 5; si se agrupan de 6
en 6 faltaria un alumno, ¢cuantos alumnos tiene esa aula?

A) 53 B) 29 C) 63 D) 73

Joaquin le dice a su primo Carlos: “Si hallas correctamente el valor del MCD(a;b),
sabiendo que MCD(5a; 7b) = 40 y MCD(7a; 5b) = 360, te daré de propina el valor
numérico del MCD(a; b); en soles”. Si Carlos resolvio correctamente, determine el
valor de la propina.

A) 40 B) 35 C) 60 D) 80

Se tiene una piscina cuyas dimensiones son 440cm de ancho por 220cm de alto y
900cm de largo. Si deseamos cubrir el piso y las paredes de la piscina con la menor
cantidad de maydlicas cuadradas posibles, determine la suma de las cifras de la
cantidad de maydlicas que haran falta.

A) 16 B) 24 C) 36 D) 32

Se tiene que llenar 3 tanques de agua cuyas capacidades son de 180, 220 y 340
litros respectivamente. Si se tiene un balde que se va a utilizar para llenarlos
exactamente, cuya capacidad esta comprendida entre 4 y 10 litros, determine la
suma de las cifras de la capacidad del balde.

A) 5 B) 2 C)3 D) 4

Geometria
EJERCICIOS

En la figura, O es punto medio del diametro BC. Si G es baricentro del triangulo
ABC y BC =6 cm, halle AG. A

A) 3cm

B) 4 cm

C)5cm

D) 6 cm
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2.

Una persona hereda el terreno de forma triangular MNQ, cuyos linderos MQ y ON

son paralelos a los linderos AB y AC. Si el punto Q equidista de los lados del
terreno ABC y el precio del metro lineal de cerca es S/ 24, halle el costo para cercar
el terreno triangular QMN.

B
A) S/ 240 / 4M\

/ \
B) S/ 280 . 12m
N
C) S/ 288 / S \
D) S/ 328

C

—— 14m —

En un triangulo acutangulo ABC (AB < BC), H es ortocentro y Q circuncentro. Si
A A A

MAHC = 2mAQC, halle mABC.

A) 18° B) 15° C) 30° D) 36°

En la figura se muestra un parque, donde hay veredas y tres aspersores ubicados en

los puntos A, B y C regando las zonas circulares, donde G es baricentro del triangulo

ABC. Si la distancia entre los aspersores ubicados en Ay C es 48 m, halle la
distancia del baricentro al circuncentro del tridngulo ABC.

A)5m
B)6m
C)8m
D)9 m

En la figura se muestra un parque de forma triangular ABC. Se ubica un reflector en
el punto M, un segundo reflector en el punto Q equidistante de los lados del parque
y un tercer reflector en el punto P equidistante de los puntos A,B y C que iluminan

AC . Halle x.

B
A) 100°
B) 110°
C) 135°
D) 120° M P
%
A C
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6. En la figura se muestra una escalera apoyada en el punto A de un poste, formando
un tridngulo rectangulo con el piso, y para mayor estabilidad se colocara un soporte

MH. Sila distancia del punto B al baricentro del triAangulo ABC es 2 m, AM = MC y
BC =3+/3 m, halle la longitud del soporte.

=

A) 3,75 m
A
B)2,5m
C)1,5m ¥
) Poste M Escalera

D)5m

[]

B ) H Piso C

7. En la figura se muestra un plano de un parque de forma triangular ABC, donde se
ubicara una fuente de agua en el punto F, que equidista de BH, BC y HC.

Si 5HC = 9AH, halle la distancia de la fuente a BC.

B
A) 30 m
B) 20 m
O
C) 25 m G?S %,
N -
L
A H C

¥ 140 m "

8. Enlafigura, E es excentro del triangulo ACB. Si AM = MB, halle x.

A) 20 5
B) 30°
C) 40° < E
M
D) 45°
90°-x
A C
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9. En la figura se muestra un trozo de madera, donde un carpintero hace los cortes
lineales AC y BD de tal manera que la longitud del corte AC Yy la longitud del borde
CD son iguales. Si AB = BC, halle la medida del &ngulo entre dichos cortes.

A) 50°

B) 55°

C) 60°

D) 75°

10. En la figura se muestra una estructura metalica, donde ABCD es romboide.
Si AH = 3 my el costo por metro lineal de varilla es S/ 12, halle el costo de la varilla

AP.

A) S/ 72
B) S/ 60
C) S/ 70
D) S/ 64

11. Enlafigura, H es ortocentro y O circuncentro del triangulo ABC. Halle x.

A) 10° B

B) 15°

C) 20°

D) 30°

A

A
12. En lafigura, H es ortocentro del triangulo ABC. Si AB = HC, halle mACB.

B
A) 30°
B) 37°
C) 45° N
D) 53°
A M C
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13. Las medianas CM y BN de un triangulo ABC se intersecan en el punto Q, P es

punto medio de AQ. Si BP intersecaa MQ en R y RM = 2 cm, halle CM.

A) 15 cm B) 16 cm C) 17 cm D) 18 cm

14. Marco tiene un terreno de forma triangular ABC, divido por los linderos AN y CM
como se muestra en la figura. Q es incentro del tridngulo ABC, AN y CM
representan las distancias de los puntos A y C a los linderos BC y AB. Si Marco
esta ubicado en el punto C y AN = 30 m, halle la distancia de Marco al lindero AB.

A)30m B
B)32m
N
C) 40 m M -
D) 45 m CR
A

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Una plancha metélica triangular PAB gira en el mismo plano que contiene a APB,
alrededor del punto fijo B, como se muestra en la figura. Si los puntos A, By Q son
colineales y PB = 30 cm, halle la distancia entre ortocentro y circuncentro de los
triangulos PAB y BCQ respectivamente.

P
A) 28 cm \
\
\
\
B) 30 cm \\ N\ c
\
C) 33 cm \\
\
\
D) 36 cm N\T49
=
A B Q
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2. Enlafigura, H es ortocentro del triangulo ABC. Si BH = HR, halle x.

B
A) 70° .
0

B) 75°

) B
C) 80°
D) 85° Q2

A 0 C

3. En un triangulo ABC se traza la mediana BN y se ubica el baricentro G. Si el
segmento que une los puntos medios de  AB y AG mide 5 dm, halle GN.

A) 3,5dm B) 4 dm C)4,5dm D) 5dm

4.  En un tridngulo acutdngulo ABC, por su circuncentro O se trazan perpendiculares a
los segmentos OA y OC que intersecan al lado AC en My N (Men NC y N en
AM). Si mABC = 80°, halle MMON.

A) 10° B) 20° C) 15° D) 18°

5. En un triangulo isésceles ABC de base AC, se traza la altura CH donde
mB,/A\C = 53°. Si AB = 10 m, halle la distancia del vértice B al incentro del triAngulo
CHB.

A)2m B)1m C)15m D)25m

6. Enlafigura, E es excentro del triangulo ABC. Halle x.

A) 65° B

o V E
570 W =
C) 75°
D) 80° A C
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Algebra
DIVISION DE POLINOMIOS
1. DEFINICION. Es la operacion cuya finalidad es obtener los polinomios llamados
cociente g(x) y resto r(x) dados otros dos polinomios denominados dividendo D(x) y
divisor d(x).

Esquema:

dividendo divisor

Z, D(x) | d(x) P
resto ST r(x) q(x) 2 cociente

2. ALGORITMO DE LA DIVISION. Dados D(x), d(x) € K[x]; d(x) # 0, existen
polinomios q(x) y r(x) Unicos, tales que:

D(x) = d(x) q(x) + r(x) (1),

donder(x) =0 o grad[r(X)] < grad [ d(x) ] . Los polinomios q(x) y r(x), se
denominan cociente y residuo, respectivamente.

Ejemplo1: x> +2 = (x+1) (X*=x+1)+ 1
—— e

D(x) d(x) a(x) r(x)
Propiedades

I grad [D(x)] > grad [d(x)]
ii. grad [D(x)] = grad [d(X)] + grad [q(X)]
. grad [r(X)]max = grad [d(x)] — 1

CLASES DE DIVISION

EXACTA: Si r(x)=0 INEXACTA: Sir(x)#0

De (1): D(x) = d(x) q(x)
i) D(x) es divisible por d(x).

De (1):  D(x) = d(x) a(x) + r(x)

ii) d(x) es un divisor o un factor de D(x). | donde: 0= grad [r(x)] < grad [d(x)]
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CRITERIOS PARA DIVIDIR POLINOMIOS

METODOS DE DIVISION DE POLINOMIOS

Dos de los métodos de division son:

A) Método de Horner: aplicable a polinomios de cualquier grado.

i) El dividendo y el divisor deben ser polinomios ordenados generalmente
en forma decreciente y completos, respecto a una misma variable.

i) Se completard con ceros los términos faltantes en el dividendo y
divisor, si alguno de estos no fuera polinomio completo.

iil) La linea vertical que separa el cociente del residuo se obtiene contando
de derecha a izquierda tantas columnas como nos indica el grado del
divisor.

iv) El resultado de cada columna se divide por el coeficiente principal de
d(x), y este nuevo resultado se multiplica por los demas coeficientes de
d(x) que ya fueron ubicados en la tabla con signo cambiado,
colocandose los resultados en la siguiente columna y hacia la derecha.

Ejemplo 2: Dividir D(x) = 25x° — x* + 4x® — 5x* + 8 entre d(x) = 5x*> =3 + 2x
Solucion:

Ordenando y completando los términos del dividendo y divisor, se tiene:

D(x) = 25x° — 5x* + 4x3 = x>+ 0x + 8, d(X) =5x>+2Xx—3.

Coeficientes
Coeficiente del dividendo D(x)
principal del
divisor d(x)

4

525 -5 4 -1

10 8
i
Los demas i
coeficientes -2 =10 15 E
del divisor d(x) TP — :
con signo 3 15 6 -9 |
cambiado 2'5 ~10 | 15
2018 -12
5 3 5 423 -4

q(x):5x3-3x2+5x-4 'ﬁ ﬁ

Coeficientes Coeficientes

f(x)=23x-4 del cociente q(x)  del resto r(x)
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B) Método de Ruffini. Es un caso particular del método de Horner aplicable solo a
divisores bindmicos de la forma (ax + b), o transformables a esta forma.
El esquema de Ruffini se muestra en la figura.

DI VIDENDO

'RESTO

COCIENTE

x° —6x% +11x% — 4x+ 20
X—=2

Ejemplo 3: Dividir

Solucioén:

i) lgualar el divisor acero: y_o_g
i) Despejar la variable: N
i) En el esquema de Ruffini, obtenemos el cociente y resto:

1520 ~p 11 -4 20
x=2 | | 2 -8 -16 -10 | -28
1 -4 -8 -5 -14 | -8

El cociente es q(x) =x% - 4x3 -8x? —5x-14
El resto es r(x)=-8

6x* —2x3 +18x% +11
3x-1

Ejemplo 4: Dividir

Solucioén:

i) Igualar el divisor a cero: 3x_1-0

ii) Despejar la variable: X — 1
3
i) En el esquema de Ruffini, obtenemos el cociente y resto:
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1L 2 0 8 2
3
6 0 18 6
+3 resto

El cociente es q(x) =2x3 +0x% +6x+2-

El siguiente teorema nos permite determinar el resto sin efectuar la division.

TEOREMA DEL RESTO. El resto “r’ de dividir un polinomio p(x) por un binomio de
la forma ax + b (con a=0), es igual al valor numérico que se obtiene al reemplazar
en el dividendo

b
X&)
a

En conclusién: sip(x) = (ax+b) = r =p (_b].
a

Regla préctica:
e El divisor se iguala a cero.
e Se despeja la variable.

e El valor que toma la variable en el paso anterior se reemplaza en el dividendo,
obteniéndose asi el resto.

32x% —24x3 +8x% +9

Ejemplo 5: Calcule el resto de la division
2x -1

Solucién:
1° d(x)=0 = 2x-1=0
2° Despejando la variable: x =

N[

3% Calculando el resto r:

4 3 2
r=32(1j —24(% +8(1j +9
2 2 2
=2-3+2+9

=10
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(x(x2 —1))2 +x*—x? +6x+2

x3 _x+2

Ejemplo 6: Determine el resto de la siguiente division:

Solucion:

(x3—x)2+x(x3—x)+6x+2

X3 —x+2

Aplicando el Teorema del resto (variante):

1° x3_x+2=0

3

2° Despeje conveniente: x° —x=-2

3° Calculando el resto:
r(x) = (—2)2 +X(-2)+6Xx+2 =4x+6

El resto es r(x)=4x+6

4. POLINOMIOS SOBRE UN CONJUNTO

Los polinomios con coeficientes en K (Z, QRO (C) forman un conjunto denotado por

K[x]; es decir K[x] ={ p(x) / p(x) es un polinomio con coeficientes en K |
Por ejemplo, el polinomio p(x)=>5x?—-8x+11 eZ[x], pues sus coeficientes 5, — 8 y
11 pertenecen a Z .
5. DEFINICION. Diremos que r es “raiz” o “cero” de p(x), siy solo si p(r) = 0.
Ejemplo 7:
Para el polinomio p(x)= 2x3 ~11x+6

Vemos que x =2 esuna raiz de p(x) pues se tiene que:
p2) = 2(2)°-11(2)+6 =0.

También vemos que x = -2 no es una raiz de p(x) pues
p(-2) =2(-2)*-11(-2) +6 =12

es decir, p(-2) = 0.
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6. TEOREMA DEL FACTOR. Si “a” es una raiz de p(x), entonces (x — a) es un factor
de p(x). Es decir:

p(x) = (x—a) a(x)

6.1. Propiedades

1° p(x) es divisible separadamente por (x —a) y (x —b) < p(x) es divisible por
(x—2a) (x—=D), con a=Dh.

20
) p(x) | dx) p(x).m(x) | d(x).m(x)
r(x) ax) r(x).m(x)  q(x)
resto m

| RESTO = resto. m(x) |

i) p(x) [d(x) p(x) +m(x) |d(x) +m(x)
rx)  ax) rx) =m(x)  q(x)
resto RESTO

| RESTO = resto + m(x) |

EJERCICIOS

1. Sabiendo que el resto de la division de p(X)=6x>+x*—x*+ax’+bx+c por

d(x) =3x*> —x* -1 es r(x) =3x? +2x +1, determine el valor de abc.
A 1 B) 2 C) 3 D) 4
2. Paco paga (3x3+2x2+x+n) soles por la compra de (3x-4) libros (todos del

mismo precio) y recibe de vuelto 13 soles. Calcule el precio de cada libro para
X=n+9.

A) S/120. B) S/132. C) S/123. D) S/93
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3.

Si dividimos un polinomio p(x)de quinto grado por (x2 +x+1) se obtiene como resto

(10x +2)y como cociente q(x). Sabiendo que p(4)=0Y q(x) = x" —ax? —18, halle el
valor de (n+a).

A) 3 B) 4 C)5 D) 6

Un motorista ha adquirido D(X) = 6X°+13x* +4x> +9x* +13X -2 litros de petréleo y

los ha distribuido en forma equitativa en envases de d(x)=2x*+3x*+4 litros
(X€Z+). Si la cantidad de petréleo que quedé sin envasar es 12 litros, determine
cuantos envases empleé el motorista.

A) 15 B) 8 C) 10 D) 13

Se desea repartir (kx5 +nx* + mx3 —9x? + 36x + 31) canastas para (2x3 —x%+ 7)

madres en su dia, sobrando (x2+x+10) canastas. Si en cada canasta habia

(m+n+k)productos, determine el polinomio que representa el nimero total de
productos repartidos.

A) T(x)=-10x*+50x +30 B) T(x)=-8x*+40x + 24
C) T(x)=-x*+5x+3 D) T(x)=-12x*+60x +36

Determine el valor de verdad de cada una de las siguientes proposiciones:

l. Al dividir (X212 x4+ x%0 4 2) por (X12 —1) el residuo es (X2 + 3) :

1. Si p(x) es divisible separadamente por (X+2) y (x—2), entonces p(x) es
divisible por (x2 E 4) .

I Si p(x) = d(x).q(x) +r(x) , entonces [p(x)—r(x)] es divisible por q(x).

A) VWV B) FVV C) FVF D) FFV

Luego de dividir p(x):(n—l)(x4—l)x+(n2—2)(x3+1)+(n3 —1)X por

d(x):—n+x2n,se obtiene un resto cuyo coeficiente principal es -21; determine el

valor de “n” sabiendo que es un valor entero.

A) 3 B) 1 C) -1 D) -3
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8.

Sea p(x) un polinomio moénico de tercer grado que, al dividirlo separadamente por
(x-3) Yy (x+2), se obtiene como resto el mismo valor de 7. Determine el resto al
dividir p(x) por (x +3), sabiendo que al dividirlo por (x +1) el resto es -5.

A) 11 B) 12 C) 13 D) 14

EJERCICIOS PROPUESTOS

16x° + 4x% — 4mx + 10
Sabiendo que la siguiente divisién algebraica: o1 admite un

cociente g(x) tal que q(2)=39, determine el resto de dicha division.

A)3 B) 4 C)5 D) 6

Diana, una vendedora de tejidos, vende bufandas al precio unitario de (x4 +ax+a)

soles y chalecos a (3x_x2 +b)so|es cada uno. El dia de hoy vendié 3 bufandas y 2

chalecos; con el dinero recaudado, compré paquetes de lana a un precio de
(—1+ x? —x)soles cada uno. Si compro la mayor cantidad de paquetes que podiay le

sobrd (10x + 6) soles después de la compra, determine el valor de a+b.

A) 1,5 B) 2 C) 0 D) 3,5

Determine el menor grado y el término independiente (respectivamente) del
polinomio X" +ax+b,a=0 ,n>1: tal que sea divisible por (x*—1).

A)3y0 B)5y2 C)dy1l D)5y1

Calcule la suma de los digitos del resto de dividir
2

p(x)= 5[(x2 +2)2 +(x2 —2)2} +3(x4 +~/§)(x4 —J§)+x8 por d(x)=x*-1.

A) 30 B) 28 C) 20 D) 18

Determine la verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones:

I.  En una division de polinomios se cumple que el término independiente (T.1.) del
dividendo D(x) es igual al producto de los T.I. del divisor d(x) y el cociente q(x),
mas el T.l. del resto r(x).

[I. En una divisidén inexacta, el grado del resto r(x) es siempre menor que el grado
del cociente q(x).

[ll.  Siun polinomio p(x) es divisible por otro polinomio q(x), y a su vez q(x) es
divisible por t(x), entonces p(x) es divisible por t(x).

A) VFF B) VFV C) VWV D) FWV

Semana N° 7 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 40



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1

6.

Manuel tiene p(x) chocolates. Si reparte (x+2) chocolates a cada nifio le sobran 6
chocolates, pero si reparte (x+3) chocolates a cada nifio no le sobra ninguno.
Indique el polinomio que representa la cantidad de chocolates que sobraria si

reparte (x* +5x+6) chocolates a cada nifio.
A) 6x+9 B) 6x+18 C) 18x+6 D) 3x+9

Si el polinomo p(X)=ax’ +bx*+cx> +x°—2x+24 es divisible por
q(x):3X3—2X2—5X+6, halle la suma de los coeficientes del residuo al dividir
M(x) = (@+b)x?° +(a+c)x** +(8b+c)x* +2x—4 por N(x) =bx* +1.

A) 4 B) 7 C) -4 D) -7

Un polinomio de tercer grado es tal que, al dividirlo por (x2 +2), el resto es (10x+7)
y al dividirlo por (x* —6)el resto que se obtiene es (34x +23). Halle el resto al dividir

dicho polinomio por (X +2).

A) -32 B) 42 C) -37 D) 47
Trigonometria
IDENTIDADES TRIGONOMETRICAS FUNDAMENTALES ]

IDENTIDADES RECIPROCAS

> sena.csca=1 ! o #Nmn , neZz
> cosa.seca=1 , a¢(2n+1)§ , neZz
> tana.cota=1 , oc;én?” ., neZ
IDENTIDADES POR COCIENTE
sen a
» tana= : a¢1(2n+1)n, neZzZ
COoS o 2
COS o
» cota= , o #Nw , ne”Z
sen o

IDENTIDADES PITAGORICAS

> sen‘a+cosla=1, VaeR
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> l+tan’a=sec’a , axX @+l ,neZ
2

>  1+cot’a=csc’a , o #Nn . neZ

4. IDENTIDADES AUXILIARES

> sen*a+costa=1-2sen’a.cos’a, Vo e ZI

> senfa+cosbPa=1-3sen’a.cos’a, Vo eZ

>  tan o + cota =Sec o.. CSC o, oz nez
2

> sec?a+cscia=sec’a.cscla, oz nez
2

> (1+sena.+cos oc)2 =2(1+sena)(1+cosa), Va eZl

5. OPERACIONES ALGEBRAICAS Y FACTORIZACIONES BASICAS

(a+ b)?=a® + 2ab + b? a’—b’=(a-h)(a+h)
(a-b)?=a’-2ab+b? a®+b®=(a+b)@-ab+bd
(a+b)®*=a®+3a’b + 3ab* + b* a®-b*=(a-b) (@ +ab+bd

(a—b)® =a®-3a’b + 3ab’ - b*

(a+b)* + (a—b)?*=2@%+b?

(a + b)? — (a— b)*> = 4ab
(@a+b+c)?=a°+b®+c?+2(ab +ac + bc)

EJERCICIOS

1. La figura muestra el instante en el que un tanque militar lanza un proyectil hacia su
objetivo con velocidad inicial de (secB+cosB0302 [3) r% Si la distancia que separa al

tanque militar de su objetivo es la minima posible y senp =$ donde V % es la

velocidad inicial del proyectil, halle la distancia a la que se encuentra el tanque de su
objetivo.

A) 200 m

B) 100 m

C) 50 m

D) 250 m ' D km
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2.

La figura muestra el croquis de la vista superior de un centro recreacional y una
piscina que tienen forma cuadrada ABCD vy rectangular MNPQ. Si NP =3PQ

3cos’ a
csc’ 0
¢scual es la relacion de las areas de las regiones que corresponden a la piscina con

respecto al centro recreacional?

NP =3PQ Yy cos’0-cos’a = , donde 6y O son angulos agudos con 0 a.,

A 6tand hm B

A)lad

B)la3

C)3a4

D)2a5

Las cantidades que representan la ganancia y pérdida de un empresario en sus
inversiones, estan dadas por las expresiones tano.+cota Y «/g(seCOHCSC a)

en millones de soles respectivamente. Si la ganancia asciende a 4 millones de soles,
determine la pérdida de su empresa en millones de soles.

A) 9 millones de soles
B) 12 millones de soles

C) 10 millones de soles

D) 6 millones de soles

Hace 5 afos, Doris celebr6 n afios de edad, donde n es el valor entero de la

2 4 2 4
> csc? x + cot? x sec’x +tan*x 3x .~
expresion  cotx + > +tanx + > , —<x<2n. ¢Cuantos
csc? X + cotx sec? x + tanx

afos tendra dentro de 10 aflos?

A) 24 B) 15 C) 19 D) 21
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En la figura se muestra un cubo de arista 6 cm y la medida del angulo PMQ es 6. Si

=tan®0+cot®0+sec*O+csc’ 0+ 2(sec2 0+ csc? 9) + 2, determine 16V.

A) 451

B) 425

C) 324

D) 551

6. EIl costo de una mochila en soles\es el minimo valor entero de la expresion
(286n2X+4C802X+ZOCSCX+20052X+3O) donde X es la medida de un angulo

agudo. ¢, Cuanto se pagaré por tres mochilas del mismo costo?

A) S/.171 B) S/. 160 C) Sl. 178 D) S/. 136

7. La figura muestra un terreno de forma rectangular, cuya superficie es 36 m2. Para
cercar cuatro veces el perimetro del terreno con alambre se utilizé la menor longitud

posible, calcule 36(sec2 0 +csc? e) :

(tane)m

A) 2 209
B) 1489

C) 1469

D) 1369

8. Elingreso trimestral de una empresa es $ 36000(tan1° 0+ 2tan® 0 + tan® 9) , donde

i 2 .Si csc®06—sec®°06=0, ¢cud i [
0 es la medida de un angulo agudo. Si °0 ®0 =0, ¢cuanto seria el ingreso

anual de la empresa?

A) $ 40 000 B) $ 100 000 C) $ 150 000 D) $ 144 000
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9. Un empresario invierte 324(CSC2 X +sec? X) millones de soles en la mineria para
extraer litio. Si secx —tanx =2, halle la inversion del empresario.

A) 625 millones de soles B) 381 millones de soles

C) 289 millones de soles D) 256 millones de soles

10. Desde dos puntos, A y B, ubicados en el suelo, se observa un punto P en la parte
mas alta de un edificio de altura H m con angulos de elevacion By 90°-p . Desde un

punto C, en la base del edificio, se observa un segmento pintado sobre el suelo
plano de extremos A y B con un angulo de 90°. Si la longitud de dicho segmento es

40\2m y los puntos A, B y C estan sobre el suelo y PC es perpendicular al suelo,
halle la maxima altura posible del edificio.

A) 40 m B) 50 m C) 45 m D) 60 m

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Radl, en el 2022, le pregunta a Doris por su edad y ella responde, que el 22 de

diciembre de hace 5 afios cumplio n afios. Si n es el valor de la expresion

2 \/senzﬁ+sen2@+sen2£+sen25—n+2tanﬁtan5—n : cuant fios tendré
= = w Y Stan7 |, ¢cuantos afos  tendré

Doris en el afio 20307?

A) 19 B) 16 C)17 D) 18

2. Enlafigura, MN = MQ. Calcule seca — coso.

N P
A) 1
o u
2
o ¥
6
3
D) 3 g
M R Q
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3.

Si Jsenx + tanx + secx =tan0, donde 6 es un angulo agudo, determine el valor

de la expresion +/cosx + J/senx4ftanx + 4/secx en términos de .

A) seco B) csco C) V2 sech D) J2csco

Un arquitecto disefia un parque rectangular y observa que el angulo formado por una
de sus diagonales y wuno de sus lados es 6 radianes. Si

(1- sen6+cose)2 halle tan6

csc’0-1= >
2sen<0

A) 12 B) 24 C) 18 D) 1
El ingreso y costo semanal, en millones de dolares, de una empresa estan

determinados por las siguientes expresiones sen*a+cos? a y

,10 : . .
E(sene’a +cos3a) respectivamente, siendo O un angulo agudo. Halle la

utilidad semanal de la empresa si los ingresos ascienden a 0,595 millones de
dolares.

A) $50000 B) $ 45000 C) $60000 D) $55000

Lenguaje
EJERCICIOS

La gramatica de la lengua espafiola esta constituida por cuatro componentes. Uno
de ellos es el morfologico, el cual es estudiado por la disciplina denominada
morfologia. Segun esta aseveracion, determine la verdad (V) o falsedad (F) de los
siguientes enunciados con respecto a la morfologia y marque la alternativa correcta.

I.  Analiza la estructura interna de las palabras.

Il. Estudia los al6fonos o variantes de los fonemas.
[ll. Examina los procesos de formacion de palabras.
IV. Estudia solamente las palabras polimorfematicas.

A) FFVV B) VVFV C) VFWV D) VFVF

Las palabras pueden ser caracterizadas de acuerdo con los criterios morfolégico,
sintactico y semantico. Correlacione ambas columnas y marque la alternativa
correcta con respecto a la clasificacion morfolégica de las palabras subrayadas.

I.  Anoche conversé con el relojero. a. Variable monomorfematica simple
Il. Mi hermano compré este pincel. b. Invariable monomorfemética

Ill. Le preguntaré si sabe las lecciones. c. Variable polimorfematica compuesta
IV. Mafana Jose ira al camposanto. d. Variable polimorfematica derivada

A) Ib, llic, llla, Ivd B) la, Ild, llic, IVb  C) Id, lla, llib, IVc D) Ib, llic, llid, IVa
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3.

El morfema es definido como una minima unidad abstracta significativa de la lengua.
Es clasificado como lexical y como gramatical. Si es gramatical, es flexivo o
derivativo. Segun estas afirmaciones, determine el valor de verdad (V) o de falsedad
(F) de los siguientes enunciados y marque la alternativa correcta.

I. Las palabras inteligente, importante e infantil contienen prefijo derivativo de

negacion.

Il. Las palabras lapices, gatos, flores y cant6 contienen morfemas gramaticales
flexivos.

lll. Las palabras caserios, poemarios e ingratos incluyen solamente morfemas
derivativos.

IV. En las palabras pelotazos, ilegales y desunidos, hay morfemas flexivos y
derivativos.

A) VFVF B) VVFF C) FFVWV D) FVFV

Segun la cantidad de morfemas, las palabras son clasificadas en monomorfeméticas
(por ejemplo, papel y flor) y polimorfematicas (por ejemplo, peces y desleales).
Segun ello, seleccione la alternativa en la que se incluye mas palabras
polimorfematicas.

A) Un gato negro estaba ayer en el jardin de esta casa.
B) Las flores que trajo tu prima Isabel son muy hermosas.
C) Ayer Nicolas escribio el resumen del primer capitulo.
D) Mi compafiero de aula resolvié este problema dificil.

Morfologicamente, la palabra es clasificada como variable o invariable. La primera
recibe modificaciones en su estructura por la aplicacion de la flexién; la segunda, no.
Segun esta aseveracion, seleccione la opcion en la que se presenta mas palabras
invariables.

A) Encontré el compas que buscabas. B) Nadie llego tarde a la ultima sesion.
C) Mafana traeré una agenda para ti. D) No sé si iras hoy a la fiesta con Iris.

Los alomorfos son variantes de realizacion de un morfema. Segun ello, marque la
alternativa en la que hay alomorfos del morfema de gentilicio.

A) El gerente es trujillano; el abogado, loretano.
B) Alejandro es tacnefio; José Alberto, limefio.
C) Mi vecino es tumbesino; su esposa, iquefia.
D) Leonardo es huaracino; Teodoro, caracino.

La derivacion es el proceso de formacion de palabras que consiste en la adicion de
morfemas gramaticales derivativos, como ocurre en las palabras perrazos,
intolerable y arenoso. Segun esta aseveracion, marque la alternativa en la que todas
las palabras son derivadas.

A) Zapatero, rompeolas, casucha, hojalata
B) Verduzco, venenoso, anormal, contable
C) Sensatez, ojiverde, cubrecama, barbero
D) Portazo, cocinero, abrelatas, pordiosero
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8.

10.

11.

12.

La composicion es el proceso morfologico mediante el cual dos o mas palabras se
unen para conformar una palabra compuesta, como ocurre en cubrecama,
portarretrato y sobretodo. De acuerdo con esta aseveracion, lea los enunciados y
marque la alternativa donde hay palabras compuestas.

I. Cologué un espantapajaros en el huerto.
Il. El carnicero es una persona muy amable.
lll. Ese joven cruzé velozmente la avenida.

IV. El nifio pronunciaba varios trabalenguas.

ALyl B) Il y Il C)llyIV D) ly IV

Una palabra puede ser segmentada en unidades minimas significativas o morfemas.
Este procedimiento es denominado segmentacién morfologica. Segun ello,
seleccione la opcidn en la que se presenta correcta segmentacion morfolégica.

A) Mi ti-a Liz bord-0 est-0-s mantel-es. B) Inés guard-6 lo-s lapic-es labial-es.
C) El tinter-o de Antenor es metélic-o. D) Ell-as estud-ian much-o en grupo.

Las palabras de la lengua espafiola son formadas mediante los procesos de flexion,
derivacién, composicion, acronimia y parasintesis, entre otros. Segun esta
afirmacion, correlacione la columna de las palabras con la de los procesos de
formacion y seleccione la alternativa correcta.

|.  Compraventa a. Parasintesis
Il. Entrecortado b. Derivacion
[ll. Unesco c. Composicién
IV. Magquinista d. Acronimia

A) Ib, lid, Illa, IVc  B) Id, llc, llla, IVb C) Ic, lla, lld, IVb D) la, Iid, llib, IVc

Las palabras de la lengua espafiola estan formadas mediante varios procesos, entre
los que destacan la flexion, la derivacién, la parasintesis y la composicion. Segun
esta afirmacién, ¢cuales son los procesos empleados en la formacién de las
palabras subrayadas de los enunciados Lo observaba con gran curiosidad; El nifio
dibujo un ovni; Colocaré los posavasos sobre la mesa; Humberto va a embotellar el
vino y Los turistas compraron objetos de artesania?

A) Derivacion, parasintesis, flexion, acronimia, composicion
B) Derivacion, flexion, composicion, parasintesis, acronimia
C) Derivacion, acronimia, parasintesis, flexiébn, composicion
D) Derivacién, acronimia, composicion, parasintesis, flexion

Los verbos conjugados estan constituidos por lexema y morfema gramatical flexivo
amalgama, y la estructura morfologica de los verbos esta regida por las normas de la
gramatica de la lengua espafiola. Segun esta informacion, seleccione la opcion en la
gue hay correcta flexion del verbo.

A) Enrique discirnié muy bien anoche.
B) La solucién satisfizo a los litigantes.
C) Luis, condujistes bien el automovil.
D) ¢ Valera mucho realizar este viaje?
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MORFOLOGIA
Estudia la estructura interna y los procedimientos de formacion de
las palabras.
Su unidad de analisis es el morfema.
MORFEMA
Es la unidad minima abstracta significativa de la lengua.
Clases
Lexical Gramatical
papel Derivativo Flexivo
feliz diminutivo: gatito Simple Amalgama
azul aumentativo: perrazo Género Modo
flor negacion: irreal Numero Tiempo
grado superl.: bonisimo nifi-0-s Persona
colectivo: alumnado amig-a-s  Numero
despectivo: casucha flor-es Aspecto
ocupacion: pintor pint-é
PROCESOS DE FORMACION DE PALABRAS
Derivacion campesino, limonero
Parasintesis ropavejero, sietemesino
Composiciéon compraventa, rompeolas
Acronimia radar, laser, ovni, Unicef
Acortamiento auto, cine, moto, cole
Sigla PNP, OMS, DNI
Abreviatura etc., p. €j., pag., cta.
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Literatura

(Téo SUMARIO ('éo

Narrativa barroca. Miguel de Cervantes Saavedra: El ingenioso hidalgo don
Quijote de la Mancha.
Literatura espafiola del siglo XIX. Romanticismo.

pu Gustavo Adolfo Bécquer: Rimas y Leyendas.
P~ > o

NARRATIVA BARROCA

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA (1547 — 1616)

Obras. Entre sus novelas destacan: La Galatea (1585), que fue su primera obra,
Rinconete y Cortadillo (novela picaresca), Los trabajos de Persiles y Segismunda (novela
de tipo bizantino), La ilustre fregona, etc.

EL INGENIOSO HIDALGO DON QUIJOTE DE LA MANCHA

Aungue es una parodia, pues fue escrita con la intencién inicial de combatir la aficién
por las lecturas de los libros de caballeria, logra desarrollar personajes de gran
complejidad. La primera parte de esta obra se publicé en 1605 y la segunda, en 1615.

Argumento. En la primera parte (1605), se relatan dos salidas del Quijote. En la
primera salida, el héroe llega a una venta donde queda armado caballero; socorre luego a
un joven pastor que estaba siendo azotado; y, mas alla, es molido a palos por unos
mercaderes. La segunda salida nos muestra a don Quijote acompafiado de su escudero
Sancho Panza y le suceden aventuras como la de los molinos de viento; el vizcaino (en
este punto, Cervantes introduce, de forma parddica, la idea de que el arabe Cide Hamete
Benengeli es el autor de la historia del Quijote); el episodio de los rebafios de ovejas que
a don Quijote, en su locura, se le representan como ejércitos; la liberacion de los
galeotes, quienes terminan apedreando al Quijote; la aparicion de la «princesa»
Micomicona; y el encantamiento de don Quijote a quien, por ultimo, conducen enjaulado
el cura y el barbero a su hogar.

En la segunda parte (1615) se narra la tercera y Gltima salida de don Quijote. Entre
sus diversas aventuras, tenemos la llegada al Toboso y la aparicién, segun Sancho, de la
Dulcinea encantada; el gobierno de Sancho en la insula Barataria; la pelea con el
caballero de la Blanca Luna, quien era el bachiller Sanson Carrasco, que acudia a un
ardid para liberar de la locura a don Quijote, pues al vencerlo le obliga a regresar a su
casa. Don Quijote cae enfermo, hace su testamento, recobra por completo la lucidez y
muere.
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e Estilo: es barroco, se expresa con rasgos muy elaborados y con oposiciones como el
loco/cuerdo y el ser/parecer.

e Lenguaje: mezcla tres variantes: el lenguaje del narrador, el seforial (del Quijote) y el
coloquial (de Sancho Panza); de esta conjuncion nace el llamado estilo cervantino.

Personajes:

Principales: don Quijote de la Mancha (Alonso Quijano) y Sancho Panza.

Secundarios: Aldonza Lorenzo (Dulcinea del Toboso), el bachiller Sansén Carrasco
(Caballero de la Blanca Luna), etc. La obra tiene mas de 600 personajes.

Tema: la obra plantea el contraste entre el idealismo y el pragmatismo.

Comentario. La intencion inicial de la novela fue combatir la aficion por los libros de
caballeria. Pero, si bien es una parodia, logra desarrollar personajes de gran complejidad.
En los protagonistas se presentan dos tipos humanos eternos: el idealista y justiciero,
simbolizado por don Quijote, y el materialista, representado por Sancho Panza. Ambos
representan la lucha entre el mundo del espiritu y el de los sentidos. Este mismo
problema se plantea en cada individuo: todos tenemos un poco de Sancho y otro poco de
Quijote. Al final se produce un intercambio de sicologias: la quijotizacion de Sancho y
sanchificacién de don Quijote. Don Quijote, el sofiador, se ha contagiado del realismo de
Sancho, recuperando la razén; mientras Sancho se ha impregnado de la filosofia de su
amo, volviéndose crédulo y sofador.

Primera parte de El ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha

Capitulo VI
(Fragmento)

Del buen suceso que el valeroso don Quijote tuvo en la espantable y jaméas imaginada
aventura de los molinos de viento, con otros sucesos dignos de felice recordacion

En esto, descubrieron treinta o cuarenta molinos de viento que hay en aquel campo, y asi
como don Quijote los vio, dijo a su escudero:

—La ventura va guiando nuestras cosas mejor de lo que acertdramos a desear; porque
ves alli, amigo Sancho Panza, donde se descubren treinta o pocos mas desaforados
gigantes, con quien pienso hacer batalla y quitarles a todos las vidas, con cuyos despojos
comenzaremos a enriquecer, que esta es buena guerra, y es gran servicio de Dios quitar
tan mala simiente de sobre la faz de la tierra.

—¢Qué gigantes? —dijo Sancho Panza.

—Aquellos que alli ves —respondié su amo—, de los brazos largos, que los suelen tener
algunos de casi dos leguas.

—Mire vuestra merced —respondié Sancho— que aquellos que alli se parecen no son
gigantes, sino molinos de viento, y lo que en ellos parecen brazos son las aspas, que,
volteadas del viento, hacen andar la piedra del molino.

—Bien parece —respondié don Quijote— que no estas cursado en esto de las aventuras:
ellos son gigantes; y si tienes miedo quitate de ahi, y ponte en oracién en el espacio que
yo voy a entrar con ellos en fiera y desigual batalla.
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Y, diciendo esto, dio de espuelas a su caballo Rocinante, sin atender a las voces
gue su escudero Sancho le daba, advirtiéndole que sin duda alguna eran molinos de
viento, y no gigantes, aquellos que iba a acometer. Pero él iba tan puesto en que eran
gigantes, que ni oia las voces de su escudero Sancho, ni echaba de ver, aunque estaba
ya bien cerca, lo que eran, antes iba diciendo en voces altas:

—Non fuyades, cobardes y viles criaturas, que un solo caballero es el que os acomete.

Levantdse en esto un poco de viento, y las grandes aspas comenzaron a moverse,
lo cual visto por don Quijote, dijo:

—Pues aunque movais mas brazos que los del gigante Briareo, me lo habéis de pagar.

Y en diciendo esto, y encomendandose de todo corazén a su sefiora Dulcinea,
pidiéndole que en tal trance le socorriese, bien cubierto de su rodela, con la lanza en el
ristre, arremetio a todo el galope de Rocinante y embistié con el primer molino que estaba
delante; y dandole una lanzada en el aspa, la volvié el viento con tanta furia, que hizo la
lanza pedazos, llevandose tras si al caballo y al caballero, que fue rodando muy
maltrecho por el campo. Acudié Sancho Panza a socorrerle, a todo el correr de su asno, y
cuando llegd hallé que no se podia menear: tal fue el golpe que dio con él Rocinante.
—ijValgame Dios! —dijo Sancho—. ¢No le dije yo a vuestra merced que mirase bien lo
que hacia, que no eran sino molinos de viento, y no lo podia ignorar sino quien llevase
otros tales en la cabeza?

——Calla, amigo Sancho —respondié don Quijote—, que las cosas de la guerra mas que
otras estan sujetas a continua mudanza; cuanto mas, que yo pienso, y es asi verdad, que
aquel sabio Freston que me robo el aposento y los libros ha vuelto estos gigantes en
molinos, por quitarme la gloria de su vencimiento: tal es la enemistad que me tiene; mas al
cabo han de poder poco sus malas artes contra la bondad de mi espada.

—Dios lo haga como puede —respondio Sancho Panza.

ROMANTICISMO ESPANOL
(Siglo XIX)

El romanticismo espafiol rechaza el neoclasicismo del s. XVIII caracterizado por su
sentido de unidad, su acatamiento a la autoridad de los preceptistas. Asimismo, rechaza
la primacia de lo racional, el predominio de la verosimilitud frente a la fantasia, aspectos
tan propios del neoclasicismo.

CARACTERISTICAS LITERARIAS

e Culto al yo. Espiritu individualista
¢ Ansia de libertad

¢ Angustia metafisica. Desconfianza de la razon; idea de lo infinito
e Idealismo

Valoracion de lo histérico. Se da importancia a los acontecimientos y tradiciones.
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REPRESENTANTES

1. Narrativa:

Mariano José de Larra: Vuelva usted mafana

Gustavo Adolfo Bécquer: Leyendas

2. Teatro:

José Zorrilla: Don Juan Tenorio

3. Poesia:

José de Espronceda: El estudiante de Salamanca, Cancion del pirata
Gustavo Adolfo Bécquer: Rimas

GUSTAVO ADOLFO BECQUER
(1836-1870)

Obras:
Poesia: Prosa:
- Rimas - Leyendas
- Cartas desde mi celda
- Historia de los templos de Espafia
RIMAS

Género: lirico

Caracteristicas estilisticas: poemas breves de gran sencillez formal

Tema: el amor idealizado

Otros temas: El deseo amoroso. El amor como ilusién imposible. EI amor platonico. La
aparicion subita del sentimiento amoroso.

Comentario: Aparecen tres tipos de mujer: la mujer ideal (intangible) la mujer poesia
(inspiracién) y la mujer fatal (incapaz de amar).

LEYENDAS

Aparece el elemento legendario, lo sobrenatural y lo misterioso. Destacan las siguientes
leyendas: «La ajorca de oro», «Los ojos verdes», «El rayo de luna», «Maese Pérez, el
organista».

Temas: Lo sobrenatural. La transgresion. El castigo mediante la locura o la muerte.

«La ajorca de oro»

Argumento: Maria, joven hermosa, le pide a Pedro, su enamorado, la joya que posee la
Virgen de la catedral de Toledo. Al principio €l se niega, pero decide complacer a su
amada. En la noche, ingresa a la iglesia, sube al altar, cierra los ojos para no ver a la
Virgen mientras toma la ajorca y, cuando los abre, pega un grito sobrehumano al ver
estatuas, santos, monjes, angeles y demonios que se acercaban a él. Se desmaya. Al dia
siguiente lo encuentran: habia perdido la razon.
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Comentario: En «La ajorca de oro», Bécquer hace referencia a una hermosura diabdlica:
lo bello se mezcla con lo demoniaco; la belleza se vincula a lo monstruoso y deforme; la
hermosura es enfermiza, e inspira vértigo y desasosiego.

RIMA IV

No digais que, agotado su tesoro,

de asuntos falta, enmudecié la lira;
podra no haber poetas; pero siempre
habra poesia.

Mientras las ondas de la luz al beso
palpiten encendidas,

mientras el sol las desgarradas nubes
de fuego y oro vista,

mientras el aire en su regazo lleve
perfumes y armonias,

mientras haya en el mundo primavera,
ihabra poesia!

Mientras la ciencia a descubrir no alcance

las fuentes de la vida,
y en el mar o en el cielo haya un abismo
gue al calculo resista,

mientras la humanidad siempre avanzando

no sepa a dé camina,

mientras haya un misterio para el hombre,

ihabréa poesia!

Mientras se sienta que se rie el alma,
sin que los labios rian;

mientras se llore, sin que el llanto acuda
a nublar la pupila;

mientras el corazén y la cabeza
batallando prosigan,

mientras haya esperanzas y recuerdos,
jhabréa poesia!

Mientras haya unos ojos que reflejen
los ojos que los miran,

mientras responda el labio suspirando
al labio que suspira,

mientras sentirse puedan en un beso
dos almas confundidas,

mientras exista una mujer hermosa,
jhabra poesia!
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EJERCICIOS

«Y diciendo y haciendo, desenvaind la espada y de un brinco se puso junto al
retablo, y con acelerada y nunca vista furia comenz6 a llover cuchilladas sobre la
titerera morisma, derribando a unos, descabezando a otros, estropeando a éste,
destrozando a aquél, y, entre otros muchos, tird un altibajo tal, que si maese Pedro
no se abaja, se encoge y agazapa, le cercenara la cabeza con més facilidad que si
fuera hecha de masa de mazapan. Daba voces maese Pedro, diciendo:
—Deténgase vuesa merced, sefior don Quijote, y advierta que estos que derriba,
destroza y mata no son verdaderos moros, sino unas figurillas de pasta. Mire,
ipecador de mi!, que me destruye y echa a perder toda mi hacienda».

Con respecto al fragmento citado de la novela El ingenioso hidalgo don Quijote de la
Mancha, de Miguel de Cervantes Saavedra, marque la alternativa correcta sobre la
teméatica de la obra.

A) Los conflictos sociales que atraviesa Espafa
B) Los procesos de sanchificacion y quijotizacion
C) El contraste entre la realidad y la ficcion

D) La critica a las novelas de caballeria

«El ventero, que, como esta dicho, era un poco socarrén y ya tenia algunos
barruntos de la falta de juicio de su huésped, acab6 de creerlo cuando acab6 de
oirle semejantes razones, y, por tener qué reir aquella noche, determiné de seguirle
el humor; y asi, le dijo que andaba muy acertado en lo que deseaba [...] Dijole
también que en aquel su castillo no habia capilla alguna donde poder velar las
armas, porque estaba derribada para hacerla de nuevo; pero que, en caso de
necesidad, él sabia que se podian velar dondequiera, y que aquella noche las podria
velar en un patio del castillo; que a la mafiana, siendo Dios servido, se harian las
debidas ceremonias, de manera que €l quedase armado caballero, y tan caballero
gue no pudiese ser mas en el mundo».

De acuerdo con el fragmento citado de EIl ingenioso hidalgo don Quijote de la
Mancha, de Miguel de Cervantes Saavedra, marque la alternativa que completa
correctamente el siguiente enunciado: «Los sucesos corresponden a la de
la novela; en este pasaje ».

A) segunda salida — el Quijote llega a un castillo y pide lo nombren caballero
B) primera parte — el protagonista pretende ser armado caballero en una venta
C) primera salida — Alonso Quijano es declarado caballero al vencer al ventero
D) segunda parte — Sancho Panza se convierte en el leal servidor del Quijote
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3.

Marque la alternativa que contiene la secuencia correcta de verdad o falsedad (V o
F) sobre el argumento de la novela El ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha,
de Miguel de Cervantes Saavedra.

I.  El Quijote y su escudero se enfrentan a los molinos de viento.

Il. Al final de la segunda parte, el héroe regresa a casa y fallece.

lll. El protagonista gobierna la insula Barataria con ayuda de Sancho.
IV. En la segunda salida, el Quijote confunde los rebafios con ejércitos.

A) FVFV B) VVFF C) VVFV D) FFVV

En la primera parte de la novela El ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha, el
Quijote amenaza a unos mercaderes toledanos que, si no juran que Dulcinea es la
mas hermosa emperatriz de la Mancha, se enfrentaran con él. Ante la negativa de
los comerciantes, nuestro héroe se abalanza sobre ellos, sin embargo, cae al suelo
por un tropiezo de Rocinante. Uno de los mozos que acomparfiaba a los mercaderes,
aprovecha el momento y golpea al Quijote. ¢Cuél de las siguientes alternativas
contiene una afirmacion correcta sobre la anécdota mencionada?

A) El contraste entre Quijote y Rocinante, quien evita que su amo luche
B) El idealismo del hidalgo, contrario al pragmatismo de los mercaderes
C) La critica a las novelas de caballeria, pues se exalta el valor del mozo
D) El Quijote simboliza el idealismo del hombre frente a la dura realidad

Soy la virgen misteriosa

de los ultimos amores,

y ofrezco un lecho de flores,
sin espina ni dolor,

y amante doy mi carifo

sin vanidad ni falsia;

no doy placer ni alegria,
mas es eterno mi amor.

Los versos anteriores pertenecen al poema «Cancién de la muerte», de José de
Espronceda, poeta espafiol. ¢ Qué rasgo de la actitud romantica se puede observar?

A) Anhelo desmedido de libertad creativa

B) Rechazo al racionalismo del neoclasico
C) Preeminencia de la faceta sentimental

D) Despliegue del afan didactico de las obras
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6.
«Aquella noche entré preocupado en mi tienda; queria en vano arrancarme de la
imaginacion el recuerdo de la extrafia aventura; méas al dirigirme al lecho, torné a ver
la misma mano, una mano hermosa, blanca hasta la palidez, que descorrié las
cortinas, desapareciendo después de descorrerlas. Desde entonces, a todas horas,
en todas partes, estoy viendo esa mano misteriosa que previene mis deseos y se
adelanta a mis acciones. [...] y siempre se halla delante de mis ojos, y por donde voy
me sigue: en la tienda, en el combate, de dia, de noche.... ahora mismo, mirala,
mirala aqui apoyada suavemente en mis hombros».
Respecto al fragmento anterior de la leyenda «Romance de la mano muerta», de
Gustavo Adolfo Bécquer, indique la alternativa correcta con relacion a los rasgos de
la actitud romantica.
A) La angustia metafisica relacionada con lo sobrenatural
B) La exaltacién del individuo en oposicién a la sociedad
C) El ansia de libertad que conlleva a un hondo idealismo
D) El amor pasional como expresion de rechazo a la razon

7.

Hondo silencio.

¢,Cuanto duré? Ni aun entonces
Pude saberlo;

Solo sé que no se oia

Mas que el aliento,

Que apresurado escapaba
Del labio seco.

So6lo sé que nos volvimos
Los dos a un tiempo,

Y nuestros ojos se hallaron,
Y soné un beso.

Luego de leer los versos citados, pertenecientes a la «Rima XXIX», de Gustavo

Adolfo Bécquer, marque la alternativa que completa de manera correcta el siguiente

enunciado: «Se puede afirmar que el poeta sevillano desarrolla el tema del

, uno de los mas destacados de la obra, el cual conlleva
».

A) impetu juvenil — al comportamiento inusual e intenso de los amantes
B) amor grotesco — a que el hablante lirico pierda la nocion del tiempo
C) amor imposible — a la aparicién repentina del sentimiento amoroso
D) deseo amoroso — al inevitable beso entre el yo poético y la amada
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8. Marque la alternativa que contiene la secuencia correcta de verdad o falsedad (V o
F) respecto a las caracteristicas estilisticas de Rimas, de Gustavo Adolfo Bécquer.

[. Utiliza un lenguaje complejo y erudito.

Il. Esta constituido por poemas concisos.

[ll. Desarrolla una poesia netamente didactica.
IV. Resalta por su simplicidad o sencillez formal.

A) VVFV B) FVFF C) FVFV D) VVFF
9.
«Ella era caprichosa, caprichosa y extravagante, como todas las mujeres del
mundo; él, supersticioso, supersticioso y valiente, como todos los hombres de su
época. Ella se llamaba Maria Antunez; él, Pedro Alonso de Orellana. Los dos eran
toledanos, y los dos vivian en la misma ciudad que los vio nacer.
La tradicion que refiere esta maravillosa historia acaecida hace muchos afos no
dice nada mas acerca de los personajes que fueron sus héroes».
Considerando el fragmento citado de la leyenda «La ajorca de oro», de Gustavo
Adolfo Bécquer, se puede afirmar lo siguiente: «El elemento legendario presente en
este relato se manifiesta mediante
A) la intencion didactica y moralista».
B) el interés por el pasado legendario».
C) la tematica del amor idealizado».
D) la descripcion fidedigna de la realidad».
10.

«Al fin abrié los ojos, tendié una mirada, y un grito agudo se escapoé de sus labios.
La catedral estaba llena de estatuas, estatuas que habian descendido de sus
huecos y ocupaban todo el ambito de la iglesia y lo miraban con sus ojos sin
pupila. Santos, monjes, angeles, demonios, guerreros [...] Arrastrandose por las
losas, trepando por los machones, acurrucados en los doseles, suspendidos en las
bovedas ululaba, como los gusanos de un inmenso cadaver, todo un mundo de
reptiles y alimafias de granito, quiméricos, deformes, horrorosos».

Sobre el fragmento citado, perteneciente a la leyenda «La ajorca de oro», de
Gustavo Adolfo Bécquer, sefiale qué tema se evidencia.

A) Lo sobrenatural
B) La obediencia
C) La culpa

D) El pecado
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Psicologia

SENSACION Y PERCEPCION

%

Temario:

1. Definicién de sensacién y percepcion
2. Factores bioldgicos de la percepcion: las sensaciones

3. Factores psicolégicos de la percepcion: principios organizativos de la percepcién visual.
4. Alteraciones de la percepcidn: ilusiones perceptivas.

Definicion
A

k—:

adaptacion

transduccion

Definicion

umbral

SENSAC'ON Factores bioldgicos K

Modalidades sensoriales:

Vision

Audicién

Sensibilidad cutanea

Olfaccion

Alteraciones

PERCEPCION perceptuales

* [lusion

T * Alucinacién

T

Factores psicolégicos

v

v

Principios organizativos Reconocimiento de
de la percepcidn visual

formas

* Leyde
articulacién
figura-fondo

e Leydelas
totalidades
perceptivas.

* Leyesdela

agrupacion de

estimulos.

* lgualacién a un patrén o
modelo perceptivo.

*  Prototipos.

e Andlisis de caracteristicas o
rasgos

“Todo nuestro conocimiento nos viene de las sensaciones.” Leonardo Da Vinci
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@edes observar al perro que esta echado junto
a la acera? ¢No pensaste que era un perro sino

una mano?

Si te has llevado varias sorpresas al observar
esta imagen, no te preocupes, en este capitulo
vamos a estudiar los principios organizativos que
rigen en la percepcion de los estimulos, asi como
otros aspectos afines que te ayudaran a distinguir
quién esta en la imagen.

<

Los estimulos que son registrados sensorialmente requieren ser interpretados, es decir
darles un significado, un sentido con ayuda de la informaciéon almacenada en la memoria
y que permita construir una realidad.

1. Definiciones de sensacién y percepcién

Segun la moderna psicologia cognitiva, transformar la informacion del mundo fisico
gue nos rodea en informacion psicoldgica incluye dos procesos cognitivos fundamentales:
sensacion y percepcion.

Proceso fisiologico por el cual los 6rganos receptores, en sus
diferentes modalidades sensoriales, detectan la energia de los
estimulos provenientes del exterior o del interior del cuerpo. Es la
resultante de una experiencia de deteccion de energia fisica que es
convertida en impulso nervioso y enviada a las zonas corticales de
integracion del cerebro.

Proceso psicolégico de organizacion e interpretacion de la
informacién sensorial, que permite reconocer el significado de
objetos y acontecimientos. Es la interpretacion de las sensaciones
en base a la experiencia y recuerdos previos (memorias a largo plazo),
seleccionando, organizando e interpretando las mismas.

Tabla 7-1. Diferencia entre sensacion y percepcion

En resumen, la sensacion es un procesamiento ascendente que se inicia en los
receptores sensoriales y culmina en las zonas de integracion de la informacion sensorial
en el cerebro. En cambio, la percepcion es un procesamiento descendente porque se
construye a partir de las experiencias, expectativas, aprendizajes, intereses vy
conocimientos almacenados en la memoria que permite interpretar la informacion de las
sensaciones que “suben” al cerebro a partir del dato sensorial (Fig. 7-1).
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PROCESAMIENTO DESCENDENTE

Fig. 7-1

2. Factores biologicos de la percepcién
LAS SENSACIONES

El proceso perceptivo se inicia con la experiencia sensorial. La captacion y primera
elaboracion de la informacion del estimulo la realizan los receptores sensoriales
constituidos por O6rganos y células especializadas que actian como filtros, detectan y
procesan determinados tipos de energia que emiten los estimulos. En los receptores
sensoriales se produce la transduccién que es el proceso de transformacion de la
energia fisica a mensajes nerviosos. Asi, por ejemplo, en la visién, las ondas
electromagnéticas se transforman en energia electroquimica en la retina, lo cual permite
la trasmision de la informacion por las vias nerviosas hasta la corteza cerebral.

Los receptores sensoriales son células sensibles a la estimulacién del medio externo
o interno. La magnitud del estimulo y la intensidad de reaccion de los receptores
sensoriales han sido estudiadas por la psicofisica, que sefiala que los estimulos fisicos
para ser detectados por los receptores sensoriales requieren de un minimo de
intensidad denominado umbral absoluto, el cual determina la diferencia entre sentir y
no sentir. El umbral absoluto define los limites sensoriales, es lo que explica por qué el
olfato del ser humano es menos sensible que el de un perro, por ejemplo.

En el procesamiento de las sensaciones se presenta la adaptacion sensorial que
es un fendmeno de ajuste de los receptores sensoriales que sigue a una
prolongada exposicion a un estimulo. Se produce cuando el receptor se adapta a un
estimulo y cambia su marco de referencia, un ejemplo es lo que se produce cuando
ingresamos a una sala de cine ya iniciada la funcion, al inicio nuestros 0jos no ven
absolutamente nada, incluso nos podemos tropezar y luego paulatinamente mejora
nuestra vision. Estos fenbmenos de persistencia visual pueden afectar los juicios de valor
acerca de los estimulos.

Otro concepto importante al hablar de sensaciones es el de modalidad sensorial
referido a la forma particular como los estimulos, del medio externo e interno, se le
presentan al individuo. A continuacion, presentamos una tabla de las principales
modalidades sensoriales:
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Vision Energia Conos, bastones, de la Lébulo occipital Forma, profundidad, color
luminosa retina
Audicion Energia Organo de Corti en la Lébulo temporal Sonidos, notas y ruidos
acustica cOclea
Sensibilidad Energia Terminaciones Lébulo parietal Presion, dolor, temperatura,
cutanea mecanica y nerviosas libres, en la textura
(h4ptica) térmica piel
Olfacion Sustancias Cilios olfatorios, en las Rinencéfalo Olores
volatiles fosas nasales
Gustacion Sustancias Papilas gustativas, en Lébulo parietal Dulce, salado,
solubles la lengua y region de amargo, acido
la boca
Cinestesia o Energia En masculos, Lébulo parietal Movimiento y postura de
Kinestesia mecanica articulaciones y segmentos corporales
tendones
Sensibilidad Fuerzas Canales Nucleos Equilibrio, asi como
laberintica o mecanicas y | semicirculares del oido | vestibulares del movimientos de rotacion y
vestibular gravedad interno: Laberinto tronco encefalico aceleracion de todo el cuerpo
auditivo. en el espacio
Sensibilidad Energia Musculatura lisa de los Lébulo parietal Dolor, presion de 6rganos
organica o mecanica organos internos. internos por hambre, sed,
Cenestesia cansancio o similares

Tabla 7-2. Modalidades sensoriales
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De acuerdo con lo mencionado anteriormente, para que exista percepcion es necesario
primero el proceso fisioldgico de la sensacion.

3. Factores psicoldgicos de la percepcion

A principios del siglo XX, la escuela psicologica de la Gestalt aporta una serie de
demostraciones que sustentan la explicacion referida a que la mente, al recibir varias
sensaciones, las organiza configurando una “gestalt”, vocablo aleman que significa “forma”.
Segun esta escuela, la percepcion del conjunto excede a la suma de las partes, destacando
la importancia de lo que aporta el sujeto que percibe para la organizacion de los datos
sensoriales. Es decir, el cerebro para percibir impone leyes o principios de organizacion
perceptual.

3.1 Principios organizativos o leyes de la percepcion (Teoria de la Gestalt)

Los psicélogos alemanes Max Wertheimer, Kurt Koffka y Wolfgang Koéhler, fundadores
de la escuela gestéltica, enuncian tres leyes fundamentales con las cuales el cerebro
humano organiza las sensaciones en una gestalt, otorgandole significado a las
sensaciones:

a) Ley articulacion figura-fondo. - Siempre que
percibimos se organiza el campo perceptivo en
objetos (figuras) que sobresalen del contexto
(fondo). La familiaridad de una figura, el tamario,
la orientacion y la simetria desempefian un rol
fundamental para discernir la figura del fondo.
Esta relacion figura — fondo puede ser reversible,
de tal manera que, en algunos casos, un mismo
estimulo puede producir mas de una percepcion.
Ejemplo Fig. 7-2 ¢ Qué observas, una llave negra
o edificios?

Fig. 7-2

b) Ley de las totalidades perceptivas. - También llamada Ley
de la Buena Forma, es una ley fundamental. Esta basada en un
principio de organizacion de los elementos que componen una
experiencia perceptiva y que los gestaltistas llamaron
Pregnancia (Pragnanz). Este principio sefiala que se reducen
posibles ambigiiedades o efectos distorsionadores, buscando
siempre la forma mas simple o la mas consistente; en definitiva,
segun este principio, siempre percibimos los elementos como
unidades significativas y coherentes (gestalten), rige un criterio
de simplicidad; el cerebro prefiere las formas integradas,
completas y estables.

Segun lo dicho, primero se capta la configuracion global (todo), y luego se analiza o
descompone en sus partes constituyentes, de una manera rapida, basica y simétrica.
Ejemplo, en la Fig.7-3 existe la tendencia a observar un rombo, pese que en la figura

Fig.
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podemos encontrar dos letras K o dos letras M; sin embargo, el rombo es una unidad
mas simple y significativa de percibir. La ley de totalidades perceptivas o principio de
pregnancia se apoya en las leyes de agrupacion de estimulos.

c) Leyes de la agrupacién de estimulos u organizacion perceptiva. -Una vez
separada la figura del fondo, se organiza la figura de tal manera que tenga sentido. De
forma automatica e instantanea se procesan algunas caracteristicas fundamentales:
color, movimiento, contraste entre las luces y las sombras (Treisman, 1987). Esas
reglas que dan forma y orden a estas sensaciones elementales se conocen como
Principios o Leyes de Agrupacién de estimulos. Las més frecuentes son:

e Cierre. - Tendencia a percibir objetos o partes de los mismos que no estan
presentes pero que completan (cierran) una figura. De esta manera, “acaba” lo
indefinido con informacién que ya es conocida por el perceptor. Ejemplo Fig. 7-4a

e Semejanza. - Tendencia perceptiva de agrupar objetos que son similares en
apariencia. Ejemplo Fig.7-4b

e Proximidad. - Tendencia perceptiva de agrupar objetos que estan proximos en el
espacio para otorgarles un sentido (o sea unos cerca de otros). Ejemplo Fig. 7-4c

e Continuidad. - Tendencia perceptiva de dar continuidad a figuras discontinuas con el
propdsito de percibir una totalidad con sentido. Ejemplo Fig. 7-4d

- A B O A m O
‘ A B O® A m O
A B O® A m O
L
Fig. 7-4a Fig. 7-4b

s Em an xmmmas J I—| - L

Fig. 7-4c Fig. 7-4d

Tabla 7-3. Principios organizativos de la percepcién
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3.2 Reconocimiento de formas (Teoria cognitiva moderna)

La psicologia del procesamiento de informacién propone un enfoque computacional de la
percepcion a partir del reconocimiento de formas. Concibe este proceso cognitivo como Si
fuera una asignacion de objetos o estimulos a categorias (clases, conceptos), al detectar la
equivalencia del estimulo con una representacion existente en la memoria. Es decir, la
percepcion de formas es un procesamiento guiado por conceptos, expectativas y
conocimiento previo almacenado en la memoria.

Las investigaciones han demostrado que el proceso perceptivo es sumamente veloz y
eficaz, la identificacién y reconocimiento de un objeto conocido puede tomar solamente 100
milisegundos (De Torres, Tornay y Gomez, 1999). Existen tres teorias que explican cémo el
cerebro reconoce formas:

Teorias de Explicacion del proceso
reconocimiento de
formas

Existe evidencia neuropsicolégica que tenemos memorias con
patrones o modelos perceptuales de los objetos. Para reconocer

Igualacion a una un patron simple o complejo (por ejemplo: una letra o un rostro
plantilla, patron (o] humano), la informacion entrante se compara con los codigos
modelo perceptivo almacenados llamados “plantillas”, hasta que se encuentra

una correspondencia correcta entre la informacién entrante y los
cadigos almacenados en la memoria. Cognitivamente, es la teoria
menos econdémica porque requiere el almacenamiento de miles
de plantillas en la memoria.

El modelo tedrico de Biederman propone tipos de geones
basicos: esferas, cilindros, bloques y cufias, para obtener
primitivos tridimensionales a partir de imagenes de entrada
Componentes bidimensionales. Biederman considera que los geones son
0 geones caracteristicas invariantes desde cualquier punto de vista, y
pueden utilizarse como material para la construccién de las
representaciones tridimensionales (figura 7-5, moldes basicos en
3D). Por ejemplo: el reconocimiento de un helado, seria posible
mediante la integracion visual de un cono y una esfera.
Se ha comprobado experimentalmente que los analizadores
visuales en la retina, descomponen las formas de los objetos
en rasgos o caracteristicas a manera de lineas en diferente
posicién espacial (figura 7-6). Estos rasgos son los componentes
Analisis de minimos que van a configurar las formas de los objetos. En el
caracteristicas o rasgos cerebro, se unen los rasgos y se logra el reconocimiento de los
objetos con ayuda de la memoria. Cognitivamente la teoria de
analisis de rasgos es la mas econémica porque solo se requiere
computar rasgos almacenados en la memoria para reconocer
formas.
Tabla 7-4. Teorias de Reconocimiento de formas
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(a) Geones (b) Objatos

2

Fig. 7-5. Teoria de reconocimiento de formas basada en prototipos (geones) en la memoria a
largo plazo.
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Fig. 7-6. El sistema visual tiene detectores de rasgos descubiertos por Hubel y
Wiesel, premios Nobel de Medicina en 1981. De este hecho se deriva la teoria de
Analisis de rasgos o caracteristicas para el reconocimiento de formas.

Semana N° 7 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 66


http://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=hubel+y+wiesel&source=images&cd=&cad=rja&docid=LzvBFf8mBx8XFM&tbnid=US-vU-ARcmVtCM:&ved=0CAUQjRw&url=http://michaeldmann.net/mann7.html&ei=7kMkUeSeCZOm9gTlsYCoBQ&bvm=bv.42661473,d.eWU&psig=AFQjCNG2q63d9Wa9kgw96PH4fBQl3z9Lkg&ust=1361417484220878
http://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=hubel+y+wiesel&source=images&cd=&cad=rja&docid=LzvBFf8mBx8XFM&tbnid=US-vU-ARcmVtCM:&ved=0CAUQjRw&url=http://michaeldmann.net/mann7.html&ei=7kMkUeSeCZOm9gTlsYCoBQ&bvm=bv.42661473,d.eWU&psig=AFQjCNG2q63d9Wa9kgw96PH4fBQl3z9Lkg&ust=1361417484220878

UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1

4. ALTERACIONES PERCEPTUALES

a) llusiones perceptuales

Figura 7-7

Se define como ilusiones perceptuales cuando un mismo dato sensorial puede
generar multiples perceptos o interpretaciones de significado (figura 7-7). Por ejemplo,
el famoso Cubo de Necker (figura 7-8) es un solo dato sensorial bidimensional (2D); sin
embargo, nos permite percibir una ilusion de profundidad (3D) porque interpretamos que
hay un cubo, lo cual es una ilusion perceptual. Asimismo, el dato sensorial también nos
permite interpretar la ilusion de movimiento de los lados del cubo. Los fenébmenos ilusorios
en percepcion no se producen exclusivamente en el mundo visual, pues se generan en
cualquier modalidad sensorial, aunque las ilusiones Opticas son las mas conocidas e
interesantes.

Figura 7-8. llusion 6ptica del cubo de Necker.
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Las llusiones opticas (figura 7.9) son un fendmeno natural en el cual los estimulos fisicos
producen de manera consistente errores en la percepcidon. Las ilusiones Opticas se

caracterizan
por ser imagenes percibidas visualmente que difieren de la realidad objetiva; estas son
causadas por la disposicion de las imagenes, el efecto de colores, el impacto de la fuente
de luz u otra variable que altere la percepcion. Existe un amplio abanico de efectos visuales
gue inducen a error producido por el conflicto entre la informacion visual y otras
sensaciones, resolviéndose, por norma general porque la mente humana acepta los datos
visuales, esta disposicion se denomina preponderancia visual.
Figura 7-9

No siempre las ilusiones se producen porque los datos resultan engafosos, se ha
comprobado empiricamente que las expectativas y emociones, también filtran y
condicionan la percepcion. Lo caracteristico de las ilusiones es que siempre hay un
objeto real como punto de referencia, el cual se percibe de manera distorsionada.

Un caso extremo donde las emociones alteran nuestra percepcion es el de las personas
que sufren de trastornos alimenticios como la bulimia y la anorexia. En estos casos, las
personas se perciben a si mismas obesas cuando realmente estan escudlidas, en un
alarmante estado de desnutricion.

b) Alucinaciones

Las alucinaciones son consideradas pseudopercepciones, en ellas el sujeto percibe
algo que no existe en la realidad y pueden ser generadas por cualquier modalidad
sensorial. Las alucinaciones mas comunes son las auditivas como oir voces. En cualquiera
de los casos, la persona experimenta la pseudopercepcién como real. Estas alteraciones
son psicopatoldgicas, siendo caracteristico en cuadros de enfermedad mental o ingesta de
drogas (Figura 7-10).

Figura 7-10
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LECTURA:
LA IMPORTANCIA DEL DOLOR

.Sara de 9 afios, intentaba pensar en otra cosa, pero el dolor pulsatil que sentia en eI-
ipulgar era continuo. Unas horas antes su hermano habia cerrado de golpe la puerta del;
icoche sobre él. «;Por qué me duele tanto, papa?», pregunté lastimosamente. «Quiero;
rayudarte, corazon», le respondié. «El dolor puede ser Util, pero estoy seguro de que no;
ies divertido». «;Qué quieres decir con (til?», le pregunté asombrada. «;Quieres decir i
ique es bueno para mi?». Miraba a su padre con reproche. «Bueno, probablemente este;
ino es el momento de hablarte sobre las ventajas del dolor, porque es dificil apreciarlas;
icuando lo estas sufriendo». En sus ojos empez6 a aparecer un indicio de interés. Desde
ipequefia, a Sara le encantaba que su padre le explicara cosas, incluso cuando susi
iexplicaciones resultaban algo confusas. «Ya sabes», dijo, «hay algunas personas quei
inunca sienten dolor. Nacen de esa manera». «,De verdad?» Sus ojos se abrieron;
imucho. «jQué suertel» «No, realmente no la tienen. Sin el sentido del dolor se hacen
idafio a si mismos. Cuando tocan algo caliente, no reciben la suficiente informacion
:como para apartarse, incluso aunque la mano se esté quemando. Si el agua de la ducha;
‘estd demasiado caliente, no notan que se estan abrasando. Si los zapatos no ajustan;
ibien, presentan ampollas enormes sin saber qué les pasa. Si se caen y se doblan el
itobillo — o incluso se rompen un hueso— no perciben que les esté pasando nada malo;
'y su lesion empeorara. Algunas personas que no tenian la capacidad de sentir dolor
imurieron cuando les revent6 el apéndice, porque no sabian que algo malo estaba;
isucediendo en su interior». Sara mird con aire pensativo. La explicacion de su padre;
iparecio distraerla de su dolor. «Los padres de los nifios que no pueden sentir dolor
idicen que es dificil ensefarles a evitar el peligro. Cuando una nifia hace algo que le;
icausa dolor, aprende rapidamente a evitar repetirlo. ;Recuerdas cuando tenias 3 afios v
i pusiste los pies sobre la rejilla del calefactor en la casita de campo? Acababas de salir
ide la ducha y te quemaste las plantas de los pies». «Lo recuerdo», dijo. «Si, mej
i compraste una bolsa de dulces de maiz para que olvidara cuanto me dolia». «Asi es. Tu
imama y yo te habfamos dicho que la rejilla del calefactor era peligrosa cuando estaba;
iencendida, pero tuviste que comprobarlo por ti misma para aprender a alejarte de ella. |
i Sentimos dolor cuando partes de nuestro cuerpo resultan dafiadas. Las célulasi
i deterioradas producen sustancias quimicas que captan las terminaciones nerviosas i
ilos nervios envian mensajes al cerebro de que algo malo estd sucediendo. Nuestro;
icerebro intenta automaticamente alejarnos de lo que sea que nos esta dafiando — v
‘también aprendemos a sentir temor ante ello. Después de quemarte los pies en la rejilla;
‘te mantenias alejada de ella incluso cuando llevabas puestos los zapatos. Los nifios que
ino sienten d o lo r pueden aprender a estar lejos de cosas peligrosas, pero no es un tipos
iautomatico de aprendizaje que sea instintivo. Tienen que prestar atencion todo el
itiempo, y si bajan la guardia, es facil que se hagan dafio. El dolor no es divertido, pero:
ies dificil sobrevivir sin él». «Supongo que es asi», dijo Sara con desgana. Se mird el
ipulgar vendado, y al caer de repente en la cuenta de cuanto le dolia le hizo llorar dej
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.nuevo «Pero el dolor podria irse ahora porque ya me ha ensefiado todo lo que.
i necesﬂaba saber»

Adaptado de: Carlson, N. (2013). Fisiologia de la conducta (11ma ed.). Cap. 7. La:
.aud|C|on los sentidos corporales y los sentidos quimicos. p.219. :

IMPORTANTE PARA EL ALUMNO

/ ORIENTACION Y CONSEJERIA PSICOPEDAGOGICA \

El CENTRO PREUNIVERSITARIO de la UNMSM, ofrece el servicio de atencién
psicopedagdgica a sus alumnos de manera GRATUITA, en temas relativos a:

Orientacion vocacional.

Control de la ansiedad.

Estrategias y habitos de estudio.
Problemas personales y familiares.
Estrés.

Baja autoestima, etc.

Los estudiantes que requieran el apoyo de este servicio deberan INSCRIBIRSE con los
(uxiliares de sus respectivas aulas. /

VVVVVYVY

Recuerda que también tienes e
servicio del multichat a tu
disposicion de lunes a sabado.
Pregunta a tu tutor (a) por los
horarios de atencion.

Alli puedes plantear tus
dudas o dificultades con
los temas o los ejercicios
del curso.
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EJERCICIOS

1. Debido a que tenia puesto un protector facial empafiado, Claudia no pudo notar a
tiempo la céascara de platano que habia en la calle y tropezd luego de pisarla. Sin
embargo, antes de caer completamente al suelo, pudo sostenerse de la reja frontal de
una vivienda contigua. En relacién a este caso, sefale el valor de verdad (V o F) de
las siguientes proposiciones.

I.  Si Claudia hubiese podido ver la cascara a tiempo, la forma y el color de este
objeto seria procesado en el I6bulo temporal.

Il. La sensibilidad vestibular permitié a Claudia no perder completamente el equilibrio
al tropezarse con la cascara.

lll. El protector facial empanado afectaba el adecuado funcionamiento de la
sensibilidad haptica de Claudia.

A) VFV B) VFF C) FW D) FVF

2. Jaime se ha dado cuenta que a los barristas del equipo de futbol los dejan ingresar sin
pagar al estadio. Al recordar su clase de Psicologia, referida a las leyes de la
agrupacion de estimulos, pretende aplicarlas en su beneficio. Asi, basado en el
principio de ; , logrando ingresar sin pagar.

A) figura-fondo — se pinta el rostro de la misma forma que los barristas
B) proximidad — espera que lleguen los barristas y se ubica entre ellos
C) semejanza — viste de forma deportiva y se pone una toalla al cuello
D) cierre — restaura boletos de otras fechas y los muestra en la puerta

3. Un turista, en solitario, decide probar una infusiéon de un cactus, conocido por poseer
propiedades psicotropicas. Luego de unos minutos, comienza a gritar desesperado
«jFuera satanas!», mientras patea y golpea al aire, como defendiéndose de
amenazas reales. El comportamiento del turista evidencia el concepto denominado

A) alucinacion. B) ilusion optica. C) pregnancia. D) percepto.

4. Luego de dos afios de restricciones por la pandemia, Alberto asistio a una fiesta
organizada por sus amigos de la universidad. Al principio, debido a la bulla del lugar,
no podia oir con claridad lo que ellos le decian, aunque minutos después, ya pudo
entender que lo que le mencionaban era que estaban muy emocionados de volverlo a
ver. En relacion a este caso, sefiale las proposiciones correctas:

I. La adaptacion sensorial explica por qué Alberto pudo, luego de varios minutos, oir
con claridad los saludos emotivos de sus amigos.

Il. Ellobulo parietal es el destino encefalico de la modalidad sensorial en la que se
Alberto puede captar los saludos.

l1l. El umbral absoluto es la transformacion de las ondas sonoras de los saludos en
energia electroquimica.

A) Solo | B) 1yl C)lyll D) Solo II
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5. Para poder alertarle de que se habia roto una tuberia en el primer piso de su hogar,
Luis tuvo que gritarle a su esposa quien estaba escuchando con sus audifonos, una
entrevista desde su celular en el segundo piso. Al bajar, ella le increpa el hecho de
haberla gritado, a lo que el esposo replica que, si no hubiese estado con esos
audifonos, no hubiese tenido la necesidad de levantar la voz. En este caso, el uso de
este dispositivo impacté en de la modalidad sensorial

de la esposa de Luis.

A) el umbral absoluto - auditiva
B) la transduccion - haptica
C) el umbral absoluto - haptica
D) la transduccion - auditiva

6. Siendo las modalidades sensoriales, las diferentes formas en que se presentan los
estimulos del medio interno o externo al individuo, relacione estas modalidades con
los casos presentados.

I. Cenestésica a. Debido a que su horario de alimentacion es
desorganizado, Delia ha estado sintiendo
regurgitaciones acidas con frecuencia.

Il. Laberintica b. Zulia reclamé a su entrenador del gimnasio luego de
gue este le asignara mas rutinas de aerébicos que el
mes anterior.

lll. Cinestésica c. Eduardo not6 que el ascensor al que subio estaba
moviéndose en la direccion opuesta a la que queria, sin
necesidad de observar la numeracion de pisos.

A) Ic, lla, llib B) Ic, lIb, llla C) la, llb, lllc D) la, llc, llib

7. Una paciente que ha vivido varias pérdidas en los ultimos dos afios, relataba a su
psicologo que cada vez que mira una foto de alguno de estos familiares, empieza a
aumentar su ritmo respiratorio, sentir dolor a la altura del térax y hormigueo en sus
extremidades superiores. La modalidad sensorial que le permite identificar estos
sintomas es la sensibilidad y el destino encefalico en el que se
procesan es el |6bulo

A) cinestésica - temporal. B) cenestésica - parietal.
C) cenestésica - occipital. D) cinestésica - frontal.

8. Dentro de una agencia bancaria, Marcia dejo que una persona le ayudara a contar el
dinero del pago anual del colegio de su hija. Ella crey6 que se trataba de un trabajador
de la institucién financiera, puesto que vestia un traje con los colores distintivos del
banco. En el caso descrito, lo percibido por Marcia se puede explicar por el principio
de

A) continuidad. B) pregnancia. C) proximidad. D) semejanza.
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9. Las emociones pueden influir en la percepcién haciéndonos creer que estamos ante
objetos o situaciones compatibles con nuestra emocion, sin embargo son distintos de
la realidad. Considerando los conceptos de sensacién y percepcion, sefale el valor de
verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

l. Ante un mismo estimulo siempre existird un Unico percepto.
[l. Elindividuo puede percibir movimiento en un estimulo estatico.
lll. Sila emocion cambia, puede aparecer un percepto diferente.

A) FVF B) FVV C) VFF D) VFV

10. De acuerdo con la teoria del modelo perceptivo, si a un nifio le mostramos las vocales
escritas con letras minusculas y en un unico tipo de letra, luego de cierto tiempo, él
sera capaz de recordarlas y reconocer cada una de las vocales. Sin embargo, al
cambiarles el tipo de letra, y mostrarles nuevamente las vocales, el nifio

A) podra recordar aun las formas tridimensionales basicas o geones anteriores.
B) no sera capaz de reconocerlas puesto que no almaceno tales tipos de letra.
C) solo reconocera algunas vocales, pero no todas dado que son otros rasgos.
D) las reconocera por la presencia de rasgos idénticos a las mostradas antes.
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Educacion Civica

MECANISMOS DEMOCRATICOS DE RESOLUCION CONFLICTOS. FORMAS
DE VIOLENCIA EN EL PERU. AFECTADOS POR LAVIOLENCIA: VIDA DIGNA Y
MEMORIA COLECTIVA. INICIATIVAS PARA LA RECONSTRUCCION
DEMOCRATICA EN EL PERU DE HOY

1. Mecanismos democréticos para la resolucion de conflictos

El conflicto es una situacion de pugna entre dos 0 mas protagonistas, en los cuales existe
incompatibilidad, motivada por una confrontacion de intereses. Algunos conflictos devienen
en agresividad cuando fallan los instrumentos con los que hay que enfrentarlos y
solucionarlos.

Algunos mecanismos utilizados en la solucién de conflictos:

1.1. La negociacién
Es el proceso de solucion de
conflictos entre las  personas
implicadas, sin la intervencion de
N terceros ajenos al problema. El éxito
de toda negociacion es lograr que
ambas partes del conflicto salgan
beneficiadas, exponiendo sus puntos
de vista, escuchando el de la otra
parte, y estar dispuestos a ceder en
algunos puntos, efectuando
‘ transacciones hasta encontrar el
equilibrio, para lograr el acuerdo que
cubra sus expectativas y permitir una
solucion pacifica.

1.2. La mediacidén

Es un procedimiento que intenta, en forma

pacifica, dar solucién al problema cuando las

partes en conflicto no logran ponerse de r

acuerdo. Estas recurren a una tercera persona 6 =
neutral que hace de mediador, quien cumple
un rol orientador, guiando y brindando a las

LN

¢ )
partes consejos Yy sugerencias, pero no 7 ? .?‘
proponiéndoles férmulas de solucion. El & A Al
mediador cumple principalmente, una funcién "\(;) : 1 )
facilitadora del diadlogo entre las partes. v A
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1.3. La conciliacién

de conflictos y esta a cargo del conciliador
elegido por las partes, quien debe proponer
alternativas de solucion. La audiencia de la
conciliacion debe cumplir con determinadas
fases a partir de actos previos: discusion de
los hechos, la identificacién de los problemas y
la busqueda de soluciones para wnacuerdo y
una solucion de consenso. Esta modalidad es
reconocida y reglamentada por el Estado.

Es un mecanismo alternativo en la resolucion ’F ( % ’

1.3.1 Principales caracteristicas de la conciliacién extrajudicial en el Peru

La Ley de Conciliacién (Ley N.° 26872) sefiala que la conciliacion propicia una
cultura de paz y se realiza siguiendo los principios éticos de equidad, veracidad, buena
fe, confidencialidad, imparcialidad, neutralidad, legalidad, celeridad y economia.

Conciliador

Es la persona capacitada, acreditada y autorizada por el Ministerio de
Justicia y Derechos Humanos (MINJUSDH) para ejercer la funcién
conciliadora. Dentro de sus funciones estd promover el proceso de
comunicacion entre las partes y, eventualmente, proponer formulas
conciliatorias no obligatorias. Al final del proceso se firma un acta que
puede ser total o parcial.

Dénde Conciliar

Se puede conciliar en los Centros de Conciliacién autorizados por el
MINJUSDH, ya sea privado o gratuito. De igual manera, en las oficinas de
Asistencia Legal Gratuita (ALEGRA).

Materias
conciliable
S

En asuntos de familia:

e Pension de alimentos para hijos reconocidos o no

e Pension de alimentos para los padres, por los hijos

« Pension de alimentos para la o el conyuge indigente

e Pension de alimentos a favor de uno de los convivientes

e Aumento o reduccion de alimentos

e Exoneracion de alimentos

* Régimen de visitas y su variacion a los hijos menores de edad

e Gastos de embarazo y parto

e Liquidacién de sociedades gananciales como consecuencia de divorcio
e Liquidacion de sociedad de bienes luego de una convivencia

En asuntos civiles:

 Incumplimiento y resolucién de cualquier tipo de contrato o convenio

¢ Acuerdo sobre pago de deuda

« Desalojo por vencimiento de contrato, precario

e Divisién o particion de un bien mueble o inmueble

e Indemnizacion por dafios y perjuicios

» Obligacion de dar una suma de dinero

« Obligacion de dar, hacer y no hacer

e Pago de mejoras realizadas en un inmueble

En materia laboral se llevara a cabo respetando el caracter irrenunciable
de los derechos del trabajador reconocido por la Constitucion y las leyes.
En materia contractual con el Estado relativa a las contrataciones y
adquisiciones menores a 8 UIT.
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e Desconocimiento del domicilio de la parte invitada

« Parte invitada domicilia en el extranjero

« Procesos cautelares

e Procesos de garantias constitucionales

materias no « Nulidad, ineficacia y anulabilidad de acto juridico

conciliables e Peticion de herencia cuando a la demanda se incluye la solicitud de
declaracién de herederos.

« Violencia familiar

« Pretensiones que no sean de libre disposicion por las partes conciliantes

e Las partes deciden la solucién al problema.

e Disminuye el tiempo y los costos.

Ventajas « Es confidencial y reservada.

e Evita procesos judiciales.

» No requiere obligatoriamente la presencia de unabogado.

2. Formas de violencia en el Peru

La violencia en el Pera es un problema social de graves consecuencias para la salud, la
economia y el desarrollo de los pueblos; se instala de manera silenciosa en la sociedad y
en las familias dejando terribles secuelas.

La Organizacién Mundial de la Salud (OMS) define a la violencia como “el uso intencional
de la fuerza fisica o el poder contra uno mismo, hacia otra persona, grupos o comunidades
y que tiene como consecuencias probables lesiones fisicas, dafios psicoldgicos,
alteraciones del desarrollo e incluso la muerte.”

5 “nn".';';;

2.1. Tipos de violencia

La violencia en el Pera no distingue género, etapa de vida, nivel socioeconémico, ni mucho
menos procedencia, sin embargo, existen personas y grupos poblacionales que, por sus
caracteristicas se encuentran en una mayor situacion de riesgo y vulnerabilidad frente a la
violencia, entre ellos tenemos a las mujeres, los menores de edad, personas de tercera
edad y aquellas que sufren alguna discapacidad.
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TIPO

CARACTERISTICA

Fisica

Accién o conducta, que causa dafo a la integridad corporal o a la salud
(golpes, pufietes, patadas, empujones, jalones de cabello, bofetadas, entre
otros). Se incluye el maltrato por negligencia, descuido o por privacion de
las necesidades basicas, que hayan ocasionado dafio fisico o que puedan
llegar a ocasionarlo, sin importar el tiempo que se requiera para Su
recuperacion.

Sexual

Accidén de contenido sexual que se cometen contra una persona sin su
consentimiento o bajo coaccién. Ademas de los delitos de violacion sexual,
actos contra el pudor y tocamientos indebidos, incluye actos que no
implican penetracion o contacto fisico (acoso sexual en espacios publicos,
exposicién del cuerpo sin consentimiento, insinuaciones sexuales), y la
exposicion a material pornografico, entre otros.

Psicoldgica

Accion u omision que busca controlar o aislar a la persona contra su
voluntad, a humillarla, avergonzarla, insultarla, estigmatizarla o
estereotiparla (calumnias, gritos, insultos, desprecios, burlas y toda accién
para dafar su autoestima), sin importar el tiempo que se requiera para su
recuperacion.

Econémica

Accion u omision que se dirige a ocasionar un menoscabo en los recursos
econdmicos o0 patrimoniales de cualquier persona, a través de la pérdida,
sustraccion, destruccion, retencién, apropiacion ilicita de los objetos,
instrumentos de trabajo, documentos, bienes, valores, limitacion de la
entrega de recursos econdémicos para satisfacer necesidades basicas
(alimentacion, vestido, salud y otros), evasion en el cumplimiento de las
obligaciones alimentarias, control de los ingresos, entre otros

De género

Acciones violentas contra una persona en razon de su sexo o preferencia
sexual. En muchos casos, son actos que se ejercen contra las mujeres y
estan relacionados con el control que algunos hombres creen tener sobre
ellas, generalmente, aprovechandose de condiciones de indefension,
desigualdad y poder. También puede ocurrir contra hombres que se salen
del rol masculino culturalmente aceptado, por ejemplo, en casos de
violencia homofobica o por conductas consideradas ‘femeninas’, como llorar
0 expresar sus sentimientos.

2.2. Avances en la lucha contra violencia

El Estado ha hecho algunos avances para afrontar el problema de la violencia, sobre todo
para las mas mediaticos y recurrentes:

e Sobre la violencia contra la mujer, promulgé la Ley N.° 30364 “Ley para prevenir,
sancionar y erradicar la violencia contra las mujeres y los integrantes del grupo
familiar” y también la asignacion de fiscales provinciales penales en todo el territorio
del pais para un mejor manejo de los feminicidios.

e Ha puesto en marcha el “Plan Nacional contra la Violencia de Género” liderado por
el Ministerio de la Mujer y Poblaciones Vulnerables” en colaboracion con diversos
ministerios y organismos publicos y privados. El plan incluye la formaciéon de
colectivos de hombres por la igualdad y promover lideresas contra la no violencia de
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género.

¢ En cuanto a la violencia contra los nifios existe la Ley N.° 30403 “Ley que prohibe el
uso del castigo fisico y humillante contra nifias, nifios y adolescentes”, que busca
evitar el uso de la violencia como mecanismo correctivo.

e En el ambito educativo se promulgd la Ley N.° 29719 “Ley que promueve la
convivencia sin violencia en las instituciones educativas”, cuya finalidad es la
promocién del buen trato y cultura libre sin violencia.

3. Violenciay conflicto interno en el Perd.

Segun el informe de la Comision de la Verdad y Reconciliacién (CVR), el conflicto armado
interno que vivié el Peru entre 1980 y 2000 constituyd un episodio muy intenso de violencia.
El conflicto se inicié en zonas rurales de Ayacucho y se extendié a los centros urbanos,
posteriormente a los territorios de las comunidades de la selva. Este conflicto provoco
enormes pérdidas econdmicas expresadas en la destruccion de la infraestructura y el
deterioro de la capacidad productiva de la poblacion.

La violencia dentro de este conflicto puso de manifiesto la gravedad de las desigualdades
de indole étnico-cultural, donde su causa inmediata fue la decision del Partido Comunista
del Peru -Sendero Luminoso- de iniciar la lucha armada contra el Estado peruano, a
contracorriente de la mayoria de los peruanos, en una etapa en la que se restauraba la
democracia en el pais.

Para la Comision de la Verdad, Sendero Luminoso fue responsable de wnalto nimero de
victimas y despleg6 extremada violencia y crueldad, incluyendo el uso de coches-bomba en
las ciudades. Otro responsable de la violencia que se vivié en la década de los 80 fue el
Movimiento Revolucionario Tapac Amaru (MRTA), que inicié su lucha armada contra el
Estado en 1984 siendo responsable de un menor numero de victimas fatales que fueron
reportadas.

3.1 Grupos afectados por la violencia politica en el Perd.

En el contexto de la violencia
politica en el Pert entre los afios
1980 y 2000, la CVR sefnala que
este conflicto armado produjo casi
70 mil victimas mortales, el 75% de
ellas tenia al quechua como idioma
materno, mas de la mitad eran
campesinos y casiel 85 % vivian en
6 departamentos: Ayacucho, Junin,
Huanuco, Huancavelica, Apurimac
y San Martin; todos ellos, excepto
Junin y San Martin, se encontraban
en ese entonces, en la lista de los 5
departamentos mas pobres, segun
el Informe sobre el Desarrollo Humano del afio 2002 y quienes vivian en estos 6
departamentos, por esos afios, solamente concentraban el 9 % del ingreso reunido de todas
las familias peruanas.

La memoria colectiva es un término que engloba los recuerdos mas importantes y
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trascendentales que han marcado la historia de una nacion. Esta memoria es compartida,
transmitida y construida por la sociedad, y en el caso de la violencia politica en el Perd,
tiene una gran y trascendental importancia ya que permite guardar y recordar en el
interior de la sociedad ese capitulo tan doloroso que vivié nuestro pais y que al tenerlo
presente nos permita reflexionar de las causas, actores y consecuencias para que este
mismo no se vuelva a repetir.

3.2 Iniciativas para la reconstruccion democratica en el Peru

La Comision de la Verdad y Reconciliacion al final de su Informe present6 al pais una serie
de recomendaciones para iniciar una nueva etapa sacando lecciones del pasadoy mirando
hacia la construccién del futuro.

¢ Plan Integral de Reparaciones. Responde a una légica y objetivo unico, que es el
resarcimiento del dafio a las victimas de la violencia politica, en forma individual o
colectiva, simbolica o material.

e Proceso de reconciliacion nacional. Se interpreta la reconciliacion como un nuevo
pacto fundacional entre el gobierno y la sociedad peruana, y entre los miembros de
la sociedad, a través de una ciudadania plena para todos los peruanosde un pais que
Se reconozca positivamente como multiétnico, pluricultural y multilingte.

¢ Reformas institucionales. Entendidas como garantias de prevencion que ayuden a
que no se repitan mas en el Perd dolorosos sucesos de violencia, como:

a.

Presencia de la autoridad democrética y de los servicios del Estado en todo
el territorio, recogiendo y respetando la organizacion popular, las identidades
locales y la diversidad cultural, y promoviendo la participacion ciudadana.

Afianzar una institucionalidad democratica, basada en el liderazgo del poder
politico, para la defensa nacional y el mantenimiento del orden interno.

Reformar el sistema de administracion de justicia, para que cumpla
efectivamente su papel de defensor de los derechos ciudadanos y el orden
constitucional.

Elaboracion de una reforma que asegure una educacion de calidad, que
promueva valores democraticos.

Generar confianza civica, restableciendo las relaciones dafiadas entre los
ciudadanos y el Estado, de modo que se consolide la transicion y
gobernabilidad democratica y se prevengan nuevos escenarios de violencia.
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EJERCICIOS

Observe el siguiente grafico de barras concerniente a la frecuencia de mecanismos de
resolucion de conflictos utilizados en un distrito capitalino entre los afios 2015 al 2019. Luego,
identifique los enunciados correctos que se infieren del analisis.

451
365
337_— 348 2
292
81
40 N
] ol ulf
2015 016 2017 2018 2019
m Negociacion m Conciliacion M Mediacion M Total

l.  Los mecanismos no reglamentados fueron utilizados en mayor niumero.

II. El mecanismo regulado por el Estado en ese periodo ocupo6 el segundo lugar.
[ll.  En este periodo todos los mecanismos presentaron cifras homogéneas.

IV. El mecanismo donde solo participan las partes en conflicto es el mas empleado.

A Iy IV B)Ily IV C)lyll D) Iy Il

La conciliacion extrajudicial es un mecanismo de resolucién de conflictos reglamentado y
reconocido por el Estado. Con respecto a este mecanismo, identifique el valor de verdad (V o
F) de los siguientes enunciados.

I. Por las materias resueltas y los mecanismos utilizados, los conciliadores forman parte de

la estructura del Poder Judicial.

II. Es una institucién consensual, en tal sentido, los acuerdos adoptados obedecen Unica y
exclusivamente a la voluntad de las partes.

[ll. Este mecanismo debe de tener un resultado total y definitivo que impida luego a las partes
a recurrir a instituciones jurisdiccionales.

IV. En el proceso, el conciliador propondra formulas de solucion que deben de ser siempre
aceptadas por las partes.

A) FVFF B) VVFF C) VFWV D) FFVV
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3. Tanto en el ambito personal, familiar, laboral y demas; permanecer indiferente al otro, cuando a
este sufre diferentes burlas, que dafian el autoestima (a los problemas de los hijos, a la
presencia de la pareja, los logros de los alumnos o a la tarea de los empleados) es una forma
de maltrato. Esta es una conducta pasiva que, sin embargo, es una forma de violencia
cuando se mantiene en el tiempo.

A) de género B) fisica C) psicolégica D) econémica

4.  El Ministerio de Cultura declar6 en la categoria de Patrimonio Cultural de la Nacién al Memorial
“El Ojo que Llora”, ubicado en el Campo de Marte, en Jesius Maria. Este es un lugar de
memoria disefiado para honrar a los miles de victimas del conflicto armado interno entre 1980
al 2000. El reconocimiento como patrimonio, de este sitio, se encuentra en intima relacién con

A) El Plan Nacional de Reparaciones.

B) El Proceso de Reconciliaciéon Nacional.

C) La promesa de reformas institucionales.

D) El reconocimiento a la Comisiéon de la Verdad.
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Historia

Sumilla: desde las invasiones barbaras hasta la guerra de los Cien Afos.

EDAD MEDIA

Cronologia: desde la caida de Roma occidental (476) hasta la toma de
Constantinopla (1453).

INVASIONES BARBARAS_
(Siglo 1lI-V)

"Sarcéfago Ludovisi” siglo IIT d.C. Aqui se representa al ejército romano venciendo asoldados
germanos. Obsérvese que ambos bandos quedan claramente diferenciados.

( )

Lectura—Una oleada de pueblos avanz6 hacia Roma

Al promediar el siglo Ill, el Imperio romano, que se habia creido eterno, comenzd a resquebrajarse. En
suinterior, la expansioén del cristianismo en amplios sectores de la poblacidnsignificd un cuestionamiento
de las estructuras tradicionales. Al mismo tiempo, no bastaban laslegiones para mantener las fronteras
tan amplias. Desde el otro lado de esa linea divisoria que Roma habia trazado entre “barbarie” y
“civilizacion”, una oleada de pueblos avanzé hacia Roma.[...].

Nada pudo detener la marcha de la historia. Sobre los restos de la Roma de los césares surgieron
nuevos Estados. Aunque algunos creyeron reencarnar el antiguo imperio romano, como lo imagind
Carlomagno al asumir el trono del Imperio carolingio, solo reafirmaron el nacimiento de una nueva
Europa. El avance del islam desde el norte de Africa sobre Hispania terminé por definir la nueva
situacioén.

El Comercio (ed.) 2002: Historia universal: La Alta Edad Media y el islam. T.7.

\. J
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n DEFINICION

Para los romanos, barbaro era aquel individuo que vivia fuera de sus fronteras, por lo
tanto, no hablaba latin, ni tenia costumbres romanas. Entre los siglos Ill y V se
desarrollaron las invasiones barbaras, principalmente de origen germano.

n CAUSAS:
m DESARROLLO:

A. Invasiones pacificas: desde el siglo Ill se asentaron en las fronteras del imperio
siendo incorporados progresivamente como trabajadores o soldados para el ejército
romano.

B. Invasiones violentas: en el afio 378 d.C. el emperador Valente fue derrotado por el
ejército godo en la batalla de Adriandpolis, dando inicio a la fase violenta de las

invasiones barbaras (siglos IV y V).
CONSECUENCIAS

Produjeron el fin del Imperio romano de Occidente (476 d.C.).

Surgieron las lenguas romances.

Se aceptd y difundio el cristianismo como la religion oficial promoviendo la unidad.
Ruralizacidn de la economia.

Surgieron varios reinos germanicos (Visigodo, Ostrogodo, Vandalo, Franco, etc.Siglos V
al VIl — ver mapa) quienes se sincretizaron con la cultura romana.

Crisis general del Imperio romano.
Crecimiento demografico en Germania.
Cambio climético del siglo IV.

Presion de los hunos — Atila.

O O O O

O O O O O

e

Normandos.

Balticos

Eslavos

Braga PUEVD™ : R : Caonstantinopls

IMPERIO BIZANTINO

Europa a comienzos
del siglo VI
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IMPERIO CAROLINGIO
(Siglo IX)

“ Cuadro medieval del siglo IX" — Coronacién de Carlomagno durante la navidad del afio 800 por
el papa Leon Il

n UBICACION: Europa Occidental (actuales paises de Austria,
Francia, Alemania, Italia, Suiza y Paises Bajos).
n CARACTERISTICAS:

El reino Franco tuvo dos dinastias: la Merovingia y Carolingia.
® Carlomagno fue coronado emperador en Roma, por el papa Ledn lll en la navidaddel aifo

800.
® Su gobierno representé el primer intento por reconstruir el Imperio romano de

Occidente.
Tuvo exitosas campafias militares, promoviendo la unidad de su imperio a través

Aa la inlacia ~ratAliRA

m ORGANIZACION POLITICA:

— Ducados; condados o provincias; marcas o provincias fronterizas
— Missi Dominici: supervisores y difusores de las leyes o capitulares.

CULTURA:

- Promovi6 el retorno a los estudios clasicos (Renacimiento Carolingio) a través delcristianismo
y la labor de los monjes copistas de manuscritos.
- Apoyod la fundacion de escuelas (palatinas, conventuales y parroquiales).
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TRATADO DE VERDUN (843)

DIVISION DEL IMPERIO CAROLINGIO
- Francia— Carlos el Calvo

- Lotaringia — Lotario
- Alemania - Luis el Germanico

Denario de plata con el rostro de Luis el
Piadoso. El imperio se dividid entre sus hijos.

[ DESINTEGRACION DEL IMPERIO CAROLINGIO ]

Il

CONSECUENCIAS
Debilitamiento del Ascenso de los Disminucién del Facilitd el ingreso de
poder central sefiores locales comercio nuevos invasores

CARLOS EL CALVO

LOTARIO J

& *iyn o"@ﬁ& o sVengcia
BN ' &
g 7
ESTADQS

DE LA Y
IGLESIA

LUIS EL GERMANICO ]

Narbona Marselia

.‘ rcelona
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IMPERIO BIZANTINO
(Siglos V - XV)

ORIGEN
El emperador Teodosio dividid el Imperio romano entre sus hijos (395):Honorio (Occidente
llegé a su fin en el 476) y Arcadio (Oriente, llegd a su fin en el 1453).

POLITICA ]

Cesaropapismo, el basileus (emperador) controlaba tanto
el Estado como la Iglesia dentro del Imperio.

¥

PRINCIPAL BASILEUS: fue Justiniano (527- 565). Su
gobierno fue considerado la edad de oro del Imperio
bizantino. Consiguié la maxima expansiéon territorial,
ordend la construccion de la basilica de Santa Sofia y mandé

a recopilar y simplificar hlegislacion romana en el Corpus
inriq civili

ECONOMIA ]

La base de su economia fue el comercio internacional, teniendo como centro a Constantinopla,
nexo entre Europa y Asia. Sumoneda, el bizantini de oro, predominé en elMediterraneo.

RELIGION

En el siglo XI se separaron oficialmente de
la Iglesia catdlica para dar paso a la Iglesia
cristiana ortodoxa (Cisma de Oriente, en el
afio 1054).

CULTURA ]

En lo cultural se caracterizaron por el sincretismo de elementos griegos, romanos, orientales y
cristianos. En arquitectura destacé la construccion de la basilica de Santa Sofia.

7

.

CONSECUENCIAS DE LA CAIDA DEL IMPERIO
- El Imperio cayé en 1453 con la invasion de los turcos otomanos, liderados por el sultdn

Mohamed Il, quienes capturaron la capital Constantinopla.

- Enla historia universal marca el fin de la Edad Media.

- Los intelectuales bizantinos emigraron a Europa occidental impulsando el Humanismo y
Renacimiento.
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T

BN IMPERIO BIZANTINOEN 527 =
W0 ANEXIONES DEJUSTINIANO -

Tlustracién de Rocio Espin Pifiar

[

Constantinopla estuvo ubicada en un sitio
estratégico ideal desde una perspectiva militar y
conté con ciertas ventajas para su defensa. Estaba
rodeada de agua y protegida por muros enormes
de piedra caliza tallada, reforzados con varias
capas de ladrillo rojo.

El emperador Teodosio Il (413-447) construyoé las
murallas defensivas las cuales permanecieron en
pie hasta la toma de la ciudad en 1453. A lo largo
de los siglos, muchos emperadores mejoraron y
restauraron las fortificaciones de la ciudad.

&
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IMPERIO MUSULMAN
(Siglos VI - XIV)

[ Ubicacion: peninsula arabiga J

s

monoteismo por orden de Ald (palabra arabe para “Di
comercial de la Arabia politeista). Mahoma huyé a la

G

~
Origen: Muhammad (Mahoma 570 — 632) recibié el mensaje del arcangel Gabriel ypredicé el

hecho se le conoce como “la hégira” (622), dando inicio al calendario islamico.

0s”) en la Meca (centro religioso y
ciudad de Medina (Yatrib), a este

7

Religion: islam “Sumision a Ald” ]

|

[ Los 5 pilares del islam J

G

1. Profesion de fe

2. Orar cinco veces al dia

3. Dar limosna

4. Ayunar en el mes de Ramadan
5. Peregrinar a la Meca

El Coran

Significa “recitacién”. Segun narra la
tradicion, esta palabra le fue revelada a
Mahoma por el arcangel Gabriel.

Mahoma arrodillado frente a la Kaaba

BIBLIA MAHOMETANA

@ [OGHAFIA I MAHONA

La estrella y luna creciente es un
simbolo asociado al islam que se
encuentra en muchas banderas de
paises de mayoria musulmana como
Turquia y Pakistdn. En la antigiiedad
estuvo relacionado con otras
civilizaciones e imperios.

B Crcwen @erm o o Feoaa

fLa primera\

traduccion del
Corén a nuestro
idioma la hizo
Vicente Ortiz de
la Puebla en
1872.

NS /

RN

=
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p
Organizacion }

Economia

comercio maritimo y terrestre (caravanas).

.

Politica

Lograron unificar Africa, Asia y Europa gracias asu » Califa (sucesor de Mahoma).

* Gran visir (primer ministro).

Ortodoxo Omeya
Capital Medina. Capital Damasco.

Inicio de la Maxima expansion

expansion. territorial.

Abasida
Capital Bagdad.

Apogeo cultural y
fragmentacion varios califatos independientes.

Poitiers

El Islam a la muerte de Mahoma

Califas ortodoxos (632-661)
I Omeyas (661-750)

en

...
Aportes culturales

. J
o N
Literatura
Las mil y una noches
\_ Y,
- - j
Medicina
Avicena Canon de la medicina.
Y,
- Ve N
Filosofia
Averroes Comentarios a Aristoteles.
Y,

Arquitectura
Alcdzares y mezquitas

Mezquita de Coérdoba, Andalucia, Espafia
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FEUDALISMO
(Siglos IX - XIII)

Definicién: el feudalismo fue el sistemaecondmico,
politico y social sustentado en dos grandes pilares: la
posesién y el usufructo de la tierra y las relaciones de
dependencia personal (vasallaje y servidumbre).

. J

( )
Causas:

Desintegracion del Imperio carolingio.
Invasiones bdrbaras del siglo IX.
Decadencia del poder mondarquico.
Fortalecimiento de la nobleza.

0 O O O

Los torneos fueron competiciones de caballeria entre los
sefiores con motivo de algin evento trascendental como
el nombramiento de un rey o el cumpleafios del mismo.

~= Incursiones vikingas
] ~= Incursiones de los sarracenos
Incursiones magjares

PRINCIPADO
DE KIEV

)/1& S

REINOS ISLAMICOS —«(‘J

N o 7%
'\s\ ( \“‘”\,-—_J |

Mapa de la segunda oleada de invasiones barbaras del siglo IX.
Vikingos, sarracenos y magiares (hangaros)
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Sociedad estamental
Jerdrquica, rigida y sin movilidad social. La sociedad feudal estuvo dividida en dérdenes o
estamentos: bellatores, oratores y laboratores.

Nobleza (bellatores):
Actividad principal la guerra.

Clero (oratores): control
ideoldgico de la poblacidn.

Campesinado (laboratores):
- Siervos o semilibres.

- Libres o campesinos colonos.

Campesino preparando la tierra
para sembrar — miniatura, c. 1340

\

g
Caracteristicas ]

.

Politica: fragmentacion territorial en multiples soberanias.
( ] )
Economicas:

o Economia de autoabastecimiento.
o Predominio de las actividades agropecuarias.
o Reduccidn de la circulacién monetaria y de las actividades comerciales.

\.

. J/

Social: ruralizacién de la sociedad.
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RELACIONES DE DEPENDENCIA PERSONAL
Se distinguieron en cuanto a sus integrantes, tareas y modos de establecer la relacion.

Sefior
\ Poseedor del feudo
(unidad de produccion).

/ HOMENAJE
Juramento “Me hago
vuestro hombre”.

Ayuda militar, [ AvasaLLAE |
econdémica y consejo

Kpoll'tico. j v Vasallo

Vasallo INVESTIDURA
Noble libre vinculado a una Proteccion.

persona mas poderosa por Beneficio: feudo.
relaciones de vasallaje.

Sefores
i AR _ﬂi Proteccion.
Contnbumones (rentas a [ B. SERVIDUMBRE Tierras para subsistir
su sefior) y obligaciones (mansos)
(prestaciones personales).
Siervos
Semilibre adscrito al feudo
(servidumbre). y
( )

Lectura — La feudalidad occidental

La feudalidad es ante todo el conjunto de lazos personales que unen entre si en una jerarquia a los
miembros de las capas dominantes de la sociedad. Estos lazos se apoyan en una base «real»: el
beneficio que el sefor otorga a su vasallo a cambio de un cierto nimero de servicios y de un
juramento de fidelidad. El feudalismo, en sentido estricto, es elhomenaje y el feudo.

Le Goff, Jacques (1999): La civilizacién del occidente medieval.

\(

J
)
Lectura — Carta de un caballero cruzado

Yo, Bohemundo, por mediacién de un turco que habia jurado entregarme la ciudad, logré, con los
demas caballeros de Cristo, penetrar por sorpresa. El jefe que mandaba la plaza, Cassian, fue
muerto, junto con varios miles de los suyos. Sus mujeres y todas sus riquezas cayeron en nuestro
poder.

Rahemiinda 1 (1050 —=1111): Carta al nana lIrhann Il
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CRUZADAS
(Siglos XI-XIII)

Definicion: fueron campafias militares que enfrentaron cristianos contra musulmanes
durante los siglos XI, Xll y XIII.
Pretexto: recuperar Tierra Santa (Jerusalén) tomada por los turcos selyucidas (1076).

E;’l.cm:on’ £ "rﬂuvos I

O —, _tutibors RUTAS DE LA PRIMERA CRUZADA

o Black Sea
Toulouse (¥
» Nicaea (1097) e
.
-
Edessa
B Raymond of Toulouse (et (10’2
- Robert of Fianders . g L
Antioch
| BN Godiey of Bouilon : 4 .
B Sohemond of Taranto Mediterranean Sea " G’ (109
B Combined forces >
o

Cites Caprured o
by Crusadss Tripol w- * Jorusalem
* (1099)
* Cairo
N ) -

Causas: g s

o La expansion del sistema feudal. e

o El deseo de la Iglesia por recuperar prestigio, reunificar al clero y
frenar el avance del islam.

o El deseo de los sefiores feudales por obtener tierras en el _ ;
cercano oriente. | e ST

RNTRE

o La presién demografica europea. Saladino (1138 — 1193),

o La necesidad de abrir nuevas rutas comerciales en el | reconquistd Jerusalén.

Mediterraneo. Esto produjo la tercera
cruzada.

~ < s

Caracteristicas:

o Convocadas por el papa Urbano Il en el Concilio de Clermont en 1095.

o Se dividieron en 8 campafias militares al Oriente.

o Sobresalieron la primera cruzada (dividida en popular y sefiorial, siendo esta la Unica que
tuvo éxito 1096-1099) y la tercera cruzada o Cruzada de los Reyes (Ricardo | Corazén de
Ledn, Federico | Barbarroja, Felipe 1l Augusto, 1189 - 1192).

.

\
V

J

Consecuencias:
o Reactivacion del comercio y contacto cultural comercial entre Oriente y Occidente.
o Decadencia del poder feudal y fortalecimiento del poder monarquico.

. J
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RENACIMIENTO URBANO COMERCIAL EN
OCCIDENTE

(Siglos XI—XIII)

I{C(?ME RCIO EUROPEO
A_EDAD MEDIA

' Novgorod

r/ "’ ARiga

. j\ "\‘_, ‘:
\ B | o3

onstammopla
( izancio)

x}- A\f

vao

' - o 0/7'
© Ferias de Champagne : ye
[ Principales ciudades de la Hansa e ‘4' V EO Acre
© Fenas Tripoli : N 9
== Rutas maritimas Alejanane
=== Rutas ferrestres
s s
Definicion: fue el proceso de reactivacion del Causas:
comercio y la reaparicién de las grandes ciudadesen || © La  revolucion  agricola
Europa occidental en la Edad Media. medieval: rotacion trienal.
\ o El crecimiento demografico.
e . ) o Reactivacion del comercio
Caracteristicas: surgimiento de urbano.
o Los burgos (ciudades) alrededor de los '
castillos. E\ -
o La burguesia comercial-mercantil. o o ‘%I Del feudo
i i . Sk 'z “
o Los gremios o corporaciones. Rl \‘jl al burgo"
o Las universidades. G e
o La filosofia escolastica. E
o Las ligas comerciales: mar Mediterrdneo
(Liga lombarda o italiana) y el mar del norte y
Baltico (Hansa teutdnica).
o Labanca.
o El arte gético.
y Y,
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Los Gremios:

Asociacion de maestros artesanos especializados en un mismo oficio (corporaciones

medievales). Entre sus funciones destacaron:

« fijar el precio de los articulos ofertados en los talleres (el precio justo).

« establecer las condiciones laborales (horario de trabajo y salarios).

% promover la lealtad entre sus miembros (ningun secreto de produccion o invenciondebia
guedar oculto).

Lectura — Comportamientos colectivos en tiempos de la Peste

En 1347 gand Constantinopla y Génova y pronto toda Europa, desde Portugal e Irlanda a
Moscu... Durante todo el resto del siglo XIV, y por lo menos hasta principios del XVI, la peste
reaparecio casi cada afio en un lugar a otro de la Europa Occidental.
[...]
Cuando aparece el peligro del contagio, al principio se intenta no verlo. Las crénicas relativas a
las pestes hacen resaltar la frecuente negligencia de las autoridades cuando habia que tomar las
medidas que imponia la inminencia del peligro... Desde luego, a tal actitud se le encuentran
justificaciones razonables; no se queria sembrar el panico entre la poblacion —de ahi las multiples
prohibiciones de manifestaciones de duelo al principio de las epidemias— y sobre todo no
interrumpir las relaciones econémicas con el exterior. Porque, para una ciudad, la cuarentena
significaba dificultades de avituallamiento, hundimiento de los negocios, paro, desérdenes
probables en las calles, etc... Pero mas profundas que estas razones... existian desde luego
motivaciones menos consientes: el miedo legitimo de la peste conducia a retardar durante el
maximo tiempo posible el momento en que habria que mirarla de cara.

Delumeau, Jean (2002): El miedo en Occidente.

\ J

LA GRAN DEPRESION MEDIEVAL
(CRISIS DEL SIGLO XIV

. %5

: : . : R e
“El triunfo de la muerte” (1562 aprox.) — Elaborado por Pieter Brueghel “el viejo”, la

cual tiene como tema central a la muerte (Influencia posterior a los afos de la
Peste Negra en Europa).
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DEFINICION:

Proceso de ruptura y decadencia del sistema feudal que sucumbia bajo el influjo de una nueva
economia de caracter urbano y comercial comprometida con la busqueda de mercados y
acumulacioén de dinero.

“ CAUSAS:

CONSECUENCIAS:

x

La “Pequefna Edad Glaciar.
Reduccion de la produccion
agricola.

Escasez de alimentos vy
elevacién de los precios.

La Peste Negra, que llegd de
oriente a occidente a través del
comercio en el Mediterrdneo
difundiéndose rapidamente en
Europa por los bajos niveles de
nutricion y salubridad.

los precios de

e

mAraAanAin~

CISMA DE OCCIDENTE: Cronologia.

La marcada depresion demografica
(mueren 20 millones de personas en
Europa).

Disminuciébn de la
agricola.

Las revueltas campesinas.
Elevacion de

rentabilidad

las

m CARACTERISTICAS:

x Hambrunas, epidemias, guerras y un alarmante

incremento de la mortandad producto de la Peste
Negra.

Conflictos bélicos como la guerra de los Cien Afios
1337 - 1453 (entre ingleses vy franceses,
provocando luego la unificacion del territorio
francés y la guerra de las dos rosas en Inglaterra,
luego de 1453).

Crisis de Iglesia catélica (Cisma de Occidente 1378
—1417).

Inspirados
por la fe de
Juana de
Arco, los
soldados
franceses
pudieron
liberar
Orleans de
los ingleses.

— [ iR

Ilustracién de Antoine Dufour (1504)

| Clemente Vi Bonediio Xl |
Grogorio M | Urbano VI | Bonifadlo IX ek GogotoXi | Martnv
chandroH XXWﬁI |
O S— ——— — .
1378 1333 1338 1393 1338 1403 1408 1413 1418
fion Foma Pea
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La peste negra

= La epidemia de peste negra (1348-1352)
surgié en Asia y se difundié a toda Europa por
el comercio.

» Provoco la muerte de un tercio de la poblacion
europea (25 millones de personas). Las mas
afectadas fueron las ciudades, haciendo que la
poblacion huyera al campo (entre un 25-65%)

+ La peste se manifestaba con |la aparicion de
bubones o bultos en las axilas y en las ingles,
ademas de manchas de color negro por todo el
cuerpo.

EVOLUCION DE LA POBLACION EN LA EDAD MEDIA
(del ano 1000 al 1500)

70

bl

10

mill habitar
..
)

30

20

10

1000

1050

1150

1200

g S 8 8 § ¢ 8§
3.0
20 Periodo
Calido
Epnca Moderno
1.0 scura Periodo Calido Pequefa Edad
Medieval de Hielo .l

]
-

Cambio de temperatura
o
=]

oo
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EJERCICIOS

1. Entre los siglos Il y V, el Imperio romano de Occidente se encontraba en constantes
guerras entre sus generales por la captura del poder politico. Esto fue aprovechado por los
barbaros germanos quienes fueron invadiendo el Imperio, primero de manera pacifica y
después de manera violenta. Como resultado, se fue produciendo la interrelacion de
diversas tribus con el pueblo romano. Asi, en el campo cultural y de las vinculaciones
sociales se fueron formando gradualmente

A) instituciones judiciales y cédigos juridicos en los reinos germanicos, recientemente
establecidos.

B) lenguas romances, como producto del sincretismo lingtistico entre el latin vulgar y los
idiomas germanicos.

C) relaciones igualitarias entre las poblaciones romanas y las invasoras barbaras.

D) magistraturas romanas, para la eficiente administracion de los reinos germanicos.

2. El Imperio bizantino o Imperio romano de Oriente, se desarrollé6 desde el 395 hasta el
1453. Su expansion territorial abarcé Europa, Asia Menor y el norte de Africa. Bizancio
supo conservar el legado de la cultura clasica y contribuyé con el posterior surgimiento del
Humanismo y el Renacimiento. Respecto a las manifestaciones dejadas por esta
civilizacion, sefale el valor de verdad (V o F) segun corresponda

|. El cesaropapismo fue el poder que el Basileus ejercia sobre el Imperio y la Iglesia.
Il. Realizaron la mas importante recopilacion y estudio juridico del derecho romano.
lll. Impulsé una economia agropecuaria, beneficiando a los sefiores feudales.

IV. Rompen tempranamente con la Iglesia catélica, fundando la cristiana ortodoxa.

A) VWV B) VFVF C) FVVF D) VVFF

3. El profeta Mahoma fundo6 en Arabia la religion islamica, en el siglo VII. Mas tarde logro la
unificacion politica y religiosa de su pueblo. El califa ortodoxo Abu Beker inicio la
expansion, formando el Imperio que llegd por occidente hasta la peninsula ibérica, y por el
este hasta el valle del Indo. Complementando lo dicho anteriormente, sefiale los
enunciados correctos respecto a su organizacion politica, social y cultural.

I.  Durante el periodo de los califas ortodoxos, se produjo la Hégira, que marco el inicio
de la era islamica.

Il. Cuando reinaban los califas de la dinastia Omeya, los arabes invadieron la peninsula
ibérica.

lll. Las mejores expresiones culturales &rabes se realizaron cuando reinaban los califas
abésidas.

IV. El dogmatismo de las doctrinas islamicas, no les permitié estudiar la filosofia griega.

A) 11, 11 B) I, IV C) I, IV D) I, Il
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4.

Las cruzadas fueron expediciones militares que sucedieron en Europa medieval, durante
los siglos Xl y Xlll, con el pretexto de recuperar la ciudad santa de Jerusalén, que habia
sido tomada por los turcos selyucidas. Para detener la expansidén musulmana, los papas,
reyes y sefiores feudales; organizaron diversas cruzadas, de las cuales tuvo éxito solo la
primera. Encontrar la relacién correcta entre el personaje y el hecho histérico.

l. Urbano Il
Il Godofredo de Boullion
I1l. Ricardo Corazoén de Ledn

a. fracaso en la tercera cruzada.

b. convoco al Concilio de Clermont.
C. establecio6 el reino latino de Jerusalén
A) Ic, llb, llla B) Ic, lla, llib C) Ib, llc, llla D) Ib, lla, llic

El filbsofo e historiador aleman, Cristobal Keller, establecio las edades de la Historia
Universal, empleando como método de periodificacion los grandes acontecimientos que
han sucedido en Europa hasta el siglo XVIl. La Edad Media se inici6 en el 476, con la
caida del Imperio romano de occidente y culminé en el 1453, con la toma de
Constantinopla por los turcos otomanos.

Mencionar los hechos histéricos de la Edad Media, que corresponda a los afios sefialados
en la linea de tiempo, siguiendo el orden secuencial cronolégico correcto.

476 800 1095 1348 1453

Caida del o Toma de
Imperio romano 1 1 2 - 3 Constantinopla
de Occidente

A) Concilio de Clermont, coronacion de Carlomagno, cisma de oriente.
B) Coronacion de Carlomagno, Concilio de Clermont, la peste negra.
C) Cisma de oriente, la peste negra, Concilio de Clermont.

D) La peste negra, cisma de oriente, coronacion de Carlomagno.
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Geografia

CLIMA: NOCIONES BASICAS. EL CLIMA DEL PERU Y SUS PRINCIPALES
FACTORES. CLASIFICACION DE CLIMAS DEL PERU SEGUN INRENA. PRINCIPALES
DESASTRES DE ORIGEN CLIMATICO (HELADA, FRIAJE, INUNDACION, SEQUIA) Y
SU IMPACTO SOCIOECONOMICO. LOS FENOMENOS EL NINO Y LA NINA.

1. EICLIMA: ELEMENTOS Y FACTORES

es el ‘/4‘ es diferente a

TIEMPO
ATMOSFERICO

que es
el’b_/ \
ESTADO ‘
v VARIABLE /
medido en \ de
una . la
tienen
BAJA
l ATMC')SFERA’

& _\.‘ medido en

DURACION
v CORTA
A|tituwud Forma de la Tierra
Mov. de rotacién

Continentalidad  Oceanidad

Mov. de traslacion

| T ] I )

INSOLACION  TEMPERATURA HUMEDAD PRECIPITACIONES PRES[ON VIENTOS
ATMOfFERICA

cantidad de grado de calor cantidad de retorno de peso que desplazamlen_to
energia que hay en la vapor de agua las aguas ala ejerce de masas de aire
en forma atmdsfera que hayenla lasuperficie elairesobrela dezonasde alta
de radiacion atmosfera superficie presion a zonas
l l l l de baja presién
- L L, . veletay
heliografo termémetro higrémetro pluviémetro barémetro Anemémetro
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2.  PRINCIPALES FACTORES DEL CLIMA EN EL PERU

El Pera por su posicion latitudinal deberia tener en todo su territorio un clima calido-
hamedo y lluvioso (tropical); sin embargo, con la presencia de algunos factores
geograficos que intervienen en su modificacion se genera una diversidad climatica.

FACTORES DEL CLIMA DEL PERU

+ Origina una variedad climatica
segun los pisos altitudinales.

+ Modifica las condiciones de
temperatura, humedad, etc.

T /’\\

'\‘\\"\ - \' ’ M'
i
\{\4«1\ !2%1 \,_,\ —r—— _{‘A\

——

CORDILLERA DE LOS ANDES ANTICICLON DEL PACIFICO SUR
+ Bamrera natural de los vientos *+ Vientos frios y secos
alisios del SE. descendentes.

+ Condensa el vapor de agua y
contribuye a la formacion de
lomas.

*+ Intensifica la garia: costa central
y sur.

+ Enfria los vientos alisios.

Anticicldn del
Pacifico

+ Influye en la formacion
vegetacion de lomas.

+ Impide lluvias intensas.

+ Genera inversion térmica.

+ Influye en formacion de nubes
estratos.

CORRIENTE PERUANA CONTRACORRIENTE
+ Desplazamiento aguas frias de FCHATORIAD
sur a norte. *+ Desplazamiento de aguas

calidas (I(norte a sur).
+ Lluvias intensas de verano en
la costa norte

[P s ComemeOEcuaw
Corriente del Nifio °=°
Guoroas
Lk
T, > ¥ Cabo Blanco
SRR * iokare
Y
p
- > ERU

| 4
J Y ECUADOR
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Ademas de los factores mencionados, existen otros factores climaticos en el Peru:

e El cicldn ecuatorial, son masas de aire tibios y himedos, provenientes de zonas
de baja presion, responsable de las mayores lluvias y el clima célido de la selva
baja y costa norte del Pera.

e El anticiclén del Atlantico Sur, masas de aire frio proveniente del sudeste, entre
mayo y septiembre, provoca descensos de la temperatura conocidos como friajes.

Factores que inciden en la configuracion geografica

% |
OCEANO “’V,\o‘&
Iaj -
«~_PACIFICO b s \OQ |
. v S
3 1

L ON DEL PAcu:,CO

.\\L\ 016 mb S(/
= g %\ % 5
v M
> \
/ d—
ALTAPRLbION
; " i LEYENDA
/ | =5 viios |
S s Corriente caliente ‘
\‘4 -~
| 4w Corriente fria

Svaw =

3. EL CLIMA DEL PERU

Segun el climatdlogo aleman de origen ruso Vladimir Képpen los parametros
importantes para clasificar el clima son: la temperatura y las precipitaciones medias
anuales y mensuales y ademas la estabilidad de las precipitaciones.

Debido a la gran variedad de climas en el Peru en el afio 1985, la Oficina Nacional de
Evaluacion de Recursos Naturales (Onern), llega a establecer ocho tipos de climas
principales. Actualmente esta entidad cambi6o de nombre a Instituto Nacional de
Recursos Naturales (Inrena), que es el Organismo Publico Descentralizado del
Ministerio de Agricultura, encargado de realizar las acciones necesarias para el
aprovechamiento sostenible de los recursos naturales renovables, cautelar la
conservacion de la gestion sostenible del medio ambiente rural y la biodiversidad
silvestre.
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CLIMA LOCALIZACION TEMPERATURA (Egg(l\:/llEpglgS—\lﬁll\JIEf)
. e Norte
Calido muy e Gran extension . e 200 mm.
seco (arido costera. de 24 °C e escasas
tropical) Tumbes y Piura e lluvias de verano
e 0alo00mb.n. m.
Semicaélido e Costade e 150 mm.
muyseco (érido Piura hasta 18°C e escasas
subtropical) Tacna. e Lloviznas invernales
e 0alo000mb.n. m
Templado e 1000a3000mhb.n. 00 °C ° Entre 300 y 500mm.
subhtmedo m. e [luvias de verano
(estepas y e Vertiente
occidental andino.
e 1000a2000mb.n. _
valles i 0 e superior a 1200 mm.
interandinos ' 25°C :
o) o wtrlitnte e |luvias de verano
oriental andino
e 3000a4000mb.n. e 700 mm.
Frio m. 12 °C e |luvia y granizo.
e altas vertientes e heladas a partir de
e mesetas. los3500m
o valles mesoandinos
Frigido e 4000a5000mhb.n. 6 °C [ 790 mm .
m. Fuerte e Nieve y granizo
e alta montafa jariacion ¢ heladas
puna térmica d/n
- e 5000a
Gélido 6 746 mb. n. m. e 0°C e Solidas en forma de nieve
e Muy alta montafia e Fuerte insolacion
e Inferiores a 22
Al Entre 2600 mm a 4000 mm
Semicalido o ) X ’
m * 1000a400mb.n. C por factor con maximas superiores a
vy m. altitud. 5000 mm/afio
humedao e Selvaalta e T° mayores
enlos fondos de
los
valles
Ecuatorial e 25°C enero
e Al norte del asetiembre _
paralelo12° LS. e 33°C amas e Superiores a 2000 mm
Calido e Nor oriente deoctubre a
himedo delPeru. diciembre
(tropical
Selva baja) Sabana — tropical e Prom. 24 °C.
e Al sur del e Max.33°C * 2000 mm
400 a 80 lelo12° LS _ e abundantes de enero a
paralelo . e Min. 16° C g
msnm marzo estacion seca de
* Sector Madre Entre mayo a junio a setiembre
deDios setiembre, 6° C
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4. FENOMENOS DE ORIGEN CLIMATICO Y SU IMPACTO SOCIOECONOMICO

LA HELADA

DEFINICION

Descenso brusco de temperatura atmosférica al nivel del suelo
Origen: la combinacion de vientos, altitud y relieve

CARACTERISTICA

Generalmente se inician en abril, pero se intensifican entre los meses
dejunio - agosto por encima de los 3 500 m b. n. m.

Pueden ser:

Heladas blancas o “escarchas” cuando se forma hielo cristalino

sobrela superficie de las plantas y objetos expuestos a la radiacion
nocturna.

Heladas negras cuando el aire tiene poca humedad y la
temperatura desciende por debajo de 0 °C: causa dafios a la
vegetacion “quema del cultivo”.

IMPACTO
SOCIO
ECONOMICO

Afecta a la agricultura, ganaderia y la salud humana.

Solo en Puno, entre 2020 y 2021 se han afectado casi cien mil
hectareas principalmente de papa, quinua y haba.

Los valles interandinos y zonas altoandinas de Cusco, Junin, Puno,
Huancavelica y Ayacucho son basicamente las regiones mas
propensas a sufrir los efectos negativos de las heladas.

Heladas se registran antes de temporada este afio 2022.

Semana N° 7

(Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 104




UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO

Ciclo 2022-1

EL FRIAJE

DEFINICION

Norte.

Junin, Pasco y San Martin.

¢ Las masas de aire frias provenientes de la zona de
convergencia del Atlantico Sur penetran al continente por
lacuenca del rio de La Plata para desplazarse hacia el

e EnelPerq, ingresa por Madre de Dios y selva de Puno,
siguehacia Ucayali y Loreto; selva de Cusco, Huanuco,

CARACTERISTICA

intensidad.

Afecta la Amazonia causa bruscos descensos en la
temperatura con vientos intensos y lluvias de moderada a fuerte

IMPACTO . P
SOCIO aire frio. . e i
ECONOMICO e Cada afo se registran entre 6 a 10 friajes. El promedio

ocasiones hasta 10 dias.

e En promedio, las temperaturas maximas caen de 35 °C a
22 °C por la nubosidad presenta en la zona; y las
temperaturas minimas, de 22 °C a 11 °C por ingreso de

de duracién de este fendbmeno es de 3 a 7 dias; y en

De acuerdo con el reciente Censo Nacional 2017, existen 94 922 centros poblados a
nivel nacional, de los cuales 60 230 se encuentran expuestos a heladas (sierra) y 11
555 a friajes (selva).

El Senamhi registré el primer friaje del afio el domingo 6 de febrero del 2022; este se
produjo por vientos provenientes del sur que ingresaron a la selva sur, generando
precipitaciones (42.8 mm/dia) y una temperatura maxima de 26.0°C en la estacion de
Puerto Maldonado.

El primer friaje se registrd en el verano 2022 en nuestra Amazonia.
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Sabias que:

La nevada es la precipitacion en forma de
nieve que se produce por el ingreso de airefrio
y humedo. Ocurre en zonas altoandinas,
sur, tanto en temporada de veranocomo
en invierno.

En verano, suele presentarse con mayor
frecuencia, en lugares ubicados por encima de
los 4 400 m s.n.m.

En invierno, se registran por encima de los 3
800 metros sobre el nivel del mar.

LAS INUNDACIONES

DEFINICION

Se producen cuando las lluvias intensas o continuas sobrepasan la
capacidad de campo del suelo, el volumen maximo de transporte del rio
es superado y el cauce principal se desborda e inunda los terrenos
circundantes.

CARACTERISTICA

e Lasinundaciones son los fendmenos mas frecuentes y que mas
dafios causan a la poblacién mundial.

o En el Perq, todos los afos, en algln punto de su territorio, se
producen pérdidas materiales y de vida por inundaciones.

IMPACTO
SOCIO
ECONOMICO

El Centro de Operaciones de Emergencia Nacional (COEN) reporto
que, las lluvias de verano 2022 afectaron gran parte de la region
andina. En Cajamarca, se registraron 7 personas fallecidas, 162
damnificadas y 487 afectadas; y en cuanto a las viviendas, hay 152

casas afectadas en toda la region.

—
“-

Fuertes lluvias se registran en la merced.
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LAS SEQUIAS

DEFINICION

e Es un fenébmeno climatico coyuntural y anémalo caracterizado por
una reduccién en la precipitacion pluvial con respecto a la
considerada como normal. Este fendmeno provoca que el agua
disponible sea insuficiente para satisfacer las distintas
necesidades humanas y de los ecosistemas.

¢ Origen: temperaturas altas, humedad baja en el ambiente y
vientos fuertes

CARACTERISTICA

En ocasiones cuando el fendmeno de El Nifio afecta la costa norte del
Peru,se produce fuerte sequia en los Andes del sur y del centro.

IMPACTO
soclo
ECONOMICO

En el verano de 2022, la costa norte present6 un escenario con lluvias
bajo lo normal, a causa del evento “La Nifia” de nivel moderado en el
Pacifico Central.

Segun el Servicio nacional de Meteorologia e Hidrologia del Peru
(Senamhi), la sequia de 1992 fue la mas severa y afect6 a 16
departamentos (Amazonas, Cajamarca, La Libertad, Ancash, Junin,
Huénuco, Huancavelica, Pasco, Lima, Cusco, Apurimac, Ayacucho,
Arequipa, Tacnha, Moquegua y Puno).

En el marco del Dia Mundial de Lucha contra la Desertificacidn y la Sequia, el Servicio Nacional
de Meteorologia e Hidrologia del Perd (Senambhi), a través de su grupo técnico de sequias,
impulsa la implementacién de un sistema de alerta temprana orientado al sector agropecuario.
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HUAYCOS

DEFINICION

También es conocido como lloclla, es el deslizamiento de detritos
inconsolidados, masas de roca producto de lluvias cortas y
torrenciales, que se desplazan por una quebrada en una cuenca
pequefia y con pendiente pronunciada.

CARACTERISTIC

e Son frecuentes en la cordillera occidental de los Andes y ceja de
selva, con las lluvias de verano que da lugar a una rapida erosién
del suelo, desde las partes altas o “quebrada seca”, donde una
mezcla de detritos como el limo y la arcilla que son arrastrados por
las aguas vertiente abajo hacia los valles.

A e Provoca enormes sepultamientos a su paso que depende de la
cantidad de sedimento y bloques que traiga.
e Al bajar hacia los valles, destruyen cultivos, viviendas, canales de
irrigacion, carreteras, entre otros.
e El Gobierno declaré en estado de emergencia distintos distritos de
IMPACTO Cusco, a causa de las intensas lluvias registradas en este verano
SOCIO 2022. En el distrito de Ocobamba, provincia de La Convencion, un
ECONOMICO huaico hizo colapsar dos viviendas y generar dafios en otras.

)
3B

9
e

o

s/
W e

Huaico afectd el pueblo de Machu Picchu este verano 2022, luego de intensas lluvias y el desborde

del rio.
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5.  OSCILACION DEL SUR EL NINO (ENSO)
5.1. FENOMENO DE EL NINO

Es una alteracion oceanico — atmosférica que se caracteriza por el calentamiento
anormal de las aguas superficiales del mar, principalmente en la Zona Ecuatorial del
océano Pacifico.

La costa tropical y subtropical del continente sudamericano en el océano Pacifico esta
expuesta a cambios en el clima, y en algunos casos estos generan desastres.

En el Peru, se incrementa la temperatura del mar peruano lo que origina a su vez el
incremento de la temperatura del aire y de las precipitaciones en la costa norte.

A nivel bidtico, los peces de agua fria como la sardina, anchoveta y merluza migran o
se profundizan; sin embargo, aparecen especies propias de aguas calidas.

El incremento de la temperatura del aire en la costa afecta a algunos cultivos como el
algoddn y beneficia a otros como el arroz. Los cultivos se ven afectados por la mayor
presencia de plagas mosquitos, langostas, roedores etc.

Se incrementa la vulnerabilidad de las personas con la presencia de mosquitos
trasmisores de males como el dengue y la chikungunya.

Las fuertes lluvias en la Costa norte originan desborde de los rios e inundaciones,
mientras que en la Sierra Sur (en especial en el altiplano) las lluvias son escasas.

EL NINO v sus EFECTOS
el exn AMERICA LATINA

DE SEquias @i AUSENCIA

DE LLUVIAS OCEANO ATLANTICO
Incremento de la temperatura 3 3

en la superficie del océano  +0,5+2,5 °C -
durante el evento +2,5+5,0 °C \ - AUSENCIA /
El Nifio en 2013 DELLUVIAS |

OCEANO PACIFICO

¢Por qué se causa
dicho fenémeno?

El sistema de vientos alisios y |a temperatura del
Océano Pacifico se ven alterados. Los primeros,
disminuyen en intensidad y la segunda, aumenta.
Esto genera fuertes liuvias en la costa occidental del
trépico suramericano y las latitudes sub-tropicales
del nortey del sur de América. Por el contrario, las
luvias disminuyen en Centrocamérica, en las islas del
Caribe, Venezuela y norte de Brasil.

telesur
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v J

M\ - f La frecuencia de ocurrencia e intensidad del Fendmeno de
~ Sahias El Nifio puede ser ir variando afio tras afo. Esto también
/ \7 \ que implica los lugares donde pueda impactar y generar
= " desastres de mayor o menor magnitud.
L

5. 2. FENOMENO DE “LA NINA” EN EL PERU

La Nifia es un fendbmeno climatico que se manifiesta a través de temperaturas mas
frias de lo normal en la superficie del océano. Sucede en el Pacifico central y oriental,
asi como en las regiones de la costa oeste de América del Sur.

En algunas partes del mundo, La Nifia ocasiona un aumento en las lluvias, mientras
gue en otras partes provoca un ambiente extremadamente seco. Este fendmeno
ocurre cuando los vientos alisios que vienen del este son méas fuertes y soplan mas
vapor de aguas calidas hacia el oeste, lo cual permite que el agua fria debajo de la
superficie del mar ascienda, cerca de la costa de América del Sur, para tomar el lugar
del agua calida. Esto quiere decir que los vientos alisios son en parte culpables de
provocar La Nifia. Algunas consecuencias de La Nifia en el Pera son:

e Condiciones climéaticas mas secas de lo normal
e Aumento de la pesca comercial
e Problemas econémicos en el mundo
e Precipitaciones de verano se incrementan en la sierra sur.
FENOMENOS DE EL NINO Y DE LA NINA
_ UL
o%?éﬂ& Aguas Calidas oo
— , * “OCCIDENTAL
(ASIA) Aguas Frias {PERU)
e p \‘\‘.\‘ \ \ \ \\ ‘
COSTA COSTA
ORIENTAL Aguas Célldas DCCIDENTAL

{ASHA). Aguas Frias ~ (pery)

OCEANO PACIFICO
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EJERCICIOS

1.Relacione correctamente los factores climaticos que se observan en la siguiente
imagen con su respectiva caracteristica.

Viento seco descendiente que intensifica las garuas invernales
Masa de aire proveniente del sudeste que provoca el friaje

Corriente marina calida que genera lluvias intensas en la costa norte
Corriente fria que influye en la formacion de las nubes estratos

oo op

A) la, llb, llic, Ivd B) Ib, llc, llid, IVa  C) Ic, Iid, llla, IVb D) Id, lla, Ilib, IVc
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2.  Yunguyo es una ciudad punefia ubicada a 3 826 m s. n. m., muy cerca al lago
Titicaca, debido a su altitud, presenta un clima frio. Sobre esta referencia, ¢qué
caracteristica climatica le corresponde a esta zona?

A) Fuertes precipitaciones de verano y altas temperaturas

B) Presencia de fuerte insolacion en los valles interandinos

C) Formaciéon permanente de nieve debido a la baja temperatura
D) Temperatura promedio de 12 °C y presencia de granizo

3. El gobierno entreg6 63 viviendas bioclimaticas “Sumaq Wasi” a familias en situacion
de pobreza y pobreza extrema del distrito de Santo Tomas, ubicado a 3 600 m s. n.
m., en la provincia de Chumbivilcas en la regién Cusco. Estas viviendas logran
proteger al menos a sus habitantes cuando acontece el descenso brusco de la
temperatura a nivel de la superficie entre los meses de abril a setiembre. De lo
descrito, determine el valor de verdad (V o F) de los enunciados relacionados con el
evento climatico que se infiere.

l. El evento descrito es una helada de una zona altoandina.
Il. Es una anomalia del clima definida como friaje.

lll. El fenébmeno climatico genera afectaciones a la salud.

IV. La causa principal es el ingreso de masas de aire frio polar.

A) FVFV B) VFVF C) FFVWV D) VVVF

4. El Estudio Nacional del Fenémeno “El Nifio” (Enfen) emitié durante el verano del afio
2022 un estado de alerta de La Nifia Costera, lo cual se pudo presenciar en los
cambios de temperatura de nuestra atmosfera. De lo mencionado, identifique los
enunciados correctos sobre las consecuenciasde este fendmeno en el pais.

I. Las precipitaciones se presentan debajo de la media que en la costa norte.

Il. Los cardimenes de bonito se mantienen como uno de los mas disponibles.

lll. Las lluvias de verano se incrementan en las regiones de la sierra sur.

IV. El aumento de temperatura propicia las visitas familiares a las playas del litoral.

A1 Ly I B) I, Iy IV C) I, Iy IV D) Solo IV
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Economia

LA OFERTA

CANTIDAD OFERTADA

Es la cantidad de bienes que los productores desean y pueden colocar en el mercado a un
precio determinado. La cantidad ofertada se encuentra en funcion del precio del bien.

OFERTA

Es el conjunto de cantidades ofertadas a todos los posibles precios de mercado que una
determinada empresa puede colocar en el mercado.

1. FACTORES DETERMINANTES

— El precio del producto

— El precio de las materias primas o0 insumos
— El precio de la mano de obra

— El precio del bien alternativo

— El precio del capital (tasa de interés)

— La tecnologia

— Los impuestos

— La competencia

2. LEY DE LA OFERTA
Si se cumple la condicién ceteris paribus, la cantidad ofertada de un bien varia
directamente con su precio; es decir, a mayor precio mayor cantidad ofertada, y a
menor precio, menor cantidad ofertada.

TP — TQO
VP — ¥ Qo

Existe unarelacién directa.
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3. FUNCION OFERTA

Q =f(P,)

ceteris paribus

(los demas factores se
mantienen constantes)

-

x ~ Cantidad ofertada
del bien x
f = relacién funcional

Px = precio del bien x

4. CAMBIOS EN LA CANTIDAD OFERTADA

Se realiza cuando el cambio
de unidades ofertadas de un
bien se debe Unicamente a
un cambio en el precio del
mismo.

Graficamente, se visualiza
por movimientos a lo largo
de la misma curva de oferta.

5. DESPLAZAMIENTOS DE LA CURVA DE OFERTA

PRECIO

OFERTA

o1

Qz CANTIDAD

(=]

Oferta

O

Al unir todos los puntos se forma |la curva de ofera, osea las

distintas cantidades que se producirian a cada precio

i
10

Q

Movimientos a la izquierda o derecha debido a cambios de otros factores.

P
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LA DEMANDA

CANTIDAD DEMANDADA

Es la cantidad de bienes que los compradores desean y pueden adquirir en el mercado a
un precio determinado. La cantidad demandada esta en funcién del precio del bien y una
serie de factores.

DEMANDA

Es el conjunto de cantidades demandadas a todos los posibles precios de mercado que un
consumidor esta dispuesto a comprar.

1. FACTORES DETERMINANTES

— Precio del producto

— Ingreso del consumidor

— Las preferencias del consumidor

— Las expectativas

— La poblacién

— Precio de los bienes complementarios
— Precio de los bienes sustitutos

2. LEY DE LA DEMANDA

Si se cumple la condicion ceteris paribus, la cantidad demandada de un bien varia
inversamente a su precio. Es decir, cuando los productos suben de precio, los
consumidores suelen comprar menos y cuando bajan de precio suelen comprar mas.

M — Jad
P — /I\Qd

Existe unarelaciéon inversa.
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3. FUNCION DEMANDA

C):zf(Px)ceteris paribus (los demas

factores se mantienen constantes) 50 N

Q ~ Cantidad demandada del bien x R .
1 y \

f = relacion funcional

Px = precio del bien x D

4. CAMBIOS EN LA CANTIDAD DEMANDADA
Ocurren sobre la misma curva de |#
demanda sin que esta se traslade; |z
es decir, son cambios de la cantidad
demandada cuando lo Unico que
varia es el precio del bien. 15

20

Gréficamente, se visualiza por
movimientos de un punto a otro de

la misma curva de demanda. ; - : . . 3
20 40 B0 50 w {

5. DESPLAZAMIENTOS DE LA CURVA DE DEMANDA

Movimientos a la izquierda o derecha, debido a cambios de otros factores.

Semana N° 7 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 116


https://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=imgres&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwiGlOSMkezZAhVyx1kKHU7xAmMQjRwIBg&url=http://www.auladeeconomia.com/micro-ejerciciosresueltos4.htm&psig=AOvVaw3uVtKYRxrBMTxAsKK5HjHZ&ust=1521127887849192
https://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=imgres&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwiGlOSMkezZAhVyx1kKHU7xAmMQjRwIBg&url=http://www.auladeeconomia.com/micro-ejerciciosresueltos4.htm&psig=AOvVaw3uVtKYRxrBMTxAsKK5HjHZ&ust=1521127887849192
https://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=imgres&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwiGlOSMkezZAhVyx1kKHU7xAmMQjRwIBg&url=http://www.auladeeconomia.com/micro-ejerciciosresueltos4.htm&psig=AOvVaw3uVtKYRxrBMTxAsKK5HjHZ&ust=1521127887849192
https://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=imgres&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwiGlOSMkezZAhVyx1kKHU7xAmMQjRwIBg&url=http://www.auladeeconomia.com/micro-ejerciciosresueltos4.htm&psig=AOvVaw3uVtKYRxrBMTxAsKK5HjHZ&ust=1521127887849192

UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO

Ciclo 2022-1

1. ELASTICIDAD PRECIO DE LA DEMANDA
Mide el grado de respuesta de la cantidad demandada ante los cambios en el precio.
Se presenta por los cambios porcentuales que experimenta la cantidad demandada
respecto a los cambios porcentuales del precio.

1.2 ELASTICIDAD PRECIO DE LA DEMANDA

_ A%Qd
T A%P

LA ELASTICIDAD

Mide cuanto cambia porcentualmente la

cantidad

demandada ante un cambio

porcentual en el precio del mismo bien.

1.3 GRADOS DE ELASTICIDAD PRECIO DE LA DEMANDA

1.3.1. DEMANDA ELASTICA

Se presenta cuando frente a una _—
o Y, . ] reciof
variacion en el precio, la cantidad
demandada cambia
proporcionalmente mas que el 5
. 1. Un 22% de I
precio. incremento
enelptecio-ﬁ '
Aplicando la férmula, obtenemos Demanda
una elasticidad precio mayor a 1.
>
5 100 cantidad
2. ..genera una disminucion de 67% en la cantidad
1.3.2 DEMANDA INELASTICA
Se presenta cuando, frente a una
Preciol variacion en el precio, la cantidad
demandada cambia en una menor
proporcion que el precio.
$5
,',,g:,,ff;‘,:'4 ' Aplicando la férmula, obtenemos la
en ¢l precio.. elasticidad precio menor a 1. (Ep<
Demanda 1)
e
90 100 cantidad
2. ..genera una disminucion de 11% en la cantidad.

Semana N° 7 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 117



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO

Ciclo 2022-1

1.3.3. DEMANDA UNITARIA

Cuando la cantidad demandada
y el precio varian en la misma

proporcion.

obtendremos la unidad. (Ep =

1).

Precio

1.Un22%de
incremento .
en el precio...

la formula, §5 ' :

=

Demanda

80 100
2. ...genera un 22% de disminucion en la cantidad

cantidad

ELASTICIDAD PRECIO DE LA OFERTA

Sefiala la sensibilidad que presenta la cantidad ofertada frente a variaciones de
cualquiera de los factores (precio, costos de produccion, tecnologia aplicada,
expectativas sobre el futuro etc.) que influyen sobre la oferta.

2.1 ELASTICIDAD PRECIO DE LA OFERTA

A % Qo
Ep = -
A % Px

Mide cuanto cambia porcentualmente

en el precio del mismo bien.

2.2 GRADOS DE ELASTICIDAD PRECIO DE LA OFERTA

la

cantidad ofertada ante un cambio porcentual

Oferta elastica

e 51

Oferta de elasticidad SRR
unitaria Ofertainelastica
g, =1 8/): <l
A A
P P 0
Q
-———————-T,v‘ -------“ll‘
------ 4 -
Q; Q >

La cantilad ofedada varia en
una proporcion mavor que el
precio del bien.

L3 cantidad ofertada vana en
Ia misma proporcion que el
precio del ben.

La cantidad ofertada vana en
una proporcian menor que el
precio del bien.
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2.2.1. OFERTA ELASTICA

Se presenta cuando frente a una variacion en el precio, la cantidad ofertada cambia
proporcionalmente mas que el precio.

Aplicando la féormula, obtenemos una elasticidad precio mayoral (Ep >1).

2.2.2. OFERTA INELASTICA

Se presenta cuando frente a una variacion en el precio, la cantidad ofertada casi no
cambia o varia poco el precio.

Aplicando la férmula, obtenemos una elasticidad precio mayoral (Ep <1).

2.2.3. OFERTA DE ELASTICIDAD UNITARIO
Cuando la cantidad ofertada y el precio varia en la misma proporcion.

En la férmula, obtendremos la unidad (Ep = 1).

2.2.4 OFERTA PERFECTAMENTE INELASTICA
Esto se da cuando ante un cambio del precio, la cantidad ofertada se mantiene
constante; no presenta ningiin cambio. EPO =0

2.2.5 OFERTA PERFECTAMENTE ELASTICA

Cuando a un cambio en el precio, sin importar su proporcion, le corresponde
variacion astrondmica en la cantidad ofertada. De manera que para cualquier bien
con esta elasticidad, su cantidad ofertada sera infinitamente sensible a
cualquier variacion del precio.

3. LEY DE LA OFERTA Y DEMANDA

Los precios de los bienes varian en razon directa a la demanda (desplazamientos) y
en razon inversa a la oferta (desplazamientos).

Esto significa que, si hay un aumento de la demanda (esta se desplaza alejandose del
origen), el precio tiende a aumentar. Si la demanda disminuye (esta se desplaza
acercandose al origen), el precio tiende a disminuir; pero si la oferta aumenta
(desplazamiento hacia la derecha), el precio tiende a disminuir y si la oferta disminuye
(desplazamiento hacia la izquierda), el precio tiende a aumentar.
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1. Maria compra pan todas las mafianas para el desayuno, pero a diferencia de unos
dias atras, ha tenido que levantarse mas temprano o incluso caminar en busqueda de
otras panaderias debido al agotamiento de las existencias. Esta situacion repetida ha
provocado un incremento del precio del pan y los consumidores han sustituido en
algunos casos por productos de inferior calidad como tostadas o galletas sodas. Maria
percibe que su economia doméstica no ha cambiado, pero enfrenta mayores gastos.

Considerando que las restricciones para luchar contra la pandemia de la Covid19
todavia no se levantan por completo, el caso anterior se podria explicar debido a que

I. el aumento de los ingresos de los consumidores impulsa un mayor gasto en
alimentos.

Il. la paralizacion de las cadenas de suministros provoca que la cantidad de insumos
disponible para diferentes industrias provoque escasez.

lll. el aumento de la poblacidon en los entornos urbanos hace imposible que los
productores incrementen la produccion.

Marque la respuesta correcta.
A) solo | B) Iyl C) iyl D) solo

2. Las Fiestas Patrias son fechas muy esperadas, no solamente para las familias
enteras que comparten almuerzos tradicionales en el hogar, sin embargo, hay un
grupo significativos de consumidores que prefiere salir de paseo y consumir alimentos
fuera del hogar. En este escenario, el mercado, para atender la demanda adicional sin
alterar los precios de la comida de restaurantes,debe aumentar su oferta mediante un
(una)

A) aumento de los impuestos a la renta.

B) reduccién de las tasas de interés.

C) incremento en el precio del alquiler del local.
D) incremento del pago de las gratificaciones.
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3. A un afio después de comprar un departamento, los esposos Pedro y Ana, revisan la
situacion actual del mercado inmobiliario para determinar si realizaron un buen
negocio o debieron esperar unos meses para comprar. En su analisis de las opciones
disponibles en ese momento, sumado a los departamentos existentes ahora,
concluyen gue los precios son los mismos. De la informacién anterior, se deduce que

A) si hubo variacién en la oferta y en la demanda.

B) se presento6 una variacion la demanda, pero no la oferta.
C) cambi6 la oferta y la demanda en la misma proporcién.
D) cambié la oferta y la demanda en diferente proporcion.

4. El mercado de impresoras importadas se encontraba en equilibrio hasta principios de
afo. Debido al inicio del afio escolar hubo un fendbmeno que consistié en la creciente
demanda por estas maquinas. ¢Cual es su efecto en la curva de demanda y que
sucede con el precio de las impresoras si se mantiene constante la oferta?

A) La curva de demanda se desplaza a la izquierda y disminuyen los precios.
B) La curva de oferta de desplaza a la izquierda y disminuyen los precios.

C) La curva de demanda se desplaza a la derecha y aumentan los precios.
D) La cantidad ofertada se desplaza a la derecha y aumentan los precios.

5. Rosita y Martin tiene por costumbre, en horas de la tarde y saliendo de trabajo, pasar
por un puesto de salchipapas. Ellos tienen una demanda elastica por este tipo de
comida. El factor que influye en los cambios de la cantidad demandada es

A) aumento del ingreso de los consumidores.

B) la proporcion en el gasto del consumidor.

C) un aumento el precio de un bien sustituto.

D) una disminucion del precio de un bien sustitutivo.

6. Las presiones inflacionarias que afectan a la economia, afectan a la polleria Prados
Chicken, quien ha subido los precios 20%. Después de una semana, el
establecimiento evalla los impactos de dicho incremento en una disminucion del

consumo de 5%. La elasticidad-precio del Pollo a la Brasa es y el tipo de
demanda es

A) 0.15 — elastica B) 1 —inelastica

C) 0.25 —inelastica D) 1.25 — elastica

7. Debido a los trabajos de construccién y mejoramiento de la carretera La Libertad -
Cajamarca, se observa un incremento en la demanda de servicios de transporte y al
mismo tiempo una elevacibn en su coste por un incremento en el precio del
combustible. Se espera

A) un aumento en el nimero de viajeros sin conocer el efecto sobre el precio.

B) una disminucion en el nUmero de viajeros sin conocer el efecto sobre el precio.

C) un incremento en el precio del pasaje y una reduccion en el nUmero de viajeros.

D) un incremento en el precio del pasaje sin conocer el efecto sobre el nUumero de
viajeros.
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8. De los siguientes enunciados, indicar la verdad (V) o falsedad (F) y marcar la
respuesta correcta.

I. La condicion ceteris paribus nos indica que solo cambia el precio y todas las
demas variables permanecen constantes.

II. El comportamiento del productor sigue la regla que un incremento del precio
provoca un aumento de la oferta, y viceversa.

lll. La curva de la oferta tiene pendiente positiva, ya que a un precio mayor los
productores estan dispuestos a ofrecer mas cantidad del bien.

IV. Los movimientos a lo largo de la curva de demanda ocurriran si existe un cambio
en el precio del bien.

A) VFVV B) FVWV C) VVFF D) VFVF

9. Bryan afirma que, si el precio unitario de las casacas es de S/ 60, estara dispuesto a
adquirir 12 unidades, pero si el precio unitario es de s/. 40, comprara 20 unidades; a
estos datos en conjunto se conoce como gue se mantiene inalteradas
mientras los cambios sean en los

A) oferta — precios

B) demanda — precios

C) cantidades demandadas — precios
D) demanda — ingresos
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Filosofia

TEORIA DE LA ARGUMENTACION

DEFINICION

La teoria de la argumentacién es el estudio interdisciplinario de la manera en la que se llega
a conclusiones en un determinado campo a través del proceso del razonamiento l6gico que
incluye el debate y la persuasion. Es un campo relativamente nuevo que busca una
explicacién de la argumentacion tal como ocurre en la experiencia cotidiana, en gran parte
como respuesta a las insuficiencias percibidas en la légica formal como el tnico proveedor
de estdndares argumentativos.

HISTORIA

No fue sino hasta finales de la década de
1950 que Perelman y Toulmin, de manera
separada, rechazaron la logica formal
como soporte de la argumentacion y
desarrollaron nuevos enfoques, desde
las perspectivas de la retérica y de la
filosofia, respectivamente. Estos autores
vieron la logica formal clasica como muy
limitada, invariante ante el contexto, y
muy alejada de la argumentacion en la
vida real para proporcionar una teoria
adecuada; en su lugar, recurrieron a la
practica del derecho y técnicas informales
para comprender la naturaleza de los
buenos argumentos.

CONCEPTO DE ARGUMENTACION

IMPORTANCIA

Muchos investigadores de diferentes
campos han llegado a ver la
argumentacion o razonamiento como
una actividad que merece y requiere su
propio programa de investigacion. La
razon de esto es doble: a) los
argumentos aparecen en todas las
culturas humanas y juegan un rol critico
en nuestras vidas diarias y b) al mismo
tiempo, los investigadores notaban una
falta de comprension de los
argumentosy qué es lo que los hace
buenos 0 malos,debido a que el uso de
la l6gica formal no era suficiente para
analizar los argumentos que se usan
en la vida real.

La argumentacion es un acto comunicativo complejo e interactivo que apunta a
resolver una diferencia de opinion con un interlocutor. Se argumenta presentando un
conjunto de proposiciones 0 razonamientos que una persona pueda defender y se
considera que expone el punto de vista en cuestion para que otras personas lo

evallen de manera racional.

TIPOS DE ARGUMENTOS

2.1. ARGUMENTOS FORMALES

Los argumentos formales se subdividen en:
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a)

b)

3.1.

Argumentos deductivos. - Aqui, la verdad de las premisas se transfiere a la
conclusidn con caracter de necesidad, es decir, no es posible que las premisas sean
verdaderas y la conclusion sea falsa.

Ejemplo:

“Quien defraude a la Hacienda Publica debe ser condenado a una pena de prision de
5 a 10 afios; X ha defraudado a la Hacienda Publica; por lo tanto, X debe ser
condenado a una pena de prision de 5 a 10anos”.

Argumentos inductivos. - Aqui, la verdad de las premisas se transfiere a la conclusion
sin caracter de necesidad, es decir, si es posible que las premisas sean verdaderas y
la conclusion sea falsa. Lo que podemos decir es que, si las premisas son
verdaderas, entonces es solamente probable que la conclusién también sea
verdadera.

Ejemplo:

“El testigo C manifestd que vio cobmo A amenazaba con una pistola a B en el lugar L y
en el tiempo T; la autopsia mostré que B fallecio en el lugar L y en el tiempo T por los
disparos de una pistola; cuando la policia fue a detener a A, encontré que tenia en su
poder la pistola que luego se probd era la misma con la que se habia disparado
contra B; por lo tanto, A causoé la muerte de B”.

Diferencia entre argumento deductivo e inductivo.

La diferencia, expresada de modo sencillo, es que el paso de las premisas a la
conclusion tiene, en el primer caso (en las deducciones), un tipo de “necesidad” que
no existe en el segundo. En una deduccion, es imposible que las premisas sean
verdaderas y la conclusion falsa; pero en el segundo ejemplo (no-deductivo o
inductivo), si que podria darse que las premisas sean verdaderas, pero no la
conclusién (A causé la muerte de B).

ANALISIS DE ARGUMENTOS

La premisa implicita

Las premisas o conclusiones implicitas son reconocidas desde tiempos antiguos,
mas notablemente en la discusion sobre los llamados entinemas. Si bien hay
secuencias de razonamientos que reflejan la estructura de los argumentos de manera
completa, no obstante, en numerosas ocasiones los argumentos no aparecen
formulados de manera completa, sino que se obvia alguna premisa o la conclusién, a
estos razonamientos incompletos de denomina argumentos entinematicos. No es que
estos argumentos carezcan de estos elementos; lo que sucede es que el elemento
gue falta esta implicito.

Ejemplos:
- “En todas las monarquias, el monarca es el jefe del Estado y Espafia es una

monarquia”. En este argumento la conclusion obvia: En Espafia el monarca es el
jefedel Estado. No esté explicitada.
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- En otras ocasiones puede faltar (estar implicita) una premisa: “Espafa es una
monarquia, por tanto, en Espafa el monarca es el jefe del Estado”. En
ocasiones se llama a estos argumentos incompletos “argumentos
entimematicos”.

- Otro ejemplo esquematico que puede ilustrar un razonamiento en el cual hay
una premisa no explicita es el siguiente: “La sefiora Lucia ahoga animales
callejeros; por lo tanto, la sefiora Lucia es malvada.”

Premisa explicita: La sefiora Lucia ahoga animales callejeros. Premisa implicita:
Quienes ahogan animales callejeros son malvados. Indicador de inferencia: “por lo
tanto...”

Conclusioén: La sefiora Lucia es malvada.

La premisa implicita identifica el vinculo que une la premisa explicita con la
conclusién. Al evaluar argumentos, es necesario considerar las premisas implicitas,
ya que un argumento como el entinema es invalido, pues de las premisas no se sigue
la conclusion; sin embargo,cuando se muestra la premisa implicita, el entinema pasa
a ser valido.

DEFENSA DE UNA TESIS MEDIANTE UNA JUSTIFICACION RACIONAL

Un argumento o razonamiento es una coleccion de premisas y conclusion. Las

premisas proporcionan la evidencia que respalda la conclusion. En general, se define

un argumento  como una estructura en la que se hace afirmaciones y se pretende

usar la razén. Consiste en

(1) un acto de conclusién,

(2) uno o mas actos de premisas (que afirman proposiciones a favor de la
conclusion),

(3) una declaracion explicita o palabra de inferencia implicita que indica que la
conclusionse sigue de las premisas.

Los argumentos son actos intencionales que incorporan (1), (2) y (3) y permiten la
defensa de una tesis mediante una justificacion racional.

Ejemplo de argumento

Un simple ejemplo que ilustra lo que esto significa en la practica es el siguiente
extracto de un articulo de opinion que criticaba a los grupos conservadores que no
estaban dispuestosa apoyar ningun tipo de investigacion embrionaria:

“La oposicion a la investigaciéon embrionaria es miope y terca. El hecho es que los
fetos estan siendo abortados, les guste 0 no a los conservadores. Después del
aborto, los embriones literalmente son arrojados a la basura cuando podrian usarse en
investigaciones médicas que salvarian vidas. Se ha convertido en un asunto de

Semana N° 7 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 125



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1

VI.

creencias personales y religiosas. Muchas vidas podrian salvarse y mejorarse
enormemente si solo se permitiera usar embriones que de otro modo se arrojarian a
la basura.”

Podemos analizar este argumento de la siguiente manera:

Premisa: Hay fetos que, de todos modos, estan siendo abortados.

Premisa: Las vidas podrian salvarse y mejorarse enormemente si se permitiera
a los cientificos usar embriones que, de otro modo, se arrojarian a la basura.

Indicador de inferencia: implicito, no declarado (... por lo tanto...)

Conclusion: La posicion conservadora a la investigacion embrionaria es miope y
terca.

De este modo, se pretende defender racionalmente la tesis que atribuye miopia
conceptual y terquedad a quienes mantienen una posicion conservadora acerca de la
investigacion embrionaria.

REFUTACION DE UN ARGUMENTO

Ya que los argumentos o razonamientos son validos cuando la conclusion se deduce
de las premisas proporcionadas, la refutacion de un argumento consiste en mostrar
gue dicha conclusion no se sigue o no se deduce de las premisas ofrecidas,
constituyendo de esta manera una falacia de atingencia. También se puede refutar un
argumento cuando se pone en evidencia que se ha cometido alguna falacia de
ambigledad como el equivoco, la anfibologia o el énfasis.

LA CONTRAARGUMENTACION

Un contraargumento es un argumento utilizado a modo de respuesta frente a otro
previo. Se trata de un razonamiento que resulta opuesto a un juicio precedente. Suele
decirse que un contraargumento es una réplica o una refutacion. Al argumento
anterior se le opone un nuevo argumento que permite esgrimir una razén contraria.
Tomemos el caso de las discusiones entre los miembros del movimiento terraplanista
(quienes sostienen que la Tierra es plana) y los integrantes de la comunidad cientifica
(que aseguran que el planeta es esférico). Los terraplanistas argumentan que la
Tierra es una superficie plana que flota en el espacio, con la Luna y el Sol
moviéndose en torno a ella. La ciencia, en cambio, presenta como contraargumento
las evidencias de las imagenes satelitales y los fundamentos de la ley de gravedad
para rechazar esa creencia.
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VII.

VIII.

LA ARGUMENTACION EN LA INVESTIGACION CIENTIFICA

Para que un argumento sea considerado cientifico, este debe cumplir ciertas
cualidades:

a) Debe estar respaldado por evidencia empirica o, al menos, debe ser capaz de
ser verificado, falseado o debilitado por dicha evidencia.

b) El propdsito de tal argumento debe ser explicar algun fendmeno natural o social.

c) Elargumento debe tener adherencia a algunas normas apropiadas para el
campo de investigacion; por ejemplo, usar muestreo aleatorio en la investigacion
de encuestas en lugar de anécdotas personales como evidencia empirica.

El proceso de la argumentacion cientifica debe involucrar la construccion y critica de
argumentos cientificos que implican la consideracion de hipétesis alternativas
(inferencia apartir de la mejor explicacién). Hoy en dia, los estudios de sociologia de
la ciencia sugierenque la argumentacion cientifica es a menudo como un debate en
el que diferentes cientificos tratan de ganarse a las personas para sus puntos de
vista y debilitar puntos de vista opuestos con evidencia y argumentos racionales.

Sin embargo, no siempre es como un debate entre las partes opuestas: también esta
la comunidad cientifica general dentro de un campo que hace juicios de una manera
acumulativa, aunque la cantidad de consenso puede aumentar o disminuir con el
tiempo. Encontramos esto, por ejemplo, en el discurso sobre el cambio climético.
Inicialmente hubo cierto debate sobre el rol de la actividad humana en el cambio
climético, pero mientras mas evidencia se encontraba, la vision cientifica general del
cambio climatico cambid hacia el respaldo de la realidad del cambio antropogénico.

ENFOQUES DEL RAZONAMIENTO

a) EL ENFOQUE FORMAL

Desde una perspectiva formal, el razonamiento es un conjunto de enunciados sin
interpretar (en el sentido de que se hace abstraccion del contenido de verdad);
responde al problemade si a partir de enunciados (las premisas) se puede pasar a otro
enunciado (la conclusion). Los criterios de correccion vienen dados por las reglas de
inferencia. Prima la cuestion légica y el problema de la interpretacion gravita en
torno a si a partir de determinadas premisas puede l6gicamente derivarse la
conclusién alcanzada, a través de especificas reglas de inferencia, que constituyen
los criterios de correccion del argumento. Son esquemas, formas de argumentos,
categorias con prescindencia de su contenido material.

b) EL ENFOQUE MATERIAL
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Desde una perspectiva material, lo esencial de los argumentos no es la forma de los
enunciados, sino aquello que hace a los enunciados verdaderos o correctos, es
decir, su contenido. Los criterios de correccion no pueden, por ello, tener un caracter
puramente formal: lo esencial consiste en determinar, por ejemplo, en qué condiciones
tal tipo de razon prevalece sobre tal otro. Por lo tanto, en el enfoque material lo
esencial no es la forma de los argumentos, sino su contenido material, esto es las
normas o hechos en tanto ser o deber ser y responden al problema de en qué
debemos creer o qué debemos hacer. Lo importante es verificar bajo qué
condiciones un razonamiento prevalece sobre otros en funcion de sus contenidos
reales, es decir, como es, o deberia ser el mundo. Tiene cabidaacé la consideracion
de los contenidos de plausibilidad de los argumentos.

c) EL ENFOQUE PRAGMATICO

La perspectiva pragmatica considera el razonamiento como un tipo de actividad, esto
es, como la realizacibn de una serie de actos del lenguaje dirigido a lograr la
persuasion de un  auditorio (retdrica) o a interactuar con otro u otros para llegar a
algun acuerdo respecto a cualquier problema teorico o practico (dialéctica). Los
criterios de evaluacion de los razonamientos retoricos apelan esencialmente a la
eficacia del discurso (a su capacidad para persuadir), mientras que el razonamiento
dialéctico debe seguir ciertas reglas de procedimiento, como las que rigen el
desarrollo de un juicio. El enfoque pragmatico, busca lograr la interaccion del
intérprete para el logro de la persuasion o el acuerdo con un auditorio, respetando
ciertas reglas; se trata de una actividad final dirigida a los propdsitos antes
mencionados, por tanto, ya no se trata de actividades individuales —como las dos
primeras- sino de caracter social, que persiguen un fin especifico o varios a la vez.
La persuasion, el convencimiento, el acuerdo y el consenso son las ideas finales que
se persigue con la misma.

GLOSARIO

1. Induccién. Inferencia no conclusiva, esto es, la conclusibn no se sigue
necesariamentede las premisas. Se diferencia de la induccion matematica.

2. Inferencia. Es el proceso de razonamiento por el cual una afirmacion (la
conclusion) es deducida de una o mas afirmaciones (las premisas).

3. Lenguaje formal. Es un lenguaje cuyos simbolos primitivos y reglas para unir
esos simbolos estan formalmente (sin contenido o semantica) definidos.

4. Premisa. Proposicién o enunciado que sirve como base para deducir una conclusion.

5. Persuasion. Es el proceso de guiar a la gente hacia la adopcion de una idea ingrata,
actitud, o la acciébn mediante significados racionales y simbélicos; aunque no siempre
l6gicos.

6. Entinema. Es un argumento igual al silogismo pero abreviado: cuenta con solo dos

proposiciones ya que la tercera premisa esta implicita, sobrentendida, presupuesta o

faltante.
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LECTURA COMPLEMENTARIA

En las paginas del magazine Selecciones Reader's Digest se leen los siguientes argumentos de
dos subscriptores:

A) Muchas personas piensan que algunos idiomas son mas dificiles que otros. En realidad,
todos nacemos con la capacidad de adquirir cualquier lengua, y esto se determina
Unicamente por el lugar de nacimiento. El grado de dificultad depende de la relacién entre
la lengua materna y el idioma que se desea aprender.

B) Como se sabe, la mayor parte de los alumnos de colegios primarios ha bajado su
rendimiento escolar recientemente: la mayoria reconocié que pasa mucho tiempo viendo
television, frente a la computadora o con el teléfono celular. Esto es un llamado de atencién
a los padres, que no advierten los dafios que puede ocasionar el abuso en el uso de las
herramientas tecnolégicas.

Selecciones Reader's Digest junio del 2014, Volumen 1189 No. 679 ,p.34

1. Los argumentos anteriores se caracterizan por

A) ser l6gicamente perfectos por la conexion entre las ideas.
B) que ambos son persuasivos frente a riesgos y dificultades.
C) la utilizacion de la logica formal de manera sistemética.

D) describir la dificultad de aprender los idiomas maternos.

EJERCICIOS

1. Un profesor de légica hace la siguiente recomendacion: <<A fin de que el alumno
interiorice la idea de razonamiento o argumento valido, previamente debe haber
incorporado dicha nocion. A su vez, debe haber interiorizado antes el concepto de
proposicién. Con estas nociones construidas la respuesta del alumno a la pregunta de
cuando cree él que un argumento es valido sera seguramente “cuando la conclusion
se deriva necesariamente de las premisas”>>. Estamos entonces en el momento de
construir la idea de deduccion.

Podemos afirmar que la recomendacion del docente es

A) contraria a la teoria de la argumentacion de Perelman.
B) idéntica a la teoria de la argumentacion de Perelman.
C) una defensa de los argumentos l6gicos persuasivos.
D) contraria a los procedimientos de la l6gica formal.
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2.  En una asamblea en la ONU, se discute sobre los indices de pobreza en los
diferentes continentes del mundo, el representante de Burkina Faso se dirige a los
asistentes formulando el siguiente argumento: <<Estimados sefiores, Zimbabue es
pobre, Angola es pobre, Niger es pobre, Ghana es pobre, Etiopia es pobre; por lo
que Africa es pobre>>,

Es coherente aseverar que el tipo de argumentacion que utilizé el representante es
una

A) deduccion correctamente expresada.
B) secuencia l6gica muy bien sostenida.
C) argumentacion de tipo inductiva.

D) falsedad genérica sin pruebas.

3. En la vida diaria, la comunicacion recurre a diversas estrategias para alcanzar su
objetivo, todas ellas desean tener alto impacto y lograr que el mensaje llegue al
interlocutor; es muy raro que las personas utilicen correctamente las premisas y las
conclusiones, tal como el silogismo o leyes logicas, en los didlogos, pero ello no
significa que tales estrategias comunicacionales son ilogicas, asi, en el habla
popular podemos escuchar argumentos como “ La economia esta en pésimas
condiciones, entonces hay desempleo”, “Los estudiantes son excelentes. Luis es
excelente estudiante”.

Considerando que aun cuando los argumentos sefalados en el texto no presentan la
forma exacta, es correcto afirmar que

A) no son argumentos sino formas coloquiales.

B) los argumentos ejemplificados son deducciones.

C) son argumentos que usan el razonamiento inductivo.
D) es una formula de los argumentos persuasivos.

4. Dos economistas exponen sus puntos de vista en una conferencia en el auditorio del
Banco Central de Reserva del Peru; uno de ellos argumenta: <<La devaluacién de la
moneda hace que el valor del salario disminuya en relacién con el de otros paises>>;
luego, el otro, replica: <<A menos que las empresas aumenten los salarios para que
no dejen de ser competitivos a nivel internacional>>.

De acuerdo con el analisis de la teoria de la argumentacion, lo expresado por el
segundo economista constituye

A) una contradiccién sin sentido l4gico.
B) la forma de razonar deductivamente.
C) un ejemplo de contraargumentacion.
D) la respuesta correcta de un funcionario.
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5. En la revista Time podemos leer lo siguiente con respecto a Carl Sagan: “La ciencia
es el lenguaje de la verdad del presente y del futuro. Solo una pequefia parte de la
poblacién de este planeta; sin embargo, puede hablar ese lenguaje. La cuestiéon mas
significativa que tenemos delante es si nuestra civilizacion, como un todo, aprendera
a utilizar la ciencia para el beneficio del ser humano. La respuesta seguramente
determinara nuestro futuro: la grandeza de espiritu o la autodestruccion”.

(Time, noviembre 10, 1980, p.23).
De acuerdo con los enfoques del razonamiento, el texto mostrado es

A) la forma de razonar de un cientifico.

B) el ejemplo de un lenguaje formalizado.
C) un enfoque de razonamiento pragmatico.
D) el modelo de razonamiento inductivo.

6. En un ambiente familiar, que trata sobre el futuro de un joven miembro de la familia,
dialogan el padre y el tio del joven; el padre de familia, dice: <<La oferta laboral en el
exterior que recibi6 Benjamin es la mejor porque le ofrecera una excelente
remuneracion y calidad de vida>>. Luego, el tio responde: <<Que si bien recibira una
remuneracion mas alta, sus gastos seran mayores>>.

Desde el punto de vista de la correccion de los argumentos, lo expresado por el tio de
Benjamin es

A) una frase incorrecta sin relacion con la premisa.
B) la respuesta fallida que trata de invalidar al padre.
C) una falacia que no niega lo dicho por el padre.

D) la refutacion del argumento expuesto por el padre.

7. Un agricultor se da cuenta que su amigo Juan no responde a su llamado, luego
decide ingresar a la casa del mismo; después de observar, murmurd: <<El sombrero
de Juan no esta en el perchero. Entonces, €l ha salido>>.

Identifique la alternativa que contiene la premisa faltante para que sea evidente que
el argumento del agricultor es un entinema o de premisa implicita.

A) Es posible que Juan haya perdido su sombrero.

B) Es un hecho que Juan nunca sale sin sombrero.

C) Es posible que Juan se haya olvidado su sombrero.
D) Es un hecho que Juan no haya perdido su sombrero.
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8. Un argumento cientifico debe estar respaldado por evidencia empirica 0 al menos
debe ser capaz de ser verificado, falseado o debilitado por dicha evidencia. El
propésito de tal argumento debe ser explicar algun fenbmeno natural o social. Debe
tener adherencia a algunas normas apropiadas para el campo de investigacion. El
proceso de la argumentacion cientifica debe involucrar la construccion y critica de
argumentos cientificos que implican la consideracion de hipétesis alternativas
(inferencia apartir de la mejor explicacion).

¢,Cual es la alternativa que contiene el enunciado cuyas caracteristicas no
corresponden a los argumentos cientificos?

A) El agua hierve porque es sometida a una temperatura de 100C°.
B) La plusvalia es la produccion del trabajador, que el capitalista se apropia.

C) No tenemos explicacion; somos una imposibilidad en un universo imposible
D) Sistole y diastole son latidos cardiacos que causan la corriente sanguinea.

Fisica
TRABAJO Y ENERGIA

1. Definicion de trabajo

Cantidad escalar que indica la accién de una fuerza cuyo efecto es producir
desplazamiento.

fuerza paralela
trabajo=W = (desplazamiento)
al desplazamiento

2. Trabajo de una fuerza constante

Cuando la magnitud y la direccion de una fuerza se mantiene constante el trabajo que
realiza se expresa por:

W = (Fcos6)d

(Unidad S.I: Nm = Joule = J)

F: magnitud de la fuerza (constante)
d: magnitud del desplazamiento
0: &ngulo (constante) entre la direccion de la fuerza y la direccion del desplazamiento
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(*) OBSERVACIONES:
1°) Si la fuerza no produce desplazamiento: d = 0, entonces W = 0.

2°) Si la fuerza tiene la misma direccion del desplazamiento: 6 = 0, entonces:

d

|
f

d

4°) Si la fuerza es perpendicular a la direccion del desplazamiento: 6 = n/2,
entonces W = 0.
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AF AF

3. Trabajo de unafuerza variable

El trabajo realizado por una fuerza variable se puede determinar mediante la gréafica
de la fuerza en funcién de la posicion, siempre que la variacion de la fuerza sea

simple (ver figura).

posicion

F=(F + Fo)/2: fuerza media
Fo : fuerza que experimenta el cuerpo en la posicion Xg
F : fuerza que experimenta el cuerpo en la posicion x

d=x—X,: desplazamiento

(*) OBSERVACION:

El trabajo de la fuerza elastica F = kx, donde k es la constante elastica (ver grafica)
es:
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A Fuerza

kx

«
GER
@
L

& \\\ §j\\\ e
p:

ol

deformacion
1 1

W= = (kx)(x) = = kx°
5 (K0)(x) = kx

4. Potencia media (P)

Cantidad escalar que indica el trabajo realizado en un intervalo de tiempo.

Trabaj
b rabajo

Intervalo de tiempo

p==
t

(Unidad K i =Watt = Wj
S

(*) OBSERVACIONES:

1°) Definicién equivalente de potencia:

F: magnitud de la fuerza
v: magnitud de la velocidad
0: angulo entre la direccion de la fuerza y la direccion de la velocidad

2°) Si la fuerza tiene la misma direccion que la velocidad: 6 =0

P=F
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3°) Si la fuerza tiene direccidn opuesta a la velocidad: 6 = =, la potencia se llama
disipativa.
P=—F
5. Concepto de energia
Se dice que un cuerpo adquiere energia si recibe trabajo.

energia de un sistema = trabajo recibido por el sistema

Estado de movimiento Energia mecanica
Posicion: X Energia potencial: Ep
Velocidad: v Energia cinética: Ec

6. Energiacinética (Ec)

Cuando una fuerza realiza trabajo para poner en movimiento a un cuerpo, se dice que
este adquiere energia cinética.

E. 3 %(masa)(rapidez)2

2

1
E-=—mv
W

(Unidad S.I: Joule = J)
7. Teoremadel trabajo y la energia cinética

Establece que el trabajo realizado por la fuerza resultante sobre un cuerpo produce un
cambio de su energia cinética.

trabajo de la fuerza resultante = cambio de la energia cinética

W = Lmy? —lmvg
2 2
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8. Energia potencial (Ep)

Cuando una fuerza realiza trabajo para cambiar la posicion de un cuerpo, sin
aceleracion, se dice que el cuerpo adquiere energia potencial. Esta se mide con
respecto a un punto o nivel de referencia elegido arbitrariamente donde se puede
asumir Ep = 0.

8.1. Energia potencial gravitatoria (Epg)
En la figura, si se elige el nivel de referencia en el suelo (Epc = 0), y el hombre realiza
trabajo ejerciendo una fuerza opuesta al peso del bloque, tal que F = mg, para
levantar el bloque desde la posicion yo = 0 (en el suelo) hasta la posicion y = h, el
bloque adquirira la energia potencial gravitatoria:

Erc = (peso)(desplazamiento vertical)

Epc =mgy

Paray = h:

Epc=0
Nivel de referencia

(*) OBSERVACION:

Si elegimos el nivel de referencia (Epc = 0), entonces cuando el bloque estad sobre el
hombro de la persona (véase la figura anterior) y se realiza trabajo ejerciendo una fuerza
opuesta al peso, tal que F = mg, para descender el bloque desde la posicion yp = 0 hasta
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la posicion y = — h (en el suelo), el bloque adquirira la energia potencial gravitatoria
negativa:
4tV

EpG= 0
Nivel de referencia

8.2. Energia potencial elastica (Eps)

En la figura, si se elige el punto de referencia (Eps = 0) en el centro de masa del
bloque cuando el resorte no ha sufrido deformacién, y una fuerza opuesta a la fuerza
del resorte, tal que F = kx, realiza trabajo para desplazar el bloque desde la posicién
inicial (xo = 0) hasta una posicion final (x), el sistema bloque y resorte adquirira la
energia potencial elastica:

1 . .
Eps =E (constante elastica) (deformacién)?

1 2
Eoe. = =kx

Eps=0

Estado inicial
: n Tx

Xp=0
IH— X —= Estado final

Semana N° 7 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 138



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1

(*) OBSERVACION:

El trabajo Wg efectuado por una fuerza F opuesta a la fuerza gravitatoria, Fc = mg o el
realizado por una fuerza opuesta a la fuerza recuperadora elastica Fs = kx para cambiar la
posicion de un cuerpo sin aceleracion solo depende de la diferencia de la energia potencial
(gravitatoria o elastica) entre las posiciones inicial y final:

9.1.

9.2.

10.

We =Epr — Epy

Las fuerzas Fg = mg y Fs = kx se llaman fuerzas conservativas.
Principio de conservacion de la energia

La energia total de un sistema aislado permanece constante, si el trabajo de las
fuerzas externas es nulo.

Sistema conservativo: no hay friccion

Energia mecanica inicial = Energia mecanica final

Sistema no conservativo: hay friccién

Energia mecanica inicial = Energia mecanica final + Energia mecanica disipada

Q=- Wfriccic')n

Q: energia mecanica disipada
Wriccion: trabajo realizado por la friccion

Teorema del trabajo y la energia mecanica

El trabajo total realizado por las fuerzas externas sobre un sistema produce un cambio
de la energia mecanica del sistema.

trabajo total de las fuerzas externas = cambio de la energia mecanica

Wexterno = EMF - EMI

Em: energia mecanica inicial
Ewvr: energia mecanica final
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EJERCICIOS

1. Con respecto al concepto del trabajo, indique la verdad (V) o falsedad (F) de las
siguientes proposiciones:

l. El trabajo de una fuerza constante siempre es positivo.
Il.  Eltrabajo de la fuerza resultante con MRU es nulo.
lll. La fuerza resultante sobre un cuerpo con MRUV puede realizar trabajo negativo.

A) FWV B) VVF C) VFF D) FFV

2.  Sobre un bloque se aplica una fuerza de magnitud F = 40 N y angulo 37°, como se
muestra en la figura. Determine el trabajo desarrollado por la fuerza cuando el bloque
se desplaza la distanciad =5 m.

A) 1203 :
B) 200 J b

C) 150 J

D) 160 J g i m e i e e m

3. Un bloque de masa 0,5 kg se desplaza sobre una superficie horizontal en la direccién
del eje + x por accion de una fuerza que varia con la posicion x tal como se muestra
en la figura. Si la rapidez del bloque cuando pasa por la posicion x =+ 2 m es 2 m/s;
determine la energia cinética cuando pasa por la posicion x = + 4 m.

A) 14 ] F.(N) o

B) 16 J 10 ol
C)11J \

D) 15 J i 3 35 4 x(m
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4. Una gria de construccion eleva lentamente, con rapidez constante, una carga de
materiales mediante unas poleas accionadas por un motor 10 m en 20 s. Si la masa
total (plataforma y materiales) es 800 kg, determine la potencia desarrollada por el
motor.

(g=10 m/sz)
A) 4 KW

B) 6 kW

C) 2 kW

D) 8 kW

5. Se dispara un proyectil de masa 200 g desde el borde de un risco con rapidez de
v = 20 m/s y angulo de elevacion 6 = 30° sobre la horizontal, tal como muestra la
figura. Determine la energia cinética del proyectil al cabo de 3 s de su movimiento.
Desprecie el rozamiento con el aire.

(g=10 m/sz)
A) 106 J

L
B) 53 J " --------
C)70J
D) 64 J
6. Se libera un objeto de masa M = 0,5 kg desde una altura de 10 m. Si durante su
recorrido disipa 14 J de energia debido al rozamiento con el aire, determine la altura h
en el instante que su rapidez es 2 m/s, tal como se muestra en la figura.
(g = 10 m/s?®)
A)7m

B)6m

- - -

C)5m 10m 5 l

D)8 m
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7. Se lanza un bloque de masa 400 g sobre una superficie horizontal, tal como se
muestra en la figura. Si la rapidez del bloque cuando pasa por la posicion A es 2 m/s,
determine la maxima compresion del resorte de constante elastica k = 80 N/m. La
superficie horizontal es rugosa entre las posiciones A y B, lisa entre las posiciones B y

C. ,

(g=10m/s)
A)0,3m ’

u” =01
B) 0,1 m ::Il fJ k/\/\fvﬁ¢“
|

C)O,4m t—d:]m _____B.g_.x:? - ¢
D) 0,2 m

8. Un bloque de masa M se mueve por una superficie lisa, tal como muestra en la figura.
Si en el punto A la rapidez esta dada por v:1/59R, determine la magnitud de la
fuerza normal sobre el bloque cuando pasa por B (punto mas alto de la trayectoria).

A) 5Mg
B) Mg
C) 3Mg

D) 2Mg

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. La figura muestra tres fuerzas actuando en un bloque que se desplaza hacia la
derecha sobre una superficie lisa. En este contexto, indique la verdad (V) o falsedad
(F) de las siguientes proposiciones:

I. Si el trabajo de la fuerza resultante es
nulo, la rapidez del bloque es constante.

Il. El trabajo de la fuerza F; es negativo.

lll. Si el trabajo de la fuerza F, es mayor que
la fuerza F,, el bloque acelera.

A) FWW B) VVF C) VWV D) FFV
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2. La figura muestra la grafica de la fuerza F aplicada a un bloque en funcién de la
posicion; determine el trabajo realizado por la fuerza F entre las posiciones
X=0yx=+25cm.

A) 1,23 Fy (N) (—“ .

= =

B) 18 J 8 —J
4/

C)1,8J

10 25 x {em)
D) 120J

3.  Un pequefio blogue de masa desconocida se desplaza sobre una superficie horizontal
con 2 J de energia cinética. Si de pronto asciende por un plano inclinado alcanzando
la altura de 0,5 m y se desprecia el rozamiento, determine la masa del bloque.

(g=10 m/sz)
A) 0,4 kg B) 0,8 kg C) 0,2 kg D) 1 kg

4. El prototipo de un motor eléctrico de potencia 0,6 W desplaza con rapidez constante
un bloque de masa 1,5 kg sobre una superficie horizontal de coeficiente de
rozamiento cinético 0,4. Determine la distancia que desplaza el blogue durante 10 s.

(g =10 m/s’)
A)0,5m B)2m C)lm D) 0,25 m

5. Un bloque es lanzado con rapidez de 3 m/s sobre una superficie horizontal rugosa de
coeficiente de rozamiento cinético ux = 0,5 .Determine la distancia que recorre el
bloque hasta que se detiene.

(g=10 m/sz)

A) 0,3 m B) 0,9 m C) 0,6 m D) 1,8 m
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6. La figura muestra una esfera en el punto A de masa 2 kg que se desliza por una
rampa semicircular (R = 2 m) hasta el punto B y perdiendo 20 J debido a la friccion.
Determine la magnitud de la fuerza normal que actla en la esfera cuando pase por el
punto “B”.

N (g=10 m/sz)

A) 20 N NS

B)40 N
C) 80N
D) 60 N R
7. Un bloque de masa 200 g se desplaza sobre una superficie horizontal rugosa en la
direccion del eje x, de acuerdo con la ecuacion de posicion x =10+ 4t—0,5t*, donde x

de mide en metros y t en segundos. Determine la energia cinética del blogue al cabo
det=3s.

A)1J B) 0,2 J C)2J D)0,1J

Quimica

REACCIONES QUIMICAS, BALANCE DE ECUACIONES Y REACCIONES NUCLEARES

Las reacciones quimicas son procesos en los cuales las sustancias denominadas reactivos
0 reactantes se transforman en nuevas sustancias denominadas productos. Las reacciones
guimicas se representan a través de ecuaciones quimicas:

Productos
Reactivos / 2
~ “~ *H‘IEI’
direccion
de la Rx
Cloart Ha) » 2HCt

(2) coeficiente

estado de agregacion (g) : R
estequiomeétrico
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En la préactica, toda reaccién quimica debe ser representada correctamente; en el caso de
la reaccion del metal magnesio con el acido clorhidrico, se observa el desprendimiento de
un gas: el hidrégeno molecular.

HCY

Ms)
Esta reaccién de desplazamiento se debe representar correctamente con la siguiente ecuacion:
Mg +2HCE(a) — MgCloae + Ha)

Cuando la reacciébn se presenta correctamente balanceada se ratifica la ley de la
conservacion de la masa conocida como Ley de Lavoisier, presente en toda reaccion
quimica. Para tal efecto, se cumple que el numero de atomos de cada elemento deberé ser
igual en ambos miembros de la ecuacion. Luego, la masa total de los reactantes sera igual
a la masa total de los productos.

TIPOS DE REACCIONES
A) Por lanaturaleza de los reactantes
— Reaccion de adicion
NH3(q) + HCl(g) —  NH.Cl
— Reaccion de sustitucion o desplazamiento simple
Zns) + 2HCA (4 —_— ZnClyac) + Hog)
— Reaccion de doble sustitucion o metatesis
2HBr (5c) + Ba(OH)2@y —— BaBrc) + 2H20(
— Reaccion de descomposicion

2N20(g) + calor _— 2N2(g) + Oz(g)
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B) Por laenergiainvolucrada
— Reaccion endotérmica
2Cu) + Ogg) + calor ——> 2 CuOg,
— Reaccion exotérmica
2ALs) + 6HCl(5c) — 2ALCH35c) + 3Hyg) + calor
C) Porlacomposicion final

— Reaccion reversible

—
Hz(g) + |2(g) + calor — 2 HI (@)
— Reaccion irreversible
Zn(s) + ZHCf(aC) . ZnC{Z(ac) + Hz(g)

D) Por el numero de oxidacion

— Reacciones redox

Sn C[Z(ac) + 2F€Cf3(ac) L San4(ac) + ZFGsz(ac)
Reduccién: Fe** + 1e” — Fe?*
Oxidacion: Sn** —_— Sn** + 2e”

Igualando el N° de electrones perdidos y ganados para obtener los coeficientes
que igualan la reaccion:

Reduccion: 2 Fe**  + 2e0 — 2Fe*
Oxidacion: Sn* — , Sn*+2e
— Reacciones no redox KOHzc) + HCY(a) —> KCle) + H20q

REACCIONES NUCLEARES

Son transformaciones que se producen a nivel del nucleo; de este modo, un elemento se
transforma en otro elemento.

Se clasifican en:
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A)

B)

C)

Reacciones de descomposicion radiactiva

214 PO 210 Pb B 210 Bi B 210 Po a 206 Pb

84 — 82 —> 83 — 84 —> 32

Fision nuclear

235 1 137 97 1 I'e
QU+ on = ' Te+ ,Zn+2/n+ gran energia
Fusién nuclear

1 2 3 1
H+°H — SHe + gran energia

EJERCICIOS

Aceros Arequipa y SiderPeru son las dos empresas mas importantes de produccion
de acero en el Perq, siendo sus principales productos las barras de construccion,
placas, tuberias, entre otros. Una forma de obtener el hierro necesario para la
produccion de acero es mediante la reaccion de la hematita (Fe,O3) con el coke (
C), segun

Fezog(s) + C(S) + calor — Fe(z) + COz(g)

Con respecto de la ecuacion quimica mostrada, indigue la alternativa que contenga la
clasificacion correcta.

A) Es una reaccién de doble desplazamiento.
B) Se trata de una reaccion exotérmica.

C) Es una reaccion reversible.

D) Se trata de una reaccion redox.

Una forma de neutralizar la acidez de los suelos es mediante el proceso de
“encalado” que consiste en verter al suelo diversas sustancias de caracter basico
tales como el hidréxido de calcio. Si se neutraliza un suelo contaminado por derrame
de acido fosférico, H3PO, , vertiendo hidroxido de calcio, Ca(OH), , se produce una
reaccion en la que se obtienen como productos el fosfato de calcio, Caz(PQO,), , y el
agua. Luego de balancear la ecuacion quimica, indique la suma de todos los
coeficientes estequiométricos.

A) 11 B) 12 C) 13 D) 14
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3. El bromuro de mercurio (ll) es un sélido cristalino blanco que al reaccionar con el
arsenico se convierte en un soélido amarillo, lo cual permite la deteccién de arsénico
en aguas contaminadas. Dicha sal se puede sintetizar mediante la siguiente reaccion
quimica:

HNOg(ac) + HBI’(aC) + Hg(z) —_— HgBrz(ac) + HZO(@) + NO(g)

Al respecto, seleccione la alternativa correcta.

A) EI HNOj; es el agente reductor.

B) EI NO es la forma oxidada.

C) El Hg disminuye su estado de oxidacion.
D) EI N se reduce de +5 a +2.

4. El cloruro de manganeso (ll) es un sdlido cristalino de color rosa claro, y se emplea
como catalizador en reacciones de cloracion para la produccién del PVC utilizado en
la produccion de tuberias de agua. Dicha sal se puede sintetizar mediante la reaccion
del diobxido de manganeso y el acido clorhidrico, segun la siguiente ecuacion:

|V|n02(5) + HCl(ac) —mm MnC£2(s) + Clz(g) + HZO(z)

Luego de balancear dicha ecuacién, indique el coeficiente del agente reductor y el
coeficiente del agua, respectivamente.

A)2y4 B)2y2 C)ly4 D)4y2

5. El yodo tiene diversas aplicaciones, por ejemplo, se usa en la obtencién de tinturas y
colorantes, ademas se emplea en el campo médico para combatir bacterias e
infecciones. En una planta industrial de produccion de yodo se hace reaccionar el

nitrito de potasio con el yoduro de potasio en presencia de acido sulfdrico segun la
siguiente ecuacion:

KNOz(aC) + Kl(ac) + HzSO4(aC) — NO(g) + |2(5) + KzSO4(aC) + Hzo(z)

Al respecto, determine el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:
I.  El nitrito de potasio es el agente oxidante.

Il. Laforma oxidada es el mondéxido de nitrégeno.

lll. La suma de coeficientes estequiométricos es trece.

A) VVF B) VFV C) VFF D) FVF
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6. Los iones sulfato (SO4)*, presentes en efluentes de la industria minera son dafinos
debido a que al ingresar al ecosistema, las bacterias lo convierten, en medio acido,
en sulfuro de hidrégeno [H,S(g), el cual produce efectos nocivos en los seres vivos.
Dicha reaccion esta representada segun la siguiente ecuacion:

S0, — H,S

Luego de realizar el balance de la semireaccion, seleccione la alternativa que
complete la expresion correcta:

A) reduce — 14 B) oxida — 14 C) reduce — 16 D) oxida — 16

7. Elbromo se usa en el tratamiento del agua para eliminar sustancias perjudiciales para
el organismo y en la sintesis del bromuro de plata para su uso en fotografia. Una
forma de obtener bromo es mediante la siguiente ecuacion quimica:

Ca(BI’Og)z(ac) + KBr(ac) + HCf(ac) — CaCi, (ac) t KC[(aC) + Brz(ac) + HzO(z)

Balancee la ecuacion quimica mediante el método ion - electrén en medio acido y
seleccione la alternativa que contenga las moles de electrones transferidos por cada
seis moles de bromo formado y el coeficiente del acido clorhidrico, respectivamente.

A)10y 12 B)10y6 C)12y5 D)12y6
8. Los cambios nucleares implican la alteracion del nicleo atdbmico con la consiguiente
formacion de nuevos elementos y la liberacién de una gran cantidad de energia.

Existen tres tipos de cambios nucleares: la fisibn nuclear, la fusion nuclear y la
desintegracion radiactiva. Respecto a los siguientes cambios nucleares:

@23 -  %gTh -  *iPa
(b) Z33Pu+ }n - 32Ba+ 33Sr+? In
(c) 2H+ 3H— j3He+ }n

Indique el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.

I. En (a) se emiten sucesivamente una particula alfa y una particula beta
[I. Laecuacion (b) es de fision nuclear y se emiten 5 neutrones.
lll. La ecuacion ( ¢ ) es de fusion nuclear.

A) VVF B) FVF C) VW D) VFV

Semana N° 7 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 149



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1

9. En 1932 Chadwick propuso una hipétesis sobre la naturaleza corpuscular de la
radiacion emitida por algunos elementos cuando eran bombardeados con particulas
alfa. Para confirmar su hipotesis bombarded una lamina de berilio con rayos alfa y se
produjo la siguiente ecuacién nuclear:

a+ 3Be > 4E +in

De dicho experimento confirmé que se emitia una radiacion de particulas sin carga, a
los cuales denomind neutrones. Al respecto de la ecuacién mostrada, determine el
namero de neutrones del elemento formado.

A3 B) 4 C)5 D) 6

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Enlas reacciones quimicas ocurre la ruptura y formacién de los enlaces quimicos, por
lo cual sustancias iniciales llamadas reactantes se convierten en sustancias finales
denominadas productos, por ejemplo: la oxidacion del calcio, la corrosion del zinc en
acido o la formacion del acido sulfuroso son representadas por las siguientes
ecuaciones:

0] 2 Ca(s) + Oz(g) — 2 CaO(s) AH <0

(||) Zn(s) + 2 HC! (acy —» ZnCEZ(ac) + Hz(g)
(|||) SOz(g) + HzO(e) b m— H2803(ac)

Al respecto, seleccione la alternativa que contenga la proposicion correcta.

A) (1) es una reaccién de adicion y endotérmica
B) (Il) es una reaccion de desplazamiento doble.
C) (1) y (I) son reacciones redox.

D) (Ill) es unareaccién de adicion y reversible.
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2. El zirconio es un metal de color blanco grisaceo, brillante, duro y muy resistente a la
corrosion, por lo cual se emplea en la fabricacion de coronas dentales, protesis y
articulaciones artificales. Se puede obtener, mediante la reaccion representada por la
siguiente ecuacion:

ZrCly (g + Mg — Zrg + MgCl

Con respecto a esta reaccion y su respectivo balance, seleccione el valor de verdad
(V o F) de las siguientes proposiciones.

l. El tetracloruro de zirconio es el agente reductor.
Il.  Se obtiene un mol de zirconio por cada cuatro moles de e transferidos.
lll. La suma de coeficientes estequiométricos es cuatro.

A) VVF B) FVF C) VFF D) VFV

3. Los nitritos (NO,)'~ son iones muy utilizadas en la industria alimentaria como
conservantes de productos carnicos tales como el chorizo, jamén, salchichas, entre
otros. Estos iones se pueden convertir en el organismo en nitratos (NO3)'™ en medio
acido, segun la siguiente semirreaccion:

NO2" (@ ——> NOs"

Dichos nitratos son capaces de transformar la hemoglobina en metahemoglobina lo
cual genera un riesgo potencial para contraer cancer. Al respecto, luego de balancear
la ecuacion, determine la suma de los coeficientes estequiométricos del nitrito, nitrato
y los protones (H").

A) 2 B) 4 C)3 D)5
4. El cobalto — 60 es un is6topo radiactivo sintético del cobalto, los rayos gamma que
emite se emplea en esterilizacion de equipos médicos, irradiacion de alimentos,
guimioterapia, entre otros. Cuando dicho is6topo se desintegra se produce el
siguiente cambio nuclear:
%9Co - $Ni + §
Al respecto, seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.
l. Corresponde a una desintegracion radiactiva.

Il.  Enlareaccion se emite una particula alfa.
[ll.  Elndcleo inicial y el nucleo formado son isétopos.

A) VFV B) FWV C) VFF D) FVF
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MECANISMO DE TRANSPORTE Y CIRCULACION EN ANIMALES

SISTEMA CIRCULATORIO ABIERTO
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SISTEMA CIRCULATORIO CERRADO

ANELIDOS

peces anfibios y reptiles aves y mamiferos

Semana N° 7 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 154



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1
[ SISTEMA CIRCULATORIO HUMANO ]
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PARTES DEL CORAZON
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VASOS SANGUINEOS

IE)S VASOS SANGUIN EOS son los Los capilares unen ambos vasos. La
conductos por los que circula la circulacién es completa: del corazén a
sangre. Hay tres clases: arterias, venasy los tejidos, de éstos al corazén, de éste a
capilares. La sangre sale del corazén los pulmones y nuevamente al corazén

por las arterias y llega a él por las venas. para volver, oxigenada, a los tejidos.

VENA ARTERIA CAPILAR

Las venas llevan sangre de Lag arterias llevan sangre Los capilares [levan la

los tejidos al corazén, Sus del corazén a los tejidos. sangre al interior de los

paredes son mas delgadas Sus paredes son gruesas y tejidos. Unen las arterias
que las arteriales. expandibles. con las venas.

Diastole
ventricular 1 llenado

ventricular

4. relajacion ClCIO 2.contraccion
isovolumétrica - isovolumétrica
cardiaco

L s -
LN /
) Sistole
: ‘ ventricular
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SISTEMA CIRCULATORIO HUMANO
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SISTEMA LINFATICO

El liquido intersticial que se acumula fuera de los capilares sanguineos es recuperado hacia
el torrente sanguineo gracias al sistema linfatico. Cuando este liquido ingresa a los vasos
linfaticos se le denomina linfa.

Son funciones del sistema linfatico:
o Recoger el liquido intersticial
o Absorber y transportar el quilo intersticial

. Maduracion de los linfocitos

Vena yugular
Conducto linfatico derec
derecho

Vena ular
izngr%a

y  Vena
P sgbclagla
. A sl Conducto
Ganglios linfaticos toracico

cervicales

Vena subclavia

Ganglios linfaticos izquierda

axilares Vena cava
Timo superior
Ctonédqcto
oracico Bazo
Vasos linfatico

Ganglios linfaticos
Intestinales

Ganglios linfaticos
nguinales

Médula 6sea
(en los huesos largos)
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MECANISMO DE TRANSPORTE EN PLANTAS
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TRANSPORTE DEL AGUA EN PLANTAS
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Mecanismo del ingreso del agua a través de la raiz
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SISTEMA EXCRETOR HUMANO
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FORMACION DE LA ORINA

A La sangre llega a
la nefrona
B Filtracion en los
capilares del glomér

Paso del liquido

D Reabsorcidn de
sustancias utiles

E Secrecion de sustancias
de la sangre hacia el
liquido filtrado

Fuente: https://www.pictoeduca.com/
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EJERCICIOS

1. A continuacién, se muestra la imagen de un organismo acuatico. ¢Qué tipo de
sistema circulatorio presenta?

Fuente: https://es.Wikipedia.org/wiki/Protozoo

A) Sistema circulatorio abierto

B) Carece de sistema circulatorio
C) Sistema circulatorio unicelular
D) Sistema circulatorio cerrado

2. Se cuenta con los siguientes organismos: un pulpo, un calamar, un escorpion, una
almeja, una abeja y un grillo. ¢Complete la tabla a continuacién y marque la
alternativa con la correspondencia adecuada?

# de organismos con |# de organismos con |# de organismos con
hemolinfa sangre sistema circulatorio
cerrado
A)4-2-3 B)3—-3-2 C)4-2-2 D)3-3-3

3. Los animales vertebrados han adaptado su mecanismo de circulacion sanguinea de
acuerdo al modo de vida. Respecto a ello, relacione el tipo de circulacion con el
animal que lo posee y marque la alternativa correspondiente.

I. Simple y Completo a. Ajolote
Il. Doble Completo b. Pingtino emperador
[1l. Doble Incompleto c. Caballa

d. Cachalote

A) la, Id, llb, llic B) Ib, lla, lic, Ilid C) la, llb, llic, 1id D) Ic, lib, Iid, llla
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4.  El corazén humano esta dividido en 4 camaras a donde llega la sangre a través de las
venas y sale por las arterias. La sangre que sale del lado derecho realiza la
circulaciébn menor mientras que la sangre que sale del lado izquierdo lleva a cabo la
circulacion mayor. Por lo tanto, se puede afirmar que

A) la pared muscular del ventriculo izquierdo es mas gruesa que la del derecho.
B) la sangre que llega al corazon a través de las venas siempre es desoxigenada.
C) las arterias realizan la circulacidn mayor y las venas la circulacién menor.

D) las 4 cavidades estan conectadas dentro del corazon a través de canulas.

5. Un zodlogo que ha encontrado un extrafio ser vivo terrestre, al analizarlo detecta en su
parte ventral una estructura muscular rodeada de tres grandes conductos que se
conectan a tres cavidades internas pero estos conductos tienen terminaciones ciegas a
una enorme cavidad interna, donde no puede identificar algo semejante a vasos
sanguineos. Segun estas descripciones, seria correcto afirmar que dicho ser vivo posee

A) un hemocele semejante al sistema circulatorio cerrado de los mamiferos.
B) una estructura muscular semejante al corazon de los reptiles y anfibios.
C) un sistema circulatorio que posiblemente transporte hemolinfa.

D) un fluido muy parecido a la sangre venosa que sale de la cavidad ciega.

6. En un vuelo turistico, una sefiora entré en shock anafilactico debido a que consumio
mani. Afortunadamente, un pasajero médico le aplicé una jeringa de epinefrina
directamente en el corazon para controlar el episodio. Para que este compuesto
llegue rapidamente a todo el cuerpo, ¢en qué cavidad se aplicd el medicamento si se
debe evitar atravesar paredes musculares gruesas?

A) Auricula derecha B) Ventriculo izquierdo
C) Auricula izquierda D) Ventriculo derecho

7. Un nifio, al caerse, se rompid la cabeza empezando a sangrar, su madre
inmediatamente atindé a colocarle un pafiuelo en la herida haciendo presion hasta
llegar al centro médico en donde el médico constaté que no era de gravedad y no era
necesaria la sutura puesto que ya la hemorragia habia cesado por la accion inmediata
de la madre. ¢ Qué proceso permiti6 el cese de la hemorragia?

A) La lisis de los eritrocitos

B) La formacién de malla de fibrina
C) La inactivacion de la trombina
D) La produccién de hemoglobina
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10.

11.

12.

Indique el orden en el que ocurre un ciclo cardiaco, iniciando en la fase del llenado
ventricular.

A) Contraccion isovolumeétrica — eyeccion — relajacion isovolumétrica
B) Eyeccion — relajacidon isovolumétrica — contraccion isovolumétrica
C) Contraccion isovolumétrica — relajacion isovolumétrica — eyeccion
D) Eyeccion — Contraccién isovolumétrica — Relajacion isovolumétrica

Un paciente recibe un tratamiento especial para un problema inmunolégico y como
consecuencia de ello, sus células de defensa destruyen la trombina cuando esta se
forma, afectando completamente los procesos de coagulacion sanguinea. ¢ Qué etapa
no se llevaria a cabo en este paciente?

A) Liberacion de la tromboplastina

B) Conversion de la protrombina en trombina
C) Conversion del fibrinbgeno a fibrina

D) Niveles adecuados de Ca++ y vitamina K

El sistema linfatico es un sistema de transporte paralelo al sistema circulatorio. Posee
muchas singularidades con la excepcion de

A) ser un sistema de transporte con trayecto unidireccional.

B) poseer como 6rganos linfoides primarios al timo, la médula y el bazo.

C) estar conformado por la linfa, los vasos linfaticos y los ganglios linfaticos.
D) iniciar en los tejidos, continuar por los vasos linfaticos y llegar a la sangre.

Analizando un farmaco que, agregado al agua de riego, puede llegar hasta las hojas
de una planta, los investigadores notan que esta sustancia inicialmente no es
asimilada por las células vivas mas externas de la raiz, pero que si es detectada en
las células vivas internas. Por ello, la principal hip6tesis que se asume es que el
farmaco usa la via del

A) apoplasto hasta las bandas de Caspari.

B) simplasto hasta las zonas de Corti.

C) simplasto hasta las bandas de Caspari.

D) por el simplasto y el apoplasto endodérmico.

Relacione correctamente ambas columnas sobre el sistema excretor y elija la
alternativa que asi lo indique.

l. Vacuola contractil a. Ameba

[I. Difusion b. Duela hepatica
[1l. Protonefridios c. Hidra

IV. Metanefridios d. Sanguijuela

A) Ib, lla, llib, IVc  B) Ib, Iid, llic, IVd  C) Ia, lic, llib, IVd D) Id, llc. llib, IVa
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13. Los salmones son organismos que presentan un estilo de vida particular; nacen en un
rio y migran hacia los océanos donde llegan juveniles y crecen hasta alcanzar la
madurez sexual, llegado ese punto regresan al rio donde nacieron para reproducirse y
completar su ciclo de vida. En cuanto a su sistema excretor, se puede afirmar que

A) en la etapa de alevines, sus fluidos son hiperténicos con respecto al medio,
producen poca orina y concentrada en sales.

B) en la etapa juvenil, sus fluidos son hipotdnicos con respecto al medio y pierden
agua a través de las branquias.

C) durante la copulacion, sus fluidos son hipoténicos respecto al medio produciendo
gran cantidad de orina y excrecién de amonio.

D) en los océanos, estos organismos pierden gran cantidad de agua en la orina y
solutos por las branquias.

14. Sefale verdadero (V) o falso (F) segun corresponda sobre el sistema excretor
humano y elija la alternativa correcta.

e Un dafio en la corteza renal afecta a los corpusculos de Malpighi y tubos
colectores.

e Las piramides de Malpighi se ubican en la zona interna.
e Las células sanguineas no pueden llegar a la orina gracias al asa de Henle.
e Las vias por donde llega la sangre a los rifiones son las arterias renales.

A) FVFV B) VVVV C) FVFV D) VFVV

15. Sila hormona HAD no actua correctamente, entonces en el proceso de formacion de
orina ocurrira

A) un aumento en el flujo de la filtracién permitiendo el ingreso de células sanguineas.
B) una disminucién en la cantidad de urea secretada a nivel tubular.

C) una falta de reabsorcion de iones Na+ y HCOg3, permitiendo el ingreso de K+ y H+.
D) que no se reabsorba agua a nivel tubular, produciéndose gran cantidad de orina.
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